
Το θέμα με την αποζημίωση των 86 συναδέλ-
φων μας μετά από μια μεγάλη και πολύχρονη προ-
σπάθεια, είχε θετική κατάληξη μετά τη νομοθετική 
ρύθμιση που ψηφίστηκε στις 5 Μαΐου 2026, όπ ου 
δίνει οριστική λύση στο πρόβλημα που κρατούσε 
ομήρους 86 συναδέλφους μέλη του Σωματείου 
μας.

15 ολόκληρα χρόνια με διαρκή αγώνα και 
προσπάθεια από την πλευρά του Σωματείου, με 
αποφάσεις δικαστηρίων που δυστυχώς δεν μας 
έδιναν λύση στο πρόβλημα αφού στην πλειοψηφία 
τους ήταν αρνητικές και ζητούσαν την επιστροφή 
του επιπλέον ποσού που όριζε ο Α.Ν 173/67, είχε 
ως αποτέλεσμα εκτός των άλλων και τη ψυχο-
λογική φθορά των συναδέλφων μας στη ψυχική 
τους υγεία. 

Ειδικότερα μετά τις δύο αποφάσεις του Αρείου 
Πάγου, οι οποίες ήταν καταδικαστικές, δεν άφηναν 
κανένα περιθώριο και καμία ελπίδα ότι η υπόθεση 
θα είχε θετική κατάληξη. Η τελευταία προσπάθεια 
που έγινε με τον Υφυπουργό Υποδομών κ. Βασίλη 
Οικονόμου να μπει σε νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου, δυστυχώς η προτεινόμενη διάταξη δεν συμπε-
ριλήφθηκε στο Νομοσχέδιο.

Στο σημείο αυτό σημαντική ήταν η βοήθεια και 
η προσπάθεια που κατέβαλαν ο κ. Κοτταράς αλλά 
και η Νομική Υπηρεσία που διαχειρίστηκαν υπεύ-
θυνα και συγκροτημένα την όλη κατάσταση των 
δικαστικών αποφάσεων για την άμεση διεκδίκηση 
των ποσών  ως αχρεωστήτως καταβληθέντα και 
συνέβαλαν τα μέγιστα προκειμένου να  εξευρεθεί 
λύση κερδίζοντας τουλάχιστον πολύτιμο χρόνο σε 
όφελος των συνταξιούχων. 

Μπροστά σε αυτό το αδιέξοδο έπρεπε να σκε-
φτούμε και άλλους τρόπους για εξεύρεση λύσης 
πέραν της δικαστικής οδού.

Στις αρχές του 2024, προτείναμε στη Γεν. Συ-
νέλευση του Σωματείου εάν και όποιος γνωρί-
ζει κάποιο ή κάποια πρόσωπα που μπορούν να 
βοηθήσουν, να μας φέρουν σε επικοινωνία. Από 
την πλευρά μας και μετά από πολλή σκέψη ένα 
πρόσωπο που κατά τη γνώμη μας μπορούσε να 
βοηθήσει ήταν ο πρώην Πρόεδρος και Γεν. Διευ-

θυντής της Εταιρείας (1989 έως 1993).ο κ. Κώστας  
Κωστούλιας.

Μετά από επικοινωνία και αφού άκουσε το 
πρόβλημα, η γνώμη του ήταν πως είναι λάθος η 
διεκδίκηση μέσω του Υπουργείου Μεταφορών 
και η λύση είναι: «Νομοθετική ρύθμιση μέσω του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας».

Μετά από επίμονες προσπάθειες και σε συνερ-
γασία με τη Νομική Υπηρεσία του Υπουργείου, μας 
ενημέρωσε τον Ιούλιο του 2024 πως έχει τη διαβε-
βαίωση του Υπουργού και αφού είχε επεξεργαστεί 
με τη Νομική Υπηρεσία του Υπουργείου την τροπο-
ποίηση της αρχικής διάταξης: Πως θα αποτελέσει 
μέρος του νομοσχεδίου που ήταν προς κατάθεση.

Δυστυχώς όμως τελικά ο κ. Χατζηδάκης δεν 
συμπεριέλαβε την διάταξη στο νομοσχέδιο, αιτιο-
λογώντας πως δεν ήταν το κατάλληλο και θα την 
βάλει προσεχώς σε κάποιο άλλο νομοσχέδιο και 
να μην ανησυχούμε. 

Φυσικά η απογοήτευση ήταν διάχυτη αλλά ί-
σως να βγήκε και σε καλό, διότι λίγο αργότερα 
έγινε αντικατάσταση προσώπων στο Υπουργείο 
Οικονομικών με νέο Υπουργό τον κ. Πιερρακάκη.

Στη νέα προσπάθεια που ακολούθησε συνέβα-

λε τα μέγιστα ο σημερινός Πρόεδρος της Βουλής κ. 
Νικήτας Κακλαμάνης κατόπιν παρεμβάσεων του 
κ. Κωστούλια στις νέες επαφές με το Υπουργείο 
Οικονομικών τον κ. Πιερρακάκη, τον Υφυπουργό 
κ. Θάνο Πετραλιά και σημαντικά στελέχη και συ-
νεργάτες του Υπουργού κ. Πιερρακάκη όπως η 
κα. Μαρία Ντίνου, ο κ. Νίκος Δημάκης, ο κ. Νίκος 
Παυλάκος, ο κ. Απόστολος Χριστοδουλάκης.

Στις 27 Μαρτίου 2026 το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών έθεσε σε δημόσια 
διαβούλευση νομοσχέδιο με τίτλο: «Διοικητική 
συνεργασία στον τομέα της φορολογίας συντα-
ξιοδοτικές ρυθμίσεις και λοιπές διατάξεις» όπου 
συμπεριέλαβε το κείμενο της εν λόγω διάταξης 
«Καταβληθείσες αποζημιώσεις σε συνταξιούχους 
της πρώην εταιρείας με την επωνυμία «Ηλεκτρικοί 
Σιδηρόδρομοι Αθηνών – Πειραιώς Ανώνυμη Εται-
ρεία (Η.Σ.Α.Π. Α.Ε)»  Καταβολές αποζημιώσεων 
πέραν των ορίων του άρθρου 339 του Κώδικα 
Εργατικού Δικαίου (π.δ. 62/2025, Α΄121), οι οποί-
ες έγιναν σε συνταξιούχος της πρώην εταιρείας με 
την επωνυμία «Ηλεκτρικοί Σιδηρόδρομοι Αθηνών 
Πειραιώς Ανώνυμη Εταιρεία» (Η.Σ.Α.Π.  Α.Ε.) από 
την 1η.1.2011 έως την 31η.12.2011 και βασίζο-
νταν είτε σε Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας είτε 
σε αποφάσεις των Διοικητικών Συμβουλίων εί-
τε σε ατομικές συμβάσεις εργασίας, θεωρούνται 
νόμιμες και τα επιπλέον καταβληθέντα ποσά δεν 
αναζητούνται. Η δημόσια διαβούλευση ολοκλη-
ρώθηκε στις 14 Απριλίου 2026.

Στις 2 Μαΐου 2026 τέθηκε στην Ολομέλεια της 
βουλής το τελικό κείμενο της εν λόγω διάταξης 
αρθρ. 90 και ψηφίστηκε στις 5 Μαΐου 2026. Υπέρ 
της αρχής του νομοσχεδίου τάχθηκαν οι βουλευ-
τές της Ν. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

Το ΠΑΣΟΚ δήλωσε «παρών» ενώ τα υπόλοιπα 
κόμματα ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, ΕΛ.ΛΥ, ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ, 
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ και ΝΙΚΗ ψήφισαν αρνη-
τικά.

Το νομοσχέδιο δημοσιεύθηκε στις 15 Μαΐου 
2026 στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και στο 
εξής αποτελεί νόμο του κράτους.
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Σιδηρόδρομος H σύνταξη δεν είναι 
παροχή ελεημοσύνης
αλλά δίκαιη αναγνώ-
ριση σκληρής δουλειάς 
μιας ολόκληρης ζωής
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ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΩMATEIOY
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ

Κ οιτάζοντας πίσω την πορεία του 
Σωματείου μας, η αίσθηση της 

υπερηφάνειας είναι το πρώτο και 
κυρίαρχο συναίσθημα. Όσα κατα-
φέραμε μέχρι σήμερα δεν μας χα-
ρίστηκαν· ήταν το αποτέλεσμα συλ-
λογικής προσπάθειας, διεκδικήσεων 
και σκληρών αγώνων. Με παρακα-
ταθήκη αυτές ακριβώς τις μάχες που 
χρειάστηκε να δώσουμε στην πρώτη 
γραμμή, καταφέραμε να θωρακίσου-
με τα δικαιώματά μας και να φτάσου-
με με ψηλά το κεφάλι μέχρι εδώ.

Ω στόσο, η μεγαλύτερη κατάκτη-
ση της διαδρομής μας ήταν και 

παραμένει η ενότητά μας. Σε κάθε 
κρίσιμη καμπή, η φωνή μας γινόταν 
δυνατή επειδή ήταν ενιαία. Σήμε-
ρα, σε ένα εργασιακό και κοινωνικό 
περιβάλλον που αλλάζει ραγδαία, η 
ανάγκη να παραμείνουμε συσπει-
ρωμένοι και κοντά στη Διοίκηση του 
Σωματείου είναι πιο επιτακτική από 
ποτέ.

Η Διοίκηση λειτούργησε όλο αυτό 
το διάστημα ως η ασπίδα και η 

φωνή κάθε μέλους μας, μετατρέπο-
ντας τα δίκαια αιτήματά μας σε απτά 
αποτελέσματα. Για να συνεχίσουμε 
όμως αυτή την επιτυχημένη πορεία 
και να κλειδώσουμε νέες κατακτή-
σεις, απαιτείται συνέχεια και σταθε-
ρότητα.

Αυτή την ώρα, η ψήφος εμπιστο-
σύνης σας δεν είναι απλώς μια 

τυπική διαδικασία· είναι η δύναμη 
που θα μας επιτρέψει να προσαρμο-
στούμε με αξιώσεις στη νέα εποχή. 
Είναι το μήνυμα ότι το Σωματείο πα-
ραμένει ισχυρό, συμπαγές και έτοιμο 
να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις του 
μέλλοντος χωρίς να υποχωρήσει ού-
τε βήμα από τις αρχές του.

Σ υνεχίζουμε μαζί, με την ίδια ορ-
μή, με τον ίδιο σεβασμό στην 

ιστορία μας, αλλά με το βλέμμα 
στραμμένο μπροστά. Στηρίζουμε τη 
Διοίκηση, διασφαλίζουμε το παρόν 
και χτίζουμε το αύριο που μας αξίζει. 
Η ενότητά μας είναι η δύναμή μας.
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Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ
ΤΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ
ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ Α.Ν. 173/67

Με οδηγό 
τους αγώνες μας, 

προχωράμε 
ενωμένοι 
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Παρακολουθείστε το Site μας
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Η ιστοσελίδα του Σωματείου μας σχεδόν σε καθημερινή βάση 

ανανεώνεται και προβάλλονται τα πιο επίκαιρα θέματα.
Μπορείτε να την επισκέπτεστε για να είστε ενήμεροι για ό,τι συμ-

βαίνει στον χώρο των Συνταξιούχων.
Δ/νση Ιστοσελίδας:  https://ssisap.gr/ 
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ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2026
Το Σωματείο μας θα κλείσει 

από 13/7 έως 31/8
Λόγω θερινών διακοπών το Σωματείο θα 

παραμείνει κλειστό από 13 Ιουλίου έως 31 
Αυγούστου. Ξανά μαζί σας από 1η Σεπτεμ-
βρίου ημέρα Τρίτη.

Ευχόμαστε σε όλους να περάσετε ένα δρο-
σερό, ξέγνοιαστο,  ξεχωριστό καλοκαίρι με τις 
οικογένειες και τον Σεπτέμβριο όλοι με γεμάτες 
τις μπαταρίες για μία νέα αρχή κοντά στο Σωμα-
τείο. Τα προβλήματα είναι πολλά, έχουν μπει σε 
προτεραιότητα και όλοι μαζί ενωμένοι πρέπει 
να τα αντιμετωπίσουμε. Η παρουσία σας είναι 
πρόοδος. Η απουσία σας είναι εχθρός για τα 
προβλήματά μας.

Η Διοίκηση
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IΔIOKTHΣIA
ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ

Έδρα ΠΕΙΡΑΙΑΣ 185-31, 

Γραφεία: Πλατεία Λουδοβίκου 1

Μέγαρο ΗΣΑΠ Πειραιά 1ος όροφος. 

Τηλέφωνα: 210-5228.664, 210-5233.865, 
210-4190.755, 210-4221.488

email: info@ssisap.gr

EKΔOTHΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΧΑΡΗΣ

ΣYNTAKTIKH EΠITPOΠH 
ΛΑΜΠΡΟΣ ΝΤΡΗΣ 

ΣΩΤΗΡΙΑ ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗΣ 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

NOMIKOΣ ΣYMBOYΛOΣ 
ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ

TEXNIKH EΠIMEΛEIA 
NIKOΣ ΘEOΔΩPAKHΣ Δημοσιογράφος

6932 212755 • e-mail: nikosth2004@yahoo.gr

https://www.thrapsaniotis.gr

ΠAPAΓΩΓH

ANAΓΡΑΦΗ Δ. Γαβαλάς

Θίσβης 7 - Περιστέρι • Tηλ.: 210 5722902 

E-mail: anagrafigavalas@gmail.com

Δωρεές εις Μνήμην
•	 Η κυρία Γεωργία Χασαλεύρη κατέθεσε 

στη μνήμη του  συζύγου της και συνα-
δέλφου μας Λεωνίδα Χασαλεύρη, το 
ποσό των 20 ευρώ, υπέρ των σκοπών 
του Σωματείου.

•	 Η κυρία Βαρβάρα Κατσαρού κατέθεσε 
στη μνήμη του συζύγου της και συνα-
δέλφου μας Μόδεστου Κατσαρού, το 
ποσό των 30 ευρώ, υπέρ των σκοπών 
του Σωματείου.

•	 Η κυρία Σοφία Κατσαρού κατέθεσε 
στη μνήμη του συζύγου της και συνα-
δέλφου μας Δημητρίου Κατσαρού, το 
ποσό των 20 ευρώ, υπέρ των σκοπών 
του Σωματείου.

•	 Η κυρία Καλλιόπη Βασιλείου κατέθεσε 
στη μνήμη του συζύγου της και συνα-
δέλφου μας Νικολάου Βασιλείου, το 
ποσό των 50 ευρώ, υπέρ των σκοπών 
του Σωματείου.

•	 Η κυρία Ξανθά Άννα κατέθεσε στη 
μνήμη του συζύγου της και συναδέλ-
φου μας Σταύρου Ξανθά, το ποσό των 
200 ευρώ, υπέρ των σκοπών του Σω-
ματείου.

•	 Η κυρία Μαρκέλλα Αφεντάκη κατέ-
θεσε στη μνήμη του συζύγου της και 
συναδέλφου μας Μανούσου Αφεντά-
κη, το ποσό των 20 ευρώ, υπέρ των 
σκοπών του Σωματείου.

Αλεξαντωνάκης Νικόλαος	 70 Ευρώ
Παπαγεωργίου Ελένη	 20 Ευρώ
Βακαλέλη Ολυμπία	 20 Ευρώ
Σιαφάκας Απόστολος	 40 Ευρώ
Μηλιώνης Γιάννης	 50 Ευρώ
Πατσιώκας Κωνσταντίνος	 50 Ευρώ
Γεωργιάδης Γιάννης	 50 Ευρώ
Χατζηελευθερίου Σπύρος	 20 Ευρώ
Τσιτσιμάκης Παναγιώτης	 15 Ευρώ
Καπελέρης Νίκος	 20 Ευρώ
Βαμβακερής Κώστας	 20 Ευρώ
Αγγελής Λουκάς	 20 Ευρώ
Χρονόπουλος Γεώργιος	 20 Ευρώ

Ντέμος Δημήτριος	 20 Ευρώ
Καμπέσης Γεώργιος	 30 Ευρώ
Μακρυπίδης Παναγιώτης	 100 Ευρώ
Παπαγεωργίου Βασίλης	 25 Ευρώ

Παναγόπουλος Ιωάννης	 20 Ευρώ
Τσιτσιμάκης Ευθύμιος	 20 Ευρώ
Τριποδάκης Μελέτης	 30 Ευρώ
Ιντέρνου Αγγελική	 20 Ευρώ
Σμαήλου Χρύσα	 20 Ευρώ
Θέμελης Κωνσταντίνος	 20 Ευρώ
Τρουπής Γεώργιος	 20 Ευρώ
Βασιλειάδου Ζωή	 20 Ευρώ
Κυριάκος Κωνσταντίνος	 50 Ευρώ
Θεοδωρέλος Γεώργιος	 30 Ευρώ
Κακουλίδης Ηλίας	 50 Ευρώ
Βασιλόπουλος Χρήστος	 40 Ευρώ
Βασιλάκης Μανώλης	 20 Ευρώ

Αποστολόπουλος Θεόδωρος	 30 €
Καραμπατέας Ιωάννης	 40 €
Γρηγοράκος Γρηγόριος	 50 €
Γεωργιάδης Ιωάννης	 50 €

Δωρεές για το Σωματείο
Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος 2026

Δωρεές για το Σωματείο
και την εφημερίδα

Από το προηγούμενο τεύχος της Εφημερίδας μας μέχρι σή-
μερα 10 συνάδελφοι και συναδέλφισσες έφυγαν για πάντα 
από κοντά μας, υποκύπτοντας στην κοινή ανθρώπινη μοίρα. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου εκφράζει τα ειλι-

κρινή του συλληπητήρια στις οικογένειες των εκλιπόντων.
Να είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει και θα μείνει 
βαθιά χαραγμένη η μνήμη τους στη σκέψη μας.

Η Διοίκηση

Ορθή Επανάληψη
Εκ παραδρομής στο προηγούμενο τεύχος της εφημερίδας μας και στη σελίδα που ανα-
γράφονται οι αποβιώσαντες,  μεταξύ αυτών και ο αείμνηστος Ανδρέας Μιχαλόπουλος, 
αναφέρθηκε Εφαρμοστής Μηχανουργείου αντί του ορθού,  που επί σειρά ετών ήταν 
Διευθυντής Έλξεως και Λεωφορείων

KOINΩNIKA

ΜΠΑΡΤΖΕΛΗ
ΣΤΥΛΙΑΝΗ

Χήρα
Σπυρίδωνος

ετών 78

ΞΑΝΘΑΣ 
ΣΤΑΥΡΟΣ
Εργοδηγός
Συντήρησης

ετών 88

ΖΕΪΜΠΕΚΑΚΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Συλλέκτης
ετών 54

ΣΕΡΕΤΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Τεχνίτης
Αποκλεισμού

ετών 68

ΡΙΖΟΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Φύλακας
ετών 67

ΚΩΣΤΟΥΡΑΚΗΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Προϊστάμενος
Αμαξοστοιχίας

ετών 89

ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
ΧΡΗΣΤΟΣ

Τμηματάρχης Γεν. 
Διευθύνσεων

ετών 90

ΓΡΙΒΑΣ
ΡΙΖΟΣ
Οδηγός

Λεωφορείων
ετών 93

ΒΑΣΙΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Προϊστάμενος
Αμαξοστοιχίας

ετών 96

ΤΣΑΠΑΤΣΑΡΗΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ

Σταθμάρχης Α΄
ετών 96

ΚΟΥΤΟΥΜΑΝΟΥ
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

Χήρα
Ευσταθίου

ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Οδηγός
Λεωφορείων

ετών 87

ΚΟΝΤΟΥ
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ

Χήρα
Ιγνατίου
ετών 90

ΝΑΚΗΣ
ΣΤΑΥΡΟΣ

Οδηγός
Λεωφορείων

ετών 91

ΑΦΕΝΤΑΚΗΣ
ΜΑΝΟΥΣΟΣ
Συντηρητής

ετών 81

γαμοι
Στους συναδέλφους που πάντρε-

ψαν τα παιδιά τους θερμά συγχαρητή-
ρια και στους νεόνυμφους τις καλύτε-
ρες ευχές μας, στο ξεκίνημα της νέας 
ζωής τους.
•	 Μαντάς Παναγιώτης: Υιός  του συ-

ναδέλφου μας Μιχαήλ Μαντά
Η Διοίκηση
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Συνάντηση με την  
Προϊσταμένη  

της Νομικής Υπηρεσίας 
ΣΤΑ.ΣΥ κα Μαριάννα 

Κορδοπάτη
Συνάντηση πραγματοποίησε το Σω-

ματείο μας με την Προϊσταμένη του 
Τμήματος της Νομικής Υπηρεσίας της 

ΣΤΑ.ΣΥ κα. Μαριάννα Κορδοπάτη στις 
28 Απριλίου 2026.

Ο λόγος της συνάντησης αφορούσε 
την τροποποίηση για την αποζημίωση 
του Α.Ν. 173/67 μετά τη ψήφιση του 
Ν. 5301/26 (ΦΕΚ Α74/15/5/26) όπου 
και συμπεριλήφθηκε στο νομοσχέδιο 
αρθρ. 90.

Όπως μας τόνισε η κα. Κορδοπάτη, 
η νομοθετική ρύθμιση ήταν η πιο εν-
δεδειγμένη για την οριστική λύση του 
προβλήματος και έτσι δεν υπάρχει κα-
νένα πλέον ζήτημα για όσους συνταξι-
οδοτήθηκαν το κρίσιμο χρονικό διά-
στημα από 1-1-2011 έως 30-6-2011.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε την κα. 
Κορδοπάτη για την ενημέρωση και την 
ειλικρινή συνεργασία όλο αυτό το χρο-
νικό διάστημα και για τον τρόπο που 
διαχειρίστηκε το όλο πρόβλημα μετά 
τις δικαστικές αποφάσεις για επιστρο-
φή των χρημάτων ως αχρεωστήτως 
καταβληθέντα και τις αποφάσεις του 
Αρείου Πάγου. 

Αναφέρθηκε επίσης για τη θετική 
στάση που κράτησε η Διοίκηση της 
ΣΤΑ.ΣΥ αλλά και του Διευθύνοντα Συμ-
βούλου κ. Κοτταρά και για την επίσης 
σημαντική βοήθεια που πρόσφεραν ο 
κ. Πετραλιάς Αναπλ. Υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας, καθώς και ο πρώην 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
της ΗΣΑΠ Α.Ε. κ. Κώστας Κωστούλιας.

Η Διοίκηση

Στις 4 Οκτωβρίου 2026 θα γίνει στην Αγία 
Μονή Αργολίδος – Ησυχαστήριο Ζωοδόχου 
Πηγής η ετήσια γιορτή – εκδρομή του Σωμα-
τείου μας. Η Αγία Άννα βρίσκεται κοντά στο 
προάστιο της Άριας, 3 χιλιόμετρα βορειοανα-
τολικά του Ναυπλίου. Το καθολικό της Μονής, 
χρονολογείται περί τα μέσα του 12ου αιώνα και 
από το 1875 είναι αφιερωμένο στην Ζωοδόχο 
Πηγή. Σήμερα η Αγία Μονή αποτελεί γυναικείο 
ησυχαστήριο το οποίο υπάγεται στην Μητρό-
πολη Αργολίδος.

Εκεί θα τελεστεί αρτοκλασία υπέρ υγείας 
όλων των μελών του Σωματείου μας καθώς 
και συγγενών και φίλων αυτών, επίσης θα γί-
νει και επιμνημόσυνος δέηση για όλους τους 
συναδέλφους μας που έχουν φύγει από ζωή. 

Η Διοίκηση

Ο τηλεοπτικός σταθμός ALERT 
μέσω της εκπομπής «Ανατρεπτικό 
Δελτίο» που παρουσιάζει ο δημοσι-
ογράφος Ανδρέας Παπακυριακόπου-
λος, ανταποκρίθηκε και προσκάλεσε 
τον Αντιπρόεδρο του Σωματείου μας 
Γιάννη Ζαχαρή στην εκπομπή στις 11-
5-2026 (live), όπου και πρόβαλε τα 
αιτήματα του Ψηφίσματος της Γενικής 
μας Συνέλευσης.

Μεταξύ των άλλων αναφέρθηκαν 
στη σημερινή κατάσταση που βιώ-
νουν οι συνταξιούχοι μας βάσει των 
μνημονιακών νόμων που δεν έχουν 
αναπληρώσει το χαμένο μας εισόδη-
μα, στη μη καταβολή αναδρομικών 
του 11μήνου των επικουρικών μας 
συντάξεων,  στη ρήτρα μηδενικού 
ελλείμματος που αν και ο ΕΦΚΑ πα-
ρουσίασε πλεόνασμα το 2025, η Διοί-
κησή του δεν προέβη σε αναλογιστική 

μελέτη ως όφειλε για αυξήσεις στις 
επικουρικές συντάξεις, στο χαράτσι 
6% που έχει μπει για την υγεία, στη μη 

κατάργηση της διπλής φορολόγησης 
της Ε.Α.Σ. που παράνομα εξακολου-
θεί να παρακρατείται.

Ο Αντιπρόεδρος του Σωματείου 
μας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και 
στο Μουσείο μας,  προσκαλώντας το 
κανάλι να επισκεφτεί από κοντά και 
να διαπιστώσει την τεράστια πολιτι-
στική μας κληρονομιά.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον 
τηλεοπτικό σταθμό αλλά και τον δη-
μοσιογράφο του σταθμού κ. Ανδρέα 
Παπακυριακόπουλο, που μέσω της 
εκπομπής του δίνει το βήμα στους 
συνταξιούχους να προβάλλουν τα 
αιτήματά τους και είμαστε πάντα στη 
διάθεση του σταθμού να εκθέσουμε 
τις απόψεις μας για τα προβλήματα 
των Συνταξιούχων.

Η Διοίκηση

Συνάντηση με τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο 
κ. Αθανάσιο Κοτταρά

Την Παρασκευή 19 Ιουνίου 2026 α-
ντιπροσωπεία του Σωματείου μας επι-
σκέφτηκε τον Διευθύνοντα Σύμβουλο 
κ. Αθανάσιο Κοτταρά για θέματα που 
αφορούν το Σωματείο μας. Για το θέμα 
της αποζημίωσης του Α.Ν. 173/67 με-
τά τη θετική εξέλιξη με την Νομοθετική 
Ρύθμιση ο κ. Κοτταράς μας ενημέρωσε 
πως εντός των προσεχών  ημερών, θα 
το φέρει ως θέμα σε συζήτηση στο Δ.Σ. 
της ΣΤΑ.ΣΥ,  προκειμένου η εταιρεία 
να απεμπλακεί – παραιτηθεί από σχε-
τικές της αξιώσεις και έτσι να λήξει για 
την ΣΤΑ.ΣΥ το θέμα. Την απόφαση του 
Δ.Σ.  θα μας την κοινοποιήσει και στο 
Σωματείο.

Δεύτερο θέμα που συζητήσαμε, ή-
ταν η εξεύρεση λύσης για την ελεύθε-
ρη μετακίνηση των Συνταξιούχων μας. 

Ο κ. Διευθύνων δεσμεύτηκε να ενη-
μερώσει και τον Πρόεδρο της ΣΤΑ.ΣΥ 
τον κ. Κεραστάρη και να διευθετηθεί 
από κοινού και με το Σωματείο μας για 
εξεύρεση λύσης μέσα από σύννομες 
διαδικασίες.

Το Σωματείο μας ζήτησε ακόμα από 
τον κ. Κοτταρά,  να εξετάσει εάν και 
κατά πόσο είναι δυνατόν, να μας βο-
ηθήσει διαθέτοντας κάποιο ή κάποια 
στελέχη που έχουν την εμπειρία σε 
θέματα προγραμματισμού αναλύσεων 
για τη δημιουργία προγράμματος επά-
νω σε Ασφαλιστικά – Συνταξιοδοτικά 
– Φορολογικά και άλλα προγράμματα.

Ολοκληρώνοντας τη συζήτηση ευ-
χαριστούμε τον κ. Κοτταρά για τη με-
γάλη βοήθεια που μας προσέφερε, 
κυρίως για τη σωστή διαχείριση επά-
νω στο θέμα της αποζημίωσης αλλά 
και γενικότερα για τη θετική στάση στα 
θέματα των Συνταξιούχων των ΗΣΑΠ.

Η Διοίκηση

Την Κυριακή 4 Οκτωβρίου 2026 θα πραγματοποιηθεί η ετήσια γιορτή 
εκδρομή του Σωματείου μας στην Αγία Μονή Αργολίδος στο Ναύπλιο

Ο Τηλεοπτικός Σταθμός ALERT ανταποκρίθηκε 
στο Ψήφισμα της Γεν. Συνελεύσεως του Σωματείου μας

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Α.Ν. 173/67

ΑΥΞΗΣΗ

μηνιαίας συνδρομής
Το Δ.Σ. του Σωματείου σε έκτα-

κτη συνεδρίαση στις 28-4-2026 
μετά από εισήγηση του Ταμία Ντρη 
Λάμπρου, εγκρίνει ομόφωνα την 
πρόταση για αύξηση της μηνιαίας 
συνδρομής των μελών στο εξής 
από έξι (6) ευρώ σε οκτώ (8) ευρώ 
και εξουσιοδοτεί το Προεδρείο να 
το θέσει υπ’ όψιν της Γεν. Συνε-
λεύσεως προς έγκριση.

Η Διοίκηση

ΝΟΜΟΣ 5301/2026 (ΦΕΚ Α 74/15.05.2026)
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ο νέος Νόμος του Υπουρ-

γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ν.5301/26 (ΦΕΚ Α74/15/5/26) 
όπου συμπεριλαμβάνεται η διάταξη στο άρθ. 90 για την αποζημίωση που 
απαλλάσσει οριστικά τους 86 συναδέλφους μας από την άδικη απόφαση για 
επιστροφή ως αχρεωστήτος καταβληθέντα τα επιπλέον ποσά της αποζημί-
ωσης και τα οποία έλαβαν καθ’ όλα νόμιμα και όχι παράνομα ως ήθελε το 
πόρισμα των Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης.

Η Διοίκηση
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Αποφασίζει το 
Ελεγκτικό Συνέδριο 

για την Ε.Α.Σ.
Πιλοτική δίκη για τον τρόπο υπο-

λογισμού της Εισφοράς Αλληλεγγύης 
Συνταξιούχων (Ε.Α.Σ.) διεξήχθη στις 10 
Ιουνίου 2026 στην Ολομέλεια του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου.

Το ζήτημα προέκυψε μετά την αγωγή 
που κατέθεσε συνταξιούχος του Δημο-
σίου, ο οποίος αμφισβητεί τη συνταγμα-
τικότητα με τον τρόπο που παρακρατεί-
ται στη σύνταξή του πάνω από τα 1.400 
ευρώ σε όλο το ποσό και όχι κλιμακωτά, 
εκτιμώντας ότι παραβιάζει τις αρχές της 
ισότητας και της αναλογικότητας, με α-
ποτέλεσμα να δημιουργούνται στρεβλώ-
σεις για χιλιάδες Συνταξιούχους.

Στην περίπτωση που η Ολομέλεια του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου κρίνει ότι ο τρό-
πος υπολογισμού παραβιάζει τις αρχές 
της αναλογικότητας, θα πρέπει και το 
Υπουργείο Εργασίας να συμμορφωθεί 
τροποποιώντας τις κλίμακες και όχι με 
τον τρόπο τη τιμαριθμοποίησης, που έ-
χει επιλεγεί σήμερα.

Η απόφαση του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου είναι δυνατόν να επηρεάσει και 
τον ιδιωτικό τομέα, καθώς να επεκταθεί 
και στην κατάργηση της εισφοράς στις 
επικουρικές συντάξεις, η παρακράτηση 
της οποίας γίνεται άνω των 300,00 ευρώ 
μικτά.

Η Διοίκηση

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
Επίδομα Εθνικής 

Αντίστασης
Μετά από ενημέρωση προς το Σω-

ματείο μας από τη Δικηγορική Εταιρεία           
κ. Λουκά Αποστολίδη και Συνεργάτες, 
όσοι συνάδελφοι μέλη του Σωματείου 
μας είχαν ασκήσει αγωγή λόγω παράνο-
μης περικοπής του επιδόματος Εθνικής 
Αντίστασης, παρακαλούνται να έρθουν 
σε επικοινωνία ή οι κληρονόμοι αυτών 
εφόσον έχουν αποβιώσει, με τον κ. Α-
ποστολίδη για τακτοποίηση χρηματικής 
εκκρεμότητας.

Η Διοίκηση

Νέοι Συνταξιούχοι
Από την προηγούμενη έκδοση της Ε-

φημερίδας μας μέχρι σήμερα 12 συνάδελ-
φοι και συναδέλφισσες αποχώρησαν από 
την εργασία τους και συνταξιοδοτήθηκαν 
από το Ταμείο Συντάξεων Προσωπικού 
ΗΣΑΠ:

Ζορμπανάκη – Τσάπελα Μαρία:
Χήρα Παναγιώτη
Φραγκιουδάκη Ουρανία:
Χήρα Στεφάνου
Γρυπαίος Σταύρος: Μηχανοτεχνίτης
Γαλανού Παναγιώτα: Χήρα Νικολάου
Αβέντερ-Ξενογιώργη Στεφανία:
Χήρα Γεωργίου
Βοργιά Αργυρούλα: Χήρα Κλεομένη
Ξανθά Άννα: Χήρα Σταύρου
Αναγνώστου Ανδρέας:
Ηλεκτρολόγος
Αφεντάκη Μαρκέλλα:
Χήρα Μανούσου
Παπαδόγγονα-Νάκη Ελένη:
Χήρα Νικολάου
Πετροπούλου Πανωραία:
Χήρα Ναπολέοντος
Λαμπρινάκου Γιαννούλα:
Σταθμάρχης
Καλωσορίζουμε τους νέους συναδέλ-

φους στη μεγάλη οικογένεια των συντα-
ξιούχων στους Η.Σ.Α.Π. και τους ευχόμα-
στε με υγεία να χαρούν τη σύνταξή τους.

Η Διοίκηση

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΗΡΕΙΑΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ 
που θα γίνουνΔεν έφταναν τα μέχρι σήμερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν όσοι 

λαμβάνουν σύνταξη χηρείας, ήρθε η υπ’ αριθ. 699/2025 απόφαση της 
Ολομέλειας του ΣτΕ που ρίχνει λάδι στη φωτιά, αφού αποφάσισε να ε-
φαρμοστεί το αρθρ. 7 §5 του ν. 4387/16  (Νόμος Κατρούγκαλου) μετά τις 
12-5-2026,  που προβλέπει ότι όποιος ή όποια χήρος ή χήρα λαμβάνει 
δύο εθνικές συντάξεις χηρείας η μία εκ των δύο πρέπει να περικοπεί.

Σε ό,τι αφορά το ανταποδοτικό μέρος της σύνταξης, ο νόμος προ-
βλέπει ότι ο δικαιούχος της σύνταξης χηρείας από την ημερομηνία του 
θανάτου και για 3 χρόνια δικαιούται το 70% της σύνταξης του θανόντος.

Μετά την παρέλευση των 3 ετών στην περίπτωση που εργάζεται ή 
λαμβάνει σύνταξη εξ ιδίου δικαιώματος, η σύνταξη περικόπτεται στο 
50%, δηλαδή αντί 70% θα δικαιούται ποσοστό 35%.

Η απόφαση του ΣτΕ έχει δημιουργήσει τεράστια ανησυχία για όσους 
λαμβάνουν σύνταξη χηρείας, αφού ελλοχεύει ο κίνδυνος της περικοπής.

Από την άλλη η κυβέρνηση δηλώνει ότι δεν πρόκειται να γίνει καμία 
περικοπή και το πρόβλημα, μόλις καθαρογραφτεί η απόφαση, θα ρυθμι-
στεί με νομοθετική ρύθμιση.

Το Σωματείο μας παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις γύρω από 
το τεράστιο αυτό κοινωνικό πρόβλημα και θα σας κρατάμε ενήμερους 
προγραμματίζοντας συνάντηση στον χώρο του Σωματείου μας όταν θα 
έχουμε συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Η Διοίκηση

1.	4 Οκτωβρίου 2026 - Αρτοκλασία 
ΑΓΙΑ ΜΟΝΗ ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ – ΝΑΥΠΛΙΟ

2.	Εκδρομή Εξωτερικού 10 έως 20 Οκτω-
βρίου 2026 ΠΑΝΟΡΑΜΑ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΜΟΥ ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ 
Τιμή ανά άτομο 900,00 € (επιβάρυνση μο-
νόκλινου 325,00 €)

3.	10-11-12-13 Νοεμβρίου 2026 (4 ημέ-
ρες) 
ΞΑΝΘΗ – ΠΟΜΑΚΟΧΩΡΙΑ – ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ 
ΟΧΡΙΔΑ

4.	22 Νοεμβρίου 2026 ΓΟΡΓΟΠΟΤΑΜΟΣ (Η-
μερήσια)
Όσοι συνάδελφοι και συναδέλφισσες επιθυ-

μούν να συμμετάσχουν στην εκδρομή αυτή, 
παρακαλούνται να δηλώσουν άμεσα τη συμμε-
τοχή τους στην Έφορο του Σωματείου μας κα. 
Φωτεινή Κουλοβασιλοπούλου.

Η Διοίκηση

Παραλήφτηκε ο πρώτος αναβαθμισμένος 
συρμός των ΗΣΑΠ (Γραμμή 1)

ΝΕΑ ΠΝΟΗ ΣΤΟΝ ΗΣΑΠ

Παρουσία του Πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη, του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Μεταφορών και Υπο-
δομών κ. Κυρανάκη καθώς και των 
Διοικήσεων ΣΤΑ.ΣΥ – ΟΣΥ – ΤΡΑΜ και 
πλήθους κόσμου πραγματοποιήθηκε 
εκδήλωση στο Αμαξοστάσιο της ΣΤΑ.
ΣΥ στα Σεπόλια στις 17 Απριλίου 2026, 
ημέρα Παρασκευή, για την παραλαβή 
του πρώτου από τους 14 αναβαθμι-
σμένους συρμούς ΗΣΑΠ (Γραμμή 1). Ο 
συρμός μετά τις απαραίτητες δοκιμές 
θα τεθεί άμεσα σε κυκλοφορία. Μέ-
χρι τέλους του έτους αναμένεται να 
παραχωρηθούν δύο επιπλέον  ακόμα 
συρμοί

Οι υπό ανακατασκευή συρμοί είχαν 
τεθεί σε κυκλοφορία σταδιακά στις 
αρχές της δεκαετίας 1980 (8ης παρα-
λαβής).

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα η 
ολοκλήρωση του έργου αναμένεται 
να ολοκληρωθεί καλώς εχόντων των 

πραγμάτων στα μέσα του 2027.
Σημαντικές είναι οι διαφορές σε 

σχέση με τη σημερινή τους μορφή, 
αφού έχουν υποστεί ολική ανακατα-
σκευή. Με εξαίρεση το σασί, τα μηχα-
νολογικά και ηλεκτρονικά συστήματα 
του συρμού θα αντικατασταθούν με 
νέας σύγχρονης τεχνολογίας. Σημαντι-
κές θα είναι και οι αλλαγές στον χώρο 
των επιβατών για μεγαλύτερη άνεση 
και ποιότητα καθώς και τη λειτουρ-
γία κλιματισμού κ.λπ.  Επίσης και στον 
χώρο καμπίνας των Ηλεκτροδηγών 
θα υπάρξουν μεγάλες αλλαγές στα 
συστήματα πληροφόρησης κ.λπ. 

Τέλος οι συρμοί θα είναι απόλυτα 
προσβάσιμοι σε άτομα με αναπηρία για 
την άνετη και με ασφάλεια μετακίνησή 
τους. Εκτός των άλλων, στόχος της Δι-
οίκησης είναι η βελτίωση των χρονο-
αποστάσεων, η ασφάλεια, η ποιότητα 
της μετακίνησης των επιβατών και ευ-
ελπιστούν πως μετά την ολοκλήρωση 

των συρμών της 8ης παραλαβής θα 
υπάρξει και συνέχεια για αναβάθμιση 
και στους συρμούς της 10ης παραλα-
βής.

Από την πλευρά μας εμείς οι Συ-
νταξιούχοι προτείνουμε στη Διοίκη-
ση της Εταιρείας ότι στον σταθμό του 
Φαλήρου υπάρχει ένας ξύλινος συρ-
μός που στο παρελθόν κυκλοφορούσε 
κυρίως εορτές και Σαββατοκύριακα, 
εκτελώντας ένα δρομολόγιο και είχε 
εντυπωσιάσει και τους ντόπιους αλλά 
και τους ξένους με την εμφάνισή του. 
Μήπως υπάρχει τρόπος τώρα που γί-
νεται ολική αναβάθμιση των συρμών 
να εξετασθεί και να συμπεριληφθεί 
στο έργο της αναβάθμισης και ο ξύ-
λινος συρμός, να επισκευασθεί και 
να κυκλοφορεί εκτελώντας έστω ένα 
δρομολόγιο Πειραιά – Κηφισιά το Σαβ-
βατοκύριακο; Για ιστορικούς λόγους.

Η Διοίκηση

Η Ανωτάτη Γενική Συνομοσπονδία Συνταξιούχων 
Ελλάδας είκοσι χρόνια από την ίδρυσή της συνεχίζει 
να βρίσκεται στην επικαιρότητα και στο πλευρό των 
χειμαζόμενων συνταξιούχων της χώρας μας.

Καθημερινά καταβάλλει προσπάθειες για να ανα-
δείξει τα όποια προβλήματα που αντιμετωπίζουν σή-
μερα, μετά από 10 χρόνια μνημονιών για επιβίωση 
οι συνταξιούχοι μας και να δώσει να καταλάβουν οι 
κρατούντες ότι οι συνταξιούχοι είναι μεν απόμαχοι της 
εργασίας όχι όμως και της ζωής. Πλούσια ήταν η δράση 
της Α.Γ.Σ.Σ.Ε και τους πρώτους μήνες του 2026 καθώς 
είχε συναντήσεις με υπηρεσιακούς παράγοντες όπου 
έγιναν ενημερώσεις και αναλύσεις των προβλημάτων 
που απασχολούν τους ανθρώπους της τρίτης ηλικίας 
προτείνοντας και τις ενδεδειγμένες λύσεις.

Η Α.Γ.Σ.Σ.Ε. στηρίζει τον δίκαιο αγώνα των συνταξι-
ούχων όχι μόνο τω μελών της αλλά και των εργαζομέ-
νων συναδέλφων, καθώς ο αγώνας των εργαζομένων 
είναι και δικός μας αγώνας. Στέκεται δίπλα στο μεγά-
λο πρόβλημα με τις συντάξεις χηρείας. Προσπαθεί για 
να υπάρχει συμμετοχή της στη Διοίκηση του ΕΟΠΥΥ. 
Προσπαθεί μέσω παρουσίας και με Δελτία Τύπου να 
γνωστοποιήσει και να πιέσει τους αρμοδίους να δεί-
ξουν έστω και το ελάχιστο ενδιαφέρον για τους συντα-
ξιούχους της χώρας μας. Το Δ.Σ. της Συνομοσπονδίας 

αποφάσισε την τροποποίηση ορισμένων άρθρων του 
Καταστατικού του και το οποίο θα το φέρει προς επι-
κύρωση στο συνέδριο που άμεσα θα πραγματοποιήσει. 
Καταβάλει συνεχείς και μεγάλες προσπάθειες για τη 
θεσμική αναγνώρισή της και τη θεσμική της κατοχύ-
ρωση της εκπροσώπησής της από την πολιτεία, η οποία 
ακόμη δεν αναγνωρίζεται 20 χρόνια από την ίδρυσή 
της.

 Οι συνταξιούχοι εναντιώνονται στη λιτότητα, τη 
φτώχεια, τη διάλυση της μεσαίας τάξης. Ο αγώνας μας 
είναι κοινός, θα τον συνεχίσουμε επισημαίνοντας πως 
ο συνταξιούχος έχει και κρίση και μνήμη!

Σήμερα που οι συνταξιούχοι της χώρας μας βιώ-
νουν την εγκατάλειψη της πολιτείας, πρέπει όλοι μας 
να συστρατευτούμε και με μπροστάρη την Α.Γ.Σ.Σ.Ε να 
αγωνιστούμε για να διεκδικήσουμε αυτά που δικαιού-
μαστε και που με το έτσι θέλω μας στέρησε η πολιτεία 
με τους μνημονιακούς νόμους της.

Από τις 6 Ιουνίου η Α.Γ.Σ.Σ.Ε έγινε φτωχότερη μετά 
τον θάνατο του αγαπητού συναδέλφου και μέλους της 
Εκτελεστικής Επιτροπής Χρήστου Δαλάκα, ενός αν-
θρώπου που ήταν πρωτεργάτης στην ίδρυσή της. Όλοι 
εμείς που τον γνωρίσαμε και συνεργαστήκαμε μαζί του 
θα τον θυμόμαστε με αγάπη. Αιωνία η μνήμη του.

Η Διοίκηση
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Θ Ε Μ Α Τ Α  Η Μ Ε Ρ Η Σ Ι Α Σ  Δ Ι Α Τ Α Ξ Η Σ
1.	 Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής.
2.	 Διοικητική Λογοδοσία Σωματείου
3.	 Διοικητική Λογοδοσία Μουσείου
4.	 Οικονομική Ταμειακή Λογοδοσία Σωματείου
5.	 Οικονομική Ταμειακή Λογοδοσία Μουσείου
6.	 Οικονομική Ταμειακή Λογοδοσία για τις Πολιτιστικές 

Εκδηλώσεις του Σωματείου (εκδρομές)
7.	 Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής Σωματείου
8.	 Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής Μουσείου

9.	 Προϋπολογισμός 2026 Σωματείου
10.	Προϋπολογισμός 2026 Μουσείου
11.	Ενημέρωση της Γενικής Συνέλευσης από τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής Επιτροπής 
για τη δράση του Σωματείου

12.	Ενημέρωση της Γενικής Συνέλευσης από τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής Επιτροπής 
για τη δράση του Μουσείου

13.	Συζήτηση για τη Διοικητική και Ταμειακή Λογοδοσία 

του Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής Επι-
τροπής του Σωματείου

14.	Συζήτηση για τη Διοικητική και Ταμειακή Λογοδοσία 
του Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής Επι-
τροπής του Μουσείου

15.	Ψηφοφορία για τα θέματα 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 του 
Σωματείου

16.	Ψηφοφορία για τα θέματα 3 – 4 – 6 του Μουσείου
17.	Έγκριση Ψηφίσματος του Σωματείου και του Μουσείου

Την Τρίτη 28 Απριλίου 2026 και ώρα 10:00 π.μ. 
πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέ-
λευση, σύμφωνα με το Καταστατικό του Σωματείου 
μας στην αίθουσα του Μουσείου Ηλεκτρικών Σιδη-
ροδρόμων στον Πειραιά.

Μετά τις εισηγήσεις των μελών του Δ.Σ. και ό-
λους τους ομιλητές που έλαβαν μέρος κατόπιν ψη-
φοφορίας των 400 συνταξιούχων, αποφασίσαμε 
ομόφωνα για τα παρακάτω:

Μετά τις περικοπές που έχουμε υποστεί τα προ-
ηγούμενα χρόνια προκείμενου να βγει η χώρα μας 
από την κρίση, καθώς οι συνταξιούχοι συνέβαλαν 
τα μέγιστα με αποτέλεσμα να χάσουμε πάνω από το 
40% του εισοδήματός μας χωρίς μέχρι σήμερα να 
έχουμε ουσιαστική αποκατάσταση.

Οι αυξήσεις που δόθηκαν από το 2023 και εντεύ-
θεν και μόνο στην κύρια σύνταξη αφού ο ν. 4387/16 
δεν προέβλεπε στις επικουρικές  συντάξεις αύξηση 
δεν ήταν αρκετή να καλύψουν τις απώλειες καθώς 
υπολείπονταν του πληθωρισμού με αποτέλεσμα να 
είναι αδύνατο να καλύψουν την διαφορά λόγω και 
της εκρηκτικής ανόδου που έφερε στις τιμές βασι-
κών αγαθών και υπηρεσιών.

Η φορολογία παρά την βελτίωση που είχαμε 
στους συντελεστές είναι δυσβάσταχτη. Το αφορο-
λόγητο όριο παραμένει το ίδιο καθώς επίσης και η 
διεύρυνση των φορολογικών κλιμακίων. Στο θέμα 
της υγείας οι αυξήσεις των φαρμάκων χτύπησαν 
κόκκινο και ο ΕΟΠΥΥ με τον περιορισμό των παρο-
χών αναγκάζουν τους συνταξιούχους να καλύπτουν 
τις αυξήσεις από το εισόδημά τους

Με την ασφαλιστική τιμή των σκευασμάτων, έχει 
αυξηθεί η συμμετοχή στα φάρμακα και από το 25% 
που ίσχυε μέχρι πρότινος φθάσαμε στο 35% ακόμα 
και στο 40%.

Παράλληλα μας επέβαλαν χαράτσι ένα (1) ευρώ 
ανά συνταγή και τρία (3) ευρώ για εξετάσεις σε Α-
κτινογραφία καθώς και σε Αξονική και Μαγνητική 
τομογραφία.

Απογοητευτική χαρακτηρίζεται και η κατάσταση 
στον e-ΕΦΚΑ καθώς υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση 
σε αποφάσεις επανυπολογισμού συντάξεων,κατα-
βολή των αναδρομικών, κυρίως λόγω της ελλείψε-
ως προσωπικού αλλά και στον συντονισμό των Δ/
νσεων.

ΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΥΠ’ ΟΨΙΝ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
ΖΗΤΑΜΕ:

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
•	 Πραγματικές αυξήσεις στο εισόδημά μας.
Η επιδοματική πολιτική δεν είναι λύση.
•	 Αύξηση στις επικουρικές συντάξεις για το 2026 

καθώς παύει να ισχύει η ρήτρα μηδενικού ελλείμ-
ματος καθώς ο ΕΦΚΑ παρουσίασε πλεόνασμα το 
2025 στον κλάδο της επικουρικής ασφάλισης. 

•	 Επαναφορά των Δώρων Χριστουγέννων και Πά-

σχα καθώς και του επιδόματος αδείας.
•	 Κατάργηση της ΕΑΣ στις κύριες και επικουρικές 

συντάξεις.
•	 Κατάργηση της Εισφοράς 5,2% που επιβλήθηκε 

με εισήγηση του ΕΤΕΑ το 2014 για κάλυψη των 
ελλειμμάτων.

•	 Να γίνει άμεσα ο υπολογισμός και να αποδοθούν 
τα αναδρομικά στους συνταξιούχους που καθυ-
στερούν αδικαιολόγητα 2 χρόνια. (15 άτομα)

•	 Καταβολή των αναδρομικών του 11μήνου Ιούνι-
ος 2015-Μάιος 2016 σε όλους τους συνταξιού-
χους.

•	 Επαναφορά του ΕΚΑΣ στους χαμηλοσυνταξιού-
χους.

•	 Κατάργηση στο χαράτσι του ΕΝΦΙΑ.
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ

•	 Αύξηση του αφορολόγητου ποσού
•	 Διεύρυνση των φορολογικών κλιμακίων

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΗΡΕΙΑΣ
•	 Όχι στο διαχωρισμό συντάξεων χηρείας πριν και 

μετά το ν. 4387/16. Ίδιο ποσοστό 70% σε όλες τις 
συντάξεις χηρείας.

•	 Να γίνει άμεσα ο επανυπολογισμός στους θανό-
ντες από 1/1/2019 – 31/3-2023 και να αποδοθούν 
άμεσα τα αναδρομικά στους δικαιούχους.

•	 Επαναφορά των εξόδων κηδείας για τους άμεσα 
ασφαλισμένους όπως ίσχυε πριν το 2000.
ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ

•	 Ζητάμε  την ευαισθητοποίηση της πολιτείας και 
ειδικότερα του Υπ. Πολιτισμού στην οικονομική 
ενίσχυση του Μουσείου μας για την ολοκλήρω-
ση των έργων της νέας αίθουσας 700 τ.μ. για να 
αναδείξουμε ακόμα περισσότερο την πολιτιστική 
μας κληρονομιά.
ΥΓΕΙΑ

•	 Μείωση της συμμετοχής των συνταξιούχων στις 
δαπάνες υγειονομικής τους περίθαλψης.

•	 Κατάργηση του 6% στην επικουρική σύνταξη για 
την υγεία.

•	 Επαναφορά του 3% στην κύρια σύνταξη για την 
υγεία.

•	 Κατάργηση του 1 ευρώ ανά συνταγή.
•	 Κατάργηση των 3 ευρώ για Ακτινογραφία, Αξονι-

κή και Μαγνητική Τομογραφία.
•	 Κατάργηση των 10 ευρώ για συνταγογράφηση.
•	 Πρόσληψη Ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπι-

κού.
e-ΕΦΚΑ

•	 Άμεσα πρόσληψη μόνιμου προσωπικού για την 
κάλυψη των αναγκών του ΕΦΚΑ 

•	 Αποτελεσματικός συντονισμός των υπηρεσιών 
του e-ΕΦΚΑ προκειμένου να σταματήσει η ταλαι-

πωρία των συνταξιούχων.
ΕΝΕΡΓΕΙΑ

•	 Προκειμένου να ελεγχθεί η ανεξέλεγκτη ακρί-
βεια επιβάλλεται να μπει PLAFOND στις τιμές των 
καυσίμων, του φυσικού αερίου και του Ηλεκτρι-
κού Ρεύματος.
ΑΛΛΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

1.	Με απόφαση της Γενικής μας Συνέλευσης εκφρά-
ζουμε την αλληλεγγύη μας στους λαούς της Μ. 
Ανατολής και καταδικάζουμε με τον πιο κατηγο-
ρηματικό τρόπο τις συστηματικές επιθέσεις από 
όπου και αν προέρχονται.

2.	Με απόφαση των συνταξιούχων μας στην Γενική 
Συνέλευση συμπαραστεκόμαστε στις ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες συνανθρώπων μας, στη βρά-
βευση και στήριξη των αριστούχων παιδιών που 
σπουδάζουν καθώς και στην ενίσχυση στα νέα 
ζευγάρια στα πρώτα τους βήματα του έγγαμου 
βίου τους.
ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΥΤΩΝ
Εξουσιοδοτούμε το Δ.Σ. του Σωματείου μας να ε-

πιδώσει άμεσα το παρόν Ψήφισμα σε κάθε αρμόδιο:
Κοινοποίηση:

1.	Στον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
2.	Στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη
3.	Στον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη
4.	Στην Υπουργό Εργασίας κα. Νίκη Κεραμέως
5.	Στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Νικήτα Κακλαμάνη

Πολιτικά Κόμματα:
1.	 ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
2.	 ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ
3.	 ΣΥΡΙΖΑ
4.	 Κ.Κ.Ε
5.	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ
6.	 ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
7.	 ΝΙΚΗ
8.	 ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ
9.	 ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ
10.	Στον Διοικητή του ΕΦΚΑ
11.	Στον Δ/ντη του Εντασσόμενου Ταμείου Συντάξε-

ων
12.	Στην Α.Γ.Σ.Σ.Ε
13.	Στα Σωματεία Εργαζομένων ΣΕΛΜΑ – ΣΤΑ.ΣΥ – 

ΤΡΑΜ
14.	Στα Μ.Μ.Ε.
15.	Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα στην ιστο-

σελίδα του Σωματείου και στην εφημερίδα «Ο 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ».

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Ο Πρόεδρος
Αντώνης Γεωργιλάς

Ε Τ Η Σ Ι Α  Α Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ι Κ Η
Γ Ε Ν Ι Κ Η  Σ Υ Ν Ε Λ Ε Υ Σ ΗΑΦΙΕΡΩΜΑ

Τ Ο  Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α
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Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, θέλω να σας καλωσορίσω στη 
σημερινή Τακτική Απολογιστική μας Συνέλευση. Όπως γνωρίζε-
τε, από τις 13 Ιανουαρίου 2026, μετά την παραίτηση του συνα-
δέλφου Ρουσιά από τη θέση του Προέδρου, ο οποίος παραμένει 
ως μέλος στη Διοίκηση του Σωματείου, ως Αντιπρόεδρος και 
σύμφωνα με το Καταστατικό, έχω την ευθύνη και εκτελώ χρέη 
Προέδρου, μέχρι να προχωρήσουμε στην εκλογή του νέου Προ-
έδρου, που φαντάζομαι ότι θα γίνει τις επόμενες μέρες μετά τη 
Γενική μας Συνέλευση.

Ο συνάδελφος Ρουσιάς, μετά από μια πολύχρονη παρουσία 23 
ετών, ως Πρόεδρος και ως Γραμματέας στο Σωματείο Συνταξιού-
χων ΗΣΑΠ, όπως ο ίδιος δήλωσε, η παραίτησή του είναι οριστική 
και αμετάκλητη. Η άποψή του είναι σεβαστή.

Επειδή χρόνια τώρα έχω κάνει μια μεγάλη πορεία στο συν-
δικαλισμό, γνωρίζω πόσο ψυχοφθόρο είναι το να είσαι συνέχεια 
σε τέτοιες θέσεις ευθύνης και δικαιολογώ απόλυτα την απόφασή 
του. Δεν γνωρίζω τις προθέσεις του, μπορεί όμως αν το επιθυμεί 
και ο ίδιος να παραμείνει στη θέση του μέλους του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Σωματείου που έχει λιγότερες ευθύνες, γιατί 
όχι και την επόμενη τριετία και όσο αντέχουν τα κότσια του και 
οι δυνάμεις του, γιατί έχει μια μεγάλη εμπειρία και μπορεί να 
προσφέρει και να βοηθήσει αρκετά. Είναι στη δική του ευχέρεια 
αλλά και καθ’ όλα  σεβαστή η απόφασή του.

Θα μπω κατ’ ευθείαν στα θέματα, για να κερδίσουμε και χρό-
νο. Η σημερινή Τακτική Γενική μας Συνέλευση δεν είναι απλά μια 
Συνέλευση για να συγκεντρωθούμε εδώ, να έχουμε μια παρου-
σία και να πούμε πέντε πράγματα. Η Γενική Συνέλευση σήμερα, 
για όλα τα εγγεγραμμένα μέλη του Σωματείου, είναι υποχρεω-
τική. Ορισμένοι έχουν την εντύπωση ότι με την ψήφο που μας 
έδωσαν στις αρχαιρεσίες που έγιναν, τελείωσε και ο ρόλος τους. 
Όχι, δεν είναι έτσι! Από τη στιγμή που μας ψήφισαν, από εκείνη 
τη στιγμή αρχίζουν και οι δικές τους υποχρεώσεις. Διότι μας 
επιλέξατε για να λύσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν.

Σήμερα λοιπόν, ένα χρόνο μετά, θα πρέπει να σας πούμε ότι 
η παρουσία σας θα έπρεπε να ήταν καθολική. Εγώ θα πω ότι 
δεν είμαι ευχαριστημένος με τη σημερινή προσέλευση και θα 
περίμενα πολύ περισσότερους. Έκανα μεγάλη προσπάθεια αυτό 
το χρονικό διάστημα από τις 13 Ιανουαρίου και μετά και μέσα 
από άρθρα που έγραψα στην εφημερίδα και από τηλεφωνικές 
συνομιλίες, να προσπαθήσω να ευαισθητοποιήσω όλα τα μέλη 
μας, προκειμένου να είναι σήμερα εδώ γιατί εσείς δια της ψήφου 
σας, θα εγκρίνετε εάν κάναμε σωστά τη δουλειά μας ή εάν δεν 
την κάναμε σωστά τότε να πάμε στα σπίτια μας.

Πραγματικά, σε όσους σήμερα παρευρίσκεστε εδώ, θέλω να 
σας ευχαριστήσω, διότι αφήσατε όλες τις υποχρεώσεις τις οποίες 
είχατε και είστε παρόντες και δεν είναι η πρώτη φορά, γιατί σας 
βλέπω συνέχεια και πάντα τιμάτε με την παρουσία σας την Γενική 
μας Συνέλευση. 

Στενοχωριέμαι όμως και πικραίνομαι αφάνταστα, , όταν παίρ-
νω τηλέφωνο ή βλέπω κάποιο συνάδελφο και του λέω: «Συνά-
δελφε, μην ξεχάσεις στις 28 του μηνός έχουμε Συνέλευση» και τι 
μου απαντάει; «Να κοιτάξω το πρόγραμμά μου, αν δεν έχω κά-
ποια δουλειά, θα κατέβω. Την ημέρα αυτή ξεχνάμε οποιαδήποτε 
δουλειά έχουμε και η μόνη μας δουλειά είναι να προσέλθουμε 
στη Γενική Συνέλευση. 

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, τη χρονιά που πέρασε, εγώ 
τη χαρακτηρίζω ως χρονιά δικαστικών αποφάσεων. Ακούσαμε 
τον Απολογισμό, ακούσαμε το τι δικαστήρια έχουν γίνει αυτό το 
διάστημα και θα δούμε ένα προς ένα όλα τα ζητήματα, αρχής 
γενομένης από την δικαστική απόφαση κατά του Σωματείου της 
πρώην Διευθύντριας κας Λιάπη, με την οποία καταδικάστηκε το 
Σωματείο μας. Σεβαστή η απόφαση του δικαστηρίου, αλλά επι-
τρέψτε μου να πω ότι τόσα χρόνια στο συνδικαλισμό τα μάτια μου 
έχουν δει πολλά, έχουν γίνει τρισχειρότερα πράγματα. Κανείς 
όμως δεν έφτασε στο σημείο με το παραμικρό να στρέφεται κατά 
των συνδικαλιστών αντίθετα με την εν λόγω κα. Διευθύντρια  
έφτασε στο σημείο να στραφεί εναντίον του Σωματείου μας και 
να ασκήσει αγωγή, επιζητώντας χρηματική αποζημίωση και να 
βάλει εμπόδια στη λειτουργία του Σωματείου. Έτσι νόμιζε ότι με 
αυτό τον τρόπο θα μας τιμωρήσει και ότι πέτυχε το σκοπό της αλ-
λά έκανε μεγάλο λάθος γιατί εσείς οι ίδιοι στηρίξατε το Σωματείο 
και το Σωματείο λειτούργησε στο χρονικό διάστημα αυτό άψογα. 

Οι επικουρικές συντάξεις μας απασχόλησαν και εξακολου-
θούν να μας απασχολούν ακόμα, είναι το κορυφαίο πρόβλημα 
των συνταξιούχων αυτό το διάστημα.

Μετά την απόφαση του Ειδικού Δικαστηρίου τον Ιούλιο του 
2025 που έκρινε ότι είναι αναρμόδιο να αποφασίσει για τη συ-
νταγματικότητα ή όχι των περικοπών των οποίων έγιναν, συ-
νεχίζονται και σήμερα οι δίκες στα Διοικητικά Πρωτοδικεία, 
προκειμένου να αποφανθεί το δικαστήριο, για να πάρουμε τα 
χρήματα τα οποία διεκδικούμε για το 11μηνο και για τους τόκους 
τα δώρα κ.λπ. 

Μέχρι στιγμής έχουν εκδικαστεί αρκετές περιπτώσεις αλλά 
προς το παρόν μας έχει κοινοποιηθεί μία δικαστική απόφαση η 
οποία αφορά 49 άτομα. Η απόφαση αυτή είναι θετική μεν, αλλά 
ζητά να ξανακάνει κρίση το δικαστήριο, γιατί δεν προσκομίσαμε 
τα ενημερωτικά σημειώματα των κύριων συντάξεων.	

Αυτό τι σημαίνει; Σημαίνει ότι χάσαμε πάρα πολύ χρόνο. Μπο-
ρούσαμε να τα είχαμε αναζητήσει και να τα καταθέσουμε με την 
κατάθεση της αγωγής. Αυτή ήταν η ένστασή μου που είπα πριν 

στον κ. Βασιλόπουλο.  Να πω επίσης ότι το ανώτερο ποσό στον 
ΗΣΑΠ, όσον αφορά τα αναδρομικά, είναι κοντά στα 2.500 ευρώ 
αλλά οι κρατήσεις είναι πολύ υψηλές και είναι ζήτημα αν στο 
τέλος μετά και τις συμπληρωματικές δηλώσεις λόγω της φορο-
λογίας πάρουμε τα μισά.

Θέμα επίσης με τις επικουρικές συντάξεις να αναφερθώ ότι 
έχουμε πρόβλημα με την αύξηση των επικουρικών συντάξεων. 
Όπως θα γνωρίζετε, μετά την ψήφιση του Νόμου Κατρούγκαλου, 
είχε μπει ρήτρα η οποία έλεγε: Προκειμένου στις επικουρικές 
συντάξεις να δοθούν αυξήσεις, θα πρέπει να μην υπάρχει έλ-
λειμμα. Το Ταμείο τότε, ήταν ελλειμματικό γι’ αυτό και όλα αυτά 
τα χρόνια δεν πήραμε καμία αύξηση μέχρι και σήμερα.

Το 2025 το Ταμείο της επικουρικής ασφάλισης είχε 190 ε-
κατομμύρια ευρώ πλεόνασμα. Άρα, ο λόγος αυτός που υπήρ-
χε αυτή η ρήτρα εκλείπει και επομένως, θα πρέπει ο ΕΦΚΑ να 
προχωρήσει σε αναλογιστική μελέτη σύμφωνα με το νόμο και θα 
κρίνει ποια αύξηση αντιστοιχεί, 3%; 2%; 

  Ένα δεύτερο σημαντικό θέμα σε ό,τι αφορά τις επικουρικές 
συντάξεις, είναι η κατάργηση της Εισφοράς Αλληλεγγύης στους 
συνταξιούχους. Πέρα από την κύρια σύνταξη, πληρώνουμε Ει-
σφορά Αλληλεγγύης και στην επικουρική, που πρέπει να καταρ-
γηθεί και αυτό είναι σημαντικό, δεν είναι μικρό το ποσό.

Υπάρχει επίσης το χαράτσι του 6%, το οποίο μας επέβαλαν 
στην υγεία. Πληρώναμε 3% για την υγεία μέσω των κύριων 
συντάξεων, δηλαδή εμείς πληρώναμε 3% σύμφωνα με τον Κα-
νονισμό μας, άλλοι οργανισμοί είχαν 4% και μας έβαλαν κι άλλο 
ένα 6% στην επικουρική. Η Α.Γ.Σ.Σ.Ε αυτά τα θέματα τα έχει 
βάλει σε πρώτη προτεραιότητα αναφέρθηκε πριν και ο Πρόεδρος 
κ.Κουτσιμπογεώργος. 

Θέλω να αναφερθώ και σε ένα θέμα, το οποίο μέχρι στιγμής 
δεν έχει αναφερθεί από κανένα άλλο ταμείο και το αναδεικνύει 
για πρώτη φορά το Σωματείο μας: Το 2014 μπήκε μία οριζόντια 
μείωση μετά από εισήγηση της Διοίκησης του ΕΤΕΑ, μια εισφο-
ρά 5,2% στις επικουρικές συντάξεις μας για να καλυφθούν τα 
ελλείμματα. Αυτό μπήκε από τον Ιούνιου του 2014, το οποίο 
το πληρώνουμε ανελλιπώς. Αντιστοιχεί σε μία επικουρική σύ-
νταξη το χρόνο στον καθένα μας. Από τη στιγμή που το ταμείο 
παρουσίασε πλεόνασμα. εκλείπει πλέον ο λόγος, όπως είπαμε, 
με τη ρήτρα του μηδενικού ελλείμματος και γι’ αυτό πρέπει να 
σταματήσει να παρακρατείται.

Κλείνω το κεφάλαιο αυτό και έρχομαι στις συντάξεις χηρείας. 
Εδώ πραγματικά, συμβαίνουν τρομερά και φοβερά πράγματα. 
Έχουμε συντάξεις χηρείας, οι οποίες δεν έχουν επανυπολογιστεί 
και περιμένουμε να επανυπολογιστούν προκειμένου οι κληρο-
νόμοι να πάρουν αυτά τα οποία πρέπει να πάρουν. Έχουμε συ-
ντάξεις χηρείας που ο ΕΦΚΑ αντί να επανυπολογίζει τη σύνταξη 
στην αρχική σύνταξη του θανόντος, έρχεται και την επανυπολο-
γίζει στη σύνταξη τη μεταγενέστερη, μετά τον επανυπολογισμό. 
Αυτό ήταν πέρα για πέρα λάθος, έχει βγει μάλιστα και δικαστική 
απόφαση που το δικαστήριο απεφάνθη ότι κακώς λειτούργη-
σε έτσι, άρα θα πρέπει να επανυπολογίσει τις συντάξεις και να 
αποδώσει αυτά τα οποία πρέπει να αποδώσει. Επειδή το θέμα 
αυτό είναι πολύ πολύπλοκο θα πραγματοποιήσουμε σε σύντομο 
χρονικό διάστημα μία ξεχωριστή συνάντηση στο Σωματείο όπου 
θα προσκληθούν όλες και όλοι οι ενδιαφερόμενοι για καλύτερη 
ενημέρωση.

Ένα δεύτερο ακόμα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε 
και δεν έχουμε ακόμα δώσει οριστική λύση είναι η καταβολή των 
αναδρομικών από την κύρια σύνταξη.

Συνολικά υπήρξαν 24-25 περιπτώσεις. Από αυτές επτά έως 
οκτώ περιπτώσεις Μηχανικών που συνταξιοδοτήθηκαν μετά τη 
ψήφιση του ν. Κατρούγκαλου που αποκαταστάθηκε το πρόβλημά 
τους, επανυπολογίστηκε η σύνταξή τους, πήραν και τα αναδρο-
μικά τους και έκλεισε το θέμα για αυτούς..

Υπήρξαν άλλες 15 με 17 περιπτώσεις, που είχαν πρόβλημα 
και με τον επανυπολογισμό της σύνταξής τους και με την έκδοση 
των αναδρομικών. Μετά από προσπάθειες και πιέσεις που κά-

ναμε όλο αυτό το διάστημα ολοκληρώθηκε ο επανυπολογισμός 
της σύναξής τους, εκτός από μία περίπτωση συναδέλφου, αλλά 
εκκρεμούν όμως σε όλους τα αναδρομικά. Εδώ θα πρέπει να 
μπει ένα τέλος.  Αυτή η κοροϊδία θα πρέπει να σταματήσει και δεν 
υπάρχει καμία δικαιολογία. Από τη στιγμή που του επανυπολο-
γίστηκε η σύνταξη έπρεπε να έχουν  βγάλει και τα αναδρομικά. 
Απλά κωλυσιεργούν αδικαιολόγητα και δεν τα βγάζουν, γιατί 
πολύ απλά ακόμη δεν το έχουν χρεώσει σε κάποιον υπάλληλο 
να ασχοληθεί. Αλλά και γι’ αυτό το θέμα θα πραγματοποιήσουμε 
το επόμενο διάστημα μία ξεχωριστή συνάντηση με όλους τους 
ενδιαφερόμενους στο Σωματείο για να αντιμετωπίσουμε το θέμα. 

Η αποζημίωση του Α.Ν.173/67 για τους 86 συναδέλφους μας 
που συνταξιοδοτήθηκαν από 1-1-2011 έως 30-6-2011 ήταν από 
τα πιο δύσκολα προβλήματα που είχαμε να διαχειριστούμε τη 
χρονιά που πέρασε.

Παρά τις συνεχείς προσπάθειες, δεν είχαμε την επιθυμητά 
αποτελέσματα πλην ορισμένων εξαιρέσεων. Με την τροπή που 
είχαν πάρει τα πράγματα διαφαινόταν πολύ δύσκολο να έχουμε 
θετικά αποτελέσματα για να δικαιωθούν οι συνάδελφοί μας και 
ειδικότερα μετά τις δύο αποφάσεις του Αρείου Πάγου .

Θα πρέπει δε να τονίσω και τη μεγάλη προσπάθεια που κα-
τέβαλαν τόσο ο κ. Κοτταράς αλλά και η Νομική Υπηρεσία με 
τον τρόπο που διαχειρίστηκαν την όλη κατάσταση, όσον αφορά 
την επιστροφή των χρημάτων ως αχρεωστήτως καταβληθέντα, 
κερδίζοντας κυρίως πολύτιμό χρόνο και προσφέροντας μεγάλη 
βοήθεια σε όσους είχαν εκδοθεί αρνητικές αποφάσεις. Επειδή 
η κατάσταση είχε περιέλθει σε αδιέξοδο λόγω των αρνητικών 
αποφάσεων, έπρεπε να εξετάσουμε και άλλες λύσεις εκτός από 
τη δικαστική διεκδίκηση, όπως για παράδειγμα πολιτικές λύσεις 
που να έχουν στόχο τη νομοθετική ρύθμιση.

Έτσι πριν από δύο χρόνια, κάπου το 2024 έκανα πρόταση στην 
Γεν. Συνέλευση εάν κάποιοι συνάδελφοι έχουν επαφές με άτομα 
που έχουν αυτήν την δυνατότητα να μας τους προτείνουν. 

Η δική μου σκέψη και απόφαση ήταν πως θα μπορούσε κατά 
τη γνώμη μου να βοηθήσει ο πρώην Πρόεδρος και Γεν. Διευθυ-
ντής της Εταιρείας ΗΣΑΠ κ. Κωνσταντίνος Κωστούλας, όπου τον 
επισκέφθηκα και τον ενημέρωσα για το όλο θέμα και ο οποίος 
παρά τους αρχικούς προβληματισμούς του, δέχτηκε να βοηθήσει 
αναζητώντας και διάφορα στοιχεία για την υπόθεση και ποιες 
ενέργειες είχαν γίνει.

Ο ίδιος θεώρησε σκόπιμο, ότι η διαπραγμάτευση έπρεπε να 
είχε γίνει κατευθείαν με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
αυτή τη γραμμή ακολούθησε. Μάλιστα έκρινε ότι έπρεπε να τρο-
ποποιηθεί η αρχική διάταξη η οποία έλεγε: (ΑΡΘΡΟ 49)  «Για τις 
καταβολές αποζημιώσεων πέραν των ορίων του άρθρου 2 του 
α.ν. 173/1967, οι οποίες έγινα στους συνταξιούχους της πρώην 
ΗΣΑΠ ΑΕ μετά την 31.12.2010 και οι οποίες βασίζονταν σε ισχύ-
ουσες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, τα επιπλέον καταβλη-
θέντα ποσά δεν αναζητούνται στο σύνολο τους ή αναζητούνται 
τουλάχιστον ως προς το μισό του εν λόγω ποσού που υπερβαίνει 
το όριο του α.ν. 173/1967 άτοκα, μόνο εφόσον εκδοθεί η απόφα-
ση της παρ. 3 του παρόντος» σε δύο σημεία:

1) Να τροποποιηθεί η §1 ως προς την ημερομηνία, αντί 1-
1-2011 έως 30-6-2011 να αντικατασταθεί έως το τέλος τους 
έτους 31-12-2011 και 2) να απαλειφθεί εντελώς το σημείο ότι 
το υπερβάλλων ποσό του ΑΝ.173/67: τα ποσά δεν αναζητούνται 
στο σύνολό τους και αναζητούνται ως προς το ήμισυ άτοκα, μόνο 
εφόσον εκδοθεί η απόφαση της §3 του παρόντος.

Η Νομική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας δια 
του Υπουργού κ. Χατζηδάκη, δέχτηκε την πρόταση και τροποποί-
ησε την αρχική διάταξη ως ακολούθως: «Καταβολές αποζημιώ-
σεων πέραν των ορίων του Α.Ν.173/67 οι οποίες έγιναν σε συ-
νταξιούχους της πρώην εταιρείας με την επωνυμία «Ηλεκτρικοί 
Σιδηρόδρομοι Αθηνών Πειραιώς Ανώνυμη Εταιρεία» (Η.Σ.Α.Π. 
Α.Ε.) από την 1η.1.2011 έως την 31η.12.2011 και βασίζονταν 
είτε σε Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας είτε σε αποφάσεις των 
Διοικητικών Συμβουλίων είτε σε ατομικές συμβάσεις εργασίας, 
θεωρούνται νόμιμες και τα επιπλέον καταβληθέντα ποσά δεν 
αναζητούνται».

Η όλη προσπάθεια επιχειρήθηκε τον Ιούλιο του 2024 να μπει 
σε Νομοσχέδιο που κατέθεσε το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών  και παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού κ. 
Χατζηδάκη, τελικά δεν μπήκε στο Νομοσχέδιο με το πρόσχημα 
ότι δεν ήταν το κατάλληλο και έδωσε νέα υπόσχεση να μπει σε 
κάποιο άλλο μέχρι τέλους του χρόνου. 

Για την όλη προσπάθεια, είχα ενημερώσει τόσο τον Πρόεδρο 
αλλά και τον Γεν. Γραμματέα να ενημερωθούν τα μέλη μας στην 
περίπτωση που είχαμε θετική κατάληξη.

Τελικά  όπως γνωρίζετε, το φθινόπωρο του 2024 έγινε αλ-
λαγή προσώπων στο Υπουργείο με νέο Υπουργό τον κ. Πιερ-
ρακάκη. Ακολούθησαν νέες προσπάθειες με τον νέο υπουργό 
όπου  στο σημείο αυτό σημαντική ήταν η βοήθεια του σημερινού 
Προέδρου της βουλής  κ. Νικήτα Κακλαμάνη και η προσπάθεια 
του κ. Κωστούλια.

Θέλω να πιστεύω ότι θα πάνε όλα καλά, είμαστε όσο ποτέ 
κοντά στη λύση του προβλήματος και κατά τις εκτιμήσεις, το 
νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας μέχρι τις 12-14 
Μαΐου θα ψηφιστεί και θα απαλλαγούν οι συνάδελφοί μας από 
μια άδικη απόφαση και θα δικαιωθούν στο ακέραιο.

Θέλω να αναφερθώ στη συνέχεια καταθέτοντας κάποιες από 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ
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τις σκέψεις μου για το Μουσείο και την πρόταση του Ταμία για την 
αύξηση της συνδρομής. Σε ό,τι αφορά το Μουσείο, συνάδελφοι, 
απ’ ότι γνωρίζουμε, το Μουσείο είναι δημιούργημα των συνταξι-
ούχων του ΗΣΑΠ. Ο συνάδελφος ο Μανώλης Φωτόπουλος έχει 
κάνει τεράστιες προσπάθειες και όσο κρατάνε ακόμα οι δυνάμεις 
του ακόμα περισσότερο μεγαλώνει και το ενδιαφέρον του για το 
Μουσείο. 

Εμείς έχουμε χρέος και υποχρέωση να σταθούμε δίπλα στο 
Μουσείο και να στηρίζουμε τις αποφάσεις του. Θα συμφωνήσω 
λοιπόν με την αύξηση της εισφοράς του 1,00 € για το Μουσείο, 
διότι πράγματι δεν μπορεί να ανταπεξέλθει στα έξοδα, έτσι όπως 
είναι διαμορφωμένα, είναι διάφορα έξοδα, είναι η μισθοδοσία του 
υπαλλήλου και λοιπά. 

Για την πρόταση που έγινε για το 1,00 € για το Σωματείο. Σας 
λέω κάθετα «Ναι». Δεν θα φτωχύνουμε με 1,00 €. Εκτός από 
τα πάντα που έχουν ακριβύνει έχουμε να αντιμετωπίσουμε και 
άλλες πολύ σοβαρές προκλήσεις. 

Σήμερα έχουμε περάσει σε μια νέα εποχή, έχουμε περάσει 
στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, τα drones κυκλοφορούν 
δίπλα μας και μεταφέρουν σημαντικές πληροφορίες από δω κι 
από κει, έχουμε τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας οι οποίες τρέ-
χουν με ιλιγγιώδεις ρυθμούς και μεταφέρουν τις πληροφορίες 
με μεγάλη ταχύτητα. 

Γυρίστε το μυαλό σας λίγα χρόνια πίσω και θυμηθείτε ότι υ-
πήρχε ο έντυπος τύπος. Έμπαινες μέσα σε ένα τρένο και έβλεπες 

το 70% των επιβατών των βαγονιών να κρατάει μια εφημερίδα 
στο χέρι. Σήμερα τι κρατάει; Κρατάει ένα κινητό στο χέρι. Έχουμε 
περάσει λοιπόν, σε μια νέα εποχή, στην ψηφιακή εποχή.

Για αυτό κρίνω πως πρέπει να ψηφιοποιήσουμε τα αρχεία 
μας. Να φτιάξουμε ένα πρόγραμμα με τη βοήθεια συναδέλφων 
μας που έχουν γνώση από προγράμματα ή θα ζητήσουμε βοή-
θεια από την ΣΤΑ.ΣΥ, αλλά μπορούμε και να απευθυνθούμε στην 
αγορά σε ένα γραφείο εξειδικευμένο προγραμματιστών-αναλυ-
τών να μας φτιάξουν ένα πρόγραμμα που θα μας δίνει τη δυνα-
τότητα μέσω του υπολογιστή, να γνωρίζουμε τα πάντα γύρω από 
τις συντάξεις μας, από φορολογία και σιγά-σιγά να περάσουμε 
και εμείς στον κόσμο της ψηφιακής εποχής. Έχουμε επίσης και 
την υπάλληλο στη γραμματεία την Ελευθερία και η οποία είναι 
πολύ πρόθυμη και πολύ καλή στη δουλειά της, όπου μπορούμε 
όπου χρειαστεί να την βοηθήσουμε με κάποια μετεκπαίδευση 
να εμπλουτίσει τις γνώσεις της,  όπως επίσης θεωρώ ότι και ο 
Αντώνης ο Γεωργιλάς μπορεί και αυτός να προσφέρει σε αυ-
τόν το τομέα, με λίγα λόγια πρέπει να εκσυγχρονιστούμε και να 
συμβαδίσουμε με τα δεδομένα της νέας εποχής. Με όρεξη και 
προσπάθεια όλα μπορεί να γίνουν και θα τα καταφέρουμε.

Θα έλεγα ότι μπορούμε να εξετάσουμε και άλλες περιπτώσεις 
για να περιορίσουμε τα έξοδα, για παράδειγμα να μειώσουμε τις 
σελίδες της εφημερίδας μας. Εκτιμώ οι 16 σελίδες είναι πολλές, 
10 σελίδες είναι αρκετές για ενημέρωση, μπορεί να πάμε σε πιο 
οικονομικό κόστος όσον αφορά την ποιότητα του χαρτιού, το 

γλασέ το χαρτί είναι πολύ ακριβό, όλα αυτά με προσοχή πρέπει 
να τα εξετάσουμε.

Μην ξεχνάμε ότι μπορείτε καθημερινά να ενημερώνεστε από 
την ηλεκτρονική Δ/νση του Σωματείου μας το οποίο ανανεώνεται 
με νέες ειδήσεις. Υπάρχουν και τα sms που σας στέλνουμε όποτε 
είναι αναγκαίο για την πληροφόρησή σας.

Πρέπει να ακολουθήσουμε και να μπούμε στο κλίμα της νέας 
εποχής, διαφορετικά πολύ φοβάμαι ότι στο μέλλον θα αντιμετω-
πίζουμε προβλήματα και θα αναγκαζόμαστε να καταφεύγουμε 
σε λύσεις που θα κοστίζουν πολύ περισσότερο για τα μέλη μας.

Προτείνω λοιπόν το 1,00 αυτό το οποίο θα εισπράξουμε, θα 
πρέπει να το εκμεταλλευτούμε και να το χρησιμοποιήσουμε γι’ 
αυτό τον σκοπό και να δώσουμε προτεραιότητα.

Συγνώμη για το χρόνο που κατανάλωσα, θέλω να σας ευ-
χαριστήσω που με ακούσατε. Έχουμε τώρα μπροστά μας το 
να φτιάξουμε το Προεδρείο του Σωματείου, να βγάλουμε τον 
νέο Πρόεδρο και πρέπει το Σωματείο μας να είναι προπαντός 
βιώσιμο, να έχει προοπτική και να είναι λειτουργικό. Αυτά τα 
πράγματα, συνάδελφοι, δεν πρέπει να μας ξεφύγουν. Το Σωμα-
τείο Συνταξιούχων ΗΣΑΠ είναι μέχρι και σήμερα ένα από τα πιο 
δυναμικά Σωματεία που υπάρχουν μέσα στον Ελλαδικό χώρο, 
από τα πιο ισχυρά και κυρίως έχει και μια ενότητα μέχρι σήμερα 
αξιοζήλευτη κι αυτή την ενότητα θα πρέπει να τη διαφυλάξουμε 
και να τη διατηρήσουμε. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την κατανόηση και την υπομονή σας.

ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΖΑΧΑΡΗ

Καλημέρα σας. Κατ’ αρχήν ευχαριστώ για την πρόσκληση. Χρόνια Πολλά για τις ημέρες που 
πέρασαν, να είστε όλοι καλά, γιατί η υγεία είναι το πρώτιστο για όλους μας και τα άλλα έχουμε 
την ευχέρεια και την ικανότητα να τα παλεύουμε, καλά ή λιγότερο καλά.

Δεν θα πω πολλά λόγια γιατί ο χρόνος πέρασε και πρέπει να σεβαστώ και το χρόνο του Προ-
εδρείου, θα πω μόνο δυο λόγια. Όπως είδατε, πριν λίγες μέρες, ανήγγειλε η κυβέρνηση κάποια 
καινούργια μέτρα, μεταξύ αυτών και για τους συνταξιούχους. Δηλαδή το 250άρι που δόθηκε 
πέρυσι τέλος Νοεμβρίου, θα γίνει φέτος 300άρι και θα δοθεί πάλι στο τέλος Νοεμβρίου. Αν ψά-
ξετε δίπλα σας, ούτε ένα 10% από τους συναδέλφους μας συνταξιούχους που εκπροσωπούμε, 
δεν συμπεριλαμβάνεται σε αυτή την επιλογή της κυβέρνησης. Αυτή είναι η πραγματικότητα. 

Προσέξτε τώρα, ας σκεφτούμε τα τελευταία δέκα με δεκαπέντε χρόνια από το 2010 και 
μετά, τι μας έχουν κόψει:

• Εισφορά Αλληλεγγύης: Είναι μια δεύτερη φορολογία φυσικών προσώπων για όλους 
μας από το πρώτο ευρώ. Αυτά που έλεγαν στην εισηγητική έκθεση το 2010 και θα ήταν μέχρι 
το 2014 η Εισφορά Αλληλεγγύης, δεν ισχύει μέχρι σήμερα τίποτα, ούτε για τις κύριες, ούτε για 
τις επικουρικές συντάξεις. Το πήγαν στο 2014, το πήγαν στο 2016, μετά το νομιμοποίησαν και 
τώρα σφυρίζουν κλέφτικα. 

Αυτό πρέπει να καταργηθεί, είτε σταδιακά, είτε μια κι έξω. Γιατί; Διότι δεν ισχύει τίποτα από 
τότε. Όταν έγινε η Εισφορά Αλληλεγγύης δεν είχε γίνει καμία από τις άλλες κρατήσεις που έγι-
ναν μετά με τους νόμους του 2011, του 2012, μέχρι τον Νοέμβριο του 2012 που η πιο σκληρή 
ήταν με τον Ν.4093 και πιο πριν με τον Ν.4091 και τον Ν.4024. Από όλα αυτά δεν πάρθηκε 
τίποτα πίσω. Απλώς, βγήκε το Συμβούλιο της Επικρατείας το 2015 και είπε ότι αυτές οι δύο 
κρατήσεις δεν μπορούν να συνεχιστούν, ήρθε ο Νόμος Κατρούγκαλου, τον Μάιο του 2016, 
έμεινε έκθετο αυτό, έδωσαν για τις κύριες συντάξεις και για τις επικουρικές μας είπαν: «Μην 
πάτε στα δικαστήρια, θα σας τα δώσουμε αν το πει το δικαστήριο». Αλλά το δικαστήριο λέει γι’ 
αυτούς που θα προσφύγουν στα δικαστήρια. 

Ήταν απόφαση της κυβέρνησης, που μας το έταξε αλλά δεν το υλοποίησε! Ας το έχετε 
υπόψη σας. Δεν χρειάζονται ούτε δικαστήρια, ούτε προαπαιτούμενα, γιατί το έλεγε η ίδια η 
κυβέρνηση. Και όμως σήμερα, τι λέει; «Θα το πάρουν μόνο όσοι πήγαν στα δικαστήρια». Εμείς 
που πιστέψαμε την κυβέρνηση, δεν έχουμε να περιμένουμε τίποτα. 

Το απαιτούμε! Γιατί μας το υποσχέθηκαν με όλα τα στελέχη τα κυβερνητικά το καλοκαίρι 
του 2020, ότι θα τα δώσουν και για τις επικουρικές και για τα Δώρα. Να σας πω και κάτι για 
τα Δώρα; Σχεδόν από όλους εσάς δεν αφορά κανέναν, γιατί με το πλαφόν που είχαν βάλει στις 
συντάξεις μας, δεν το έπαιρνε κανείς. Ήταν για τους χαμηλοσυνταξιούχους, δηλαδή γι’ αυτούς 
που έπαιρναν κάτω από 1.000,00 €. Αυτοί που είχαν κάτω από 1.000,00 €, δεν είχαν καμία 
κράτηση από αυτές που μας τσάκισαν εμάς όλα τα χρόνια. Και αυτοί το 2020 δεν πήραν σχεδόν 
τίποτα, κανένας τους. 

Αυτά τα 500,00 € που βγαίνουν από το 11μηνο εάν αφαιρέσεις τους φόρους και τις κρατή-
σεις, αυτά είναι τα πρώτα που πρέπει να δώσουν, γι’ αυτούς που παίρνουν χαμηλές συντάξεις. 
Από αυτούς τους ανθρώπους δεν πήγε κανένας στο δικαστήριο. Γιατί να πάνε; Τι να πάρουν; 
Τι είναι ο κάβουρας, τι το ζουμί του; Δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα στην καθημερινότητα, 
τα δικαστήρια τους έλειπαν; Έτσι δεν πήγε κανένας και σ’ αυτούς δεν θα δώσουν τίποτα, ούτε 
τότε, ούτε τώρα, αν οι κυβερνώντες δεν σεβαστούν την υπόσχεσή τους. 

Ειδικά για την Εισφορά Αλληλεγγύης για τις επικουρικές αλλά και για τις κύριες, έλεγαν: «Να 
ενισχύσουμε το αναδιανεμητικό μας σύστημα». Για μας που παίρνουμε επικουρικές ίσχυε αυτό, 
εμείς πληρώναμε όταν ήμασταν εργαζόμενοι για να παίρνουν τις συντάξεις οι συνταξιούχοι. 
Από το 2023, αυτή τη στιγμή τα παιδιά μας, περίπου 600.000 εργαζόμενοι, είναι στο ΤΕΚΑ, είναι 
στο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης που δεν ισχύει το αναδιανεμητικό, δηλαδή να μας στηρί-
ζουν εκείνοι για να παίρνουμε εμείς συντάξεις. Σ’ αυτούς βάζουν στον καθένα προσωπικό λο-
γαριασμό. Άρα, προς τι λοιπόν, η περικοπή για την Εισφορά Αλληλεγγύης για τις επικουρικές; 

Επομένως, και για τις κύριες και για τις επικουρικές, έστω και σταδιακά, έστω και με 
οποιονδήποτε τρόπο, πρέπει να παρθούν πίσω. Δεν μπορεί να συνεχίζεται και να παίρνουν 
720 εκατομμύρια ευρώ από κύριες και από επικουρικές και να δίνουν για όλες τις παροχές 
που έκαναν και με τις αυξήσεις που μας έδωσαν, με το 2,4% και το 1,2%, ένα ποσό που δεν 
ξεπερνάει τα 500 εκατομμύρια ευρώ. Καταλαβαίνετε; Τους περισσεύουν δηλαδή και γύρω στα 
200 εκατομμύρια ευρώ. Από πού; Από όλους εμάς, από τα λεφτά τα δικά μας, με την Εισφορά 
Αλληλεγγύης.  Αυτή είναι η πραγματικότητα και αυτή είναι η αλήθεια. 

• Προσωπική διαφορά: Η προσωπική διαφορά ήταν στοίχημα τιμής για μας. Όλοι οι συ-

νάδελφοί μας που ήταν πάνω από 80 χρονών 
και ήταν παλιοί, όλοι είχαν και έχουν προ-
σωπική διαφορά. Τους έδωσαν 1,2% φέτος 
αύξηση, από το 2023 δεν πήραν τίποτα. Από 
τους 1.100.000 συνταξιούχους που ήταν το 
2023, έφτασαν τώρα στις 600.000 φέτος. Α-
πό αυτούς τους 500.000 συνταξιούχους που 
βγήκαν από την προσωπική διαφορά, πάνω 
από 350.000 έφυγαν για τον άλλο κόσμο και 
μόλις οι 150.000 συνταξιούχοι, πρόλαβαν να 
πάρουν το 1,2% αύξηση, δηλαδή από 5,00 € 
έως 16,00 € για φέτος. Αυτά πρόλαβαν για 
πρώτη φορά να πάρουν ως αύξηση, όταν ο 
πληθωρισμός είναι πάνω από το 2,7%, εμάς 
μας έδωσαν 2,4%.

Έτσι λοιπόν, για του χρόνου που θα έχου-
με την εθνική και την ανταποδοτική σύνταξη, 
όπως θα είναι σε όλους μας και σε μας πάνω σ’ αυτό μας δίνουν την αύξηση, θα υπάρχει και 
μια τρίτη στήλη εκεί, γι’ αυτούς τους συναδέλφους που θα παγιωθεί η προσωπική διαφορά, 
γιατί εάν δεν την βάλουν, θα χάσουν τη σύνταξη. 

Λέμε λοιπόν από τώρα, αυτή η προσωπική διαφορά, αυτό το ποσό που θα μπει στους συ-
ναδέλφους μας που έχουν σήμερα προσωπική διαφορά, είναι σύνταξη και θα πρέπει η αύξηση 
να υπολογίζεται και σε αυτό το ποσό. Όχι για τίποτε άλλο, αλλά για να ισοσκελίσουν κάτι από 
τα χαμένα του 16% που δεν πήραν τα προηγούμενα χρόνια και για όσο χρόνο θα ζήσουν, γιατί 
είναι μεγάλης ηλικίας οι συνάδελφοί μας και οι περισσότεροι, αργά ή γρήγορα, με το νόμο 
της φύσης, όπως έλεγε και ο Τσακαλώτος ότι «θα τα κλείσει η ζωή αυτά» -έτσι δυστυχώς 
εξελίσσεται- τουλάχιστον να παίρνουν και για το κομμάτι αυτό της προσωπικής διαφοράς, να 
παίρνουν την αύξηση. 

Για το 11μηνο σας είπα ότι θα πρέπει να το πληρώσουν, θα πρέπει να αντιμετωπίσουν τα 
προβλήματα με τις συντάξεις χηρείας γιατί είναι πολύ σοβαρά προβλήματα και πριν γίνει η 
ρύθμιση, θα πρέπει να δώσουν το δικαίωμα της επιλογής στα τρία χρόνια, όταν η χήρα ή ο 
χήρος έχει και δική του σύνταξη. 

Συνάδελφοι, πρέπει να δοθούν φέτος αυξήσεις για τις επικουρικές. Είχε βάλει ο νόμος Κα-
τρούγκαλου μια ρήτρα που έλεγε: Εάν υπάρχει η μηδενική ρήτρα για τις επικουρικές και δεν 
υπάρχει μείον, θα δοθούν οι αυξήσεις. Φέτος πράγματι, οι επικουρικές έχουν και πλεόνασμα 
περίπου 190 εκατομμύρια. Εάν δώσουν το 2,4% όπως έδωσαν στις κύριες, να το δώσουν και 
στις επικουρικές, θα τους κοστίσει κοντά στα 90 εκατομμύρια ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι θα τους 
περισσέψει το μισό από το πλεόνασμα που έβγαλαν. Άρα, το διεκδικούμε.

Έχουμε τα προβλήματα με τα φάρμακα, με τον ΕΣΥ, με το 1,00 € σε κάθε εκτέλεση συντα-
γής, με τα 3,00 € ακόμα και σε μια απλή ακτινογραφία. Όλα αυτά για ποιον; Για όλους εμάς, που 
ένα κομμάτι από τη σύνταξή μας, θα πρέπει να το έχουμε στην άκρη για τα φάρμακά μας. Για 
όλα αυτά και για όσα θα πουν και οι συνάδελφοί σας και περισσότερο τα μέλη του Προεδρείου 
που θα σας αναφέρουν πιο αναλυτικά τα ζητήματα, θα δώσουμε τη μάχη όλοι μαζί. ‘Έχουμε 
μια πάρα πολύ καλή συνεργασία με το Διοικητικό σας Συμβούλιο. 

Πριν κλείσω, θα ήταν παράλειψή μου να μην εκφράσω ένα μεγάλο «Ευχαριστώ», ένα πολύ 
μεγάλο «Ευχαριστώ», στον Θύμιο Ρουσιά, τον προηγούμενο Πρόεδρό σας, για τη συνεργασία 
που εγώ είχα αυτά τα δυόμισι χρόνια που είμαι στην ΑΓΣΣΕ, αλλά και για την πολύχρονη προ-
σφορά του και σε σας και σε όλο το κίνημα. Του ευχόμαστε να είναι πάντα γερός, να είναι κοντά 
μας και τον θέλουμε δίπλα μας. Είναι ο Νέστωράς μας, ο Νέστωρας των συνταξιούχων. Τον 
θέλουμε κοντά μας, του το έχω πει προσωπικά, το λέω και δημόσια, τον χρειαζόμαστε, όπως 
χρειαζόμαστε πολλά τέτοια στελέχη. Εύχομαι οι συνεχιστές, που είναι άξιοι διάδοχοί του, να τα 
πάνε ακόμα καλύτερα, ώστε να έχουν πάντα επιτυχίες! Επίσης, αυτό το δέσιμο που έχετε σαν 
Σύλλογος, να συνεχιστεί. Είχαμε, έχουμε και θα έχουμε πάντα πάρα πολύ καλή συνεργασία. 

Καλή συνέχεια, καλή επιτυχία και καλές εργασίες στη Γενική σας Συνέλευση. Τα συμπερά-
σματά σας τα χρειαζόμαστε, γιατί μας εμπλουτίζουν και μας κάνουν κι εμάς καλύτερους και 
σοφότερους για να διεκδικούμε. Μαζί και ενωμένοι θα παλέψουμε γι’ αυτά που μας πήραν και 
συνεχίζουν ακόμα και σήμερα να μας παίρνουν.

Χαιρετισμός του Προέδρου Α.Γ.Σ.Σ.Ε. κ. Γεωργίου Κουτσιμπογεώργου



8 https://ssisap.gr / O HΛEKTPIKOΣ

Καλημέρα σας και από μένα. Ήρθε η σειρά μου να σας πω 
μερικά πράγματα πάνω στα οικονομικά και να σας καλωσο-
ρίσω στην Γενική Συνέλευσή μας και να σας ευχαριστήσω 
πολύ για την παρουσία σας. Μπορεί να την χαρακτηρίσουμε 
«λίγη» ή «πολλή», αυτό θα το κρίνετε εσείς. 

Σήμερα είναι επιτακτική ανάγκη να δούμε και να αξιολο-
γήσουμε τις πρακτικές που εφαρμόζει η πολιτεία, βάζοντας 
στο περιθώριο τον συνταξιούχο. Εμείς οι συνταξιούχοι, δεν 
έχουμε να χωρίσουμε τίποτα. Δυο πράγματα μας ενώνουν: 
Η σύνταξή μας και η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Όλους 
μας που είμαστε εδώ. 

Το χρονικό διάστημα που πέρασε, πετύχαμε πράγματα ή 
δεν πετύχαμε, κερδίσαμε ή δεν κερδίσαμε ή άλλα είναι στο 
δρόμο, αλλά το Σωματείο παρέμεινε σταθερό να αγωνίζεται 
για ό,τι καλύτερο για όλους τους συνταξιούχους. 

Τα πράγματα δεν ήταν ρόδινα όλα. Είχαμε επιτυχίες, είχα-
με και αποτυχίες. Μείναμε μόνοι μας, χωρίς καμία συμπαρά-
σταση από όλα τα υπόλοιπα μέλη, από τους συναδέλφους, να 
περνάνε, να μιλήσουμε για τα προβλήματά μας. Αλλά αυτό 
ξεπερνιέται. 

Και για να μην σας κουράσω, έχω να σας πω το εξής: Σας 
καλέσαμε σήμερα όλους εδώ και σας ενημερώνουμε για την 
ταμειακή διαχείριση του 2024 και σας διαβάζω λοιπόν, τον 
Ταμειακό Απολογισμό του Σωματείου μας: 

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 
Με πολλή χαρά και μεγάλη συναδελφική αγάπη σας χαι-

ρετώ όλες και όλους και σας καλωσορίζω στη σημερινή 
Γενική μας Συνέλευση και σας ευχαριστώ για την παρουσία 
σας σήμερα εδώ. Είναι μία Συνέλευση που όλοι εμείς που 
σας εκπροσωπήσαμε τη χρονιά που πέρασε, είμαστε τώρα 
απέναντί σας και ζητάμε με το χέρι στην καρδιά να μας κρί-
νετε για ό,τι κάναμε και για ό,τι δεν κάναμε. 

Είναι μία Συνέλευση που γίνεται σε δύσκολους καιρούς 
και που καθημερινά το καλάθι της νοικοκυράς είναι τρύπιο 
στον πάτο και η σύνταξή μας επαρκεί μόνο για 15 ημέρες. 
Σήμερα είναι επιτακτική ανάγκη να δούμε και να αξιολογή-
σουμε τις πρακτικές που εφαρμόζει η πολιτεία, βάζοντας στο 
περιθώριο τον συνταξιούχο. Και γι΄ αυτό να είστε βέβαιοι  
ότι το Σωματείο μας τη χρονιά που πέρασε καθώς και όλες 
τις προηγούμενες χρονιές, δεν επαναπαύτηκε στις όποιες 
επιτυχίες είχε, κατέβαλε και καταβάλει μεγάλες προσπάθειες 
για να φέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα για όλους μας.

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Σας καλέσαμε σήμερα όλους εδώ για να σας ενημερώ-

σουμε για την ταμειακή διαχείριση του 2025 και να ζητήσου-
με και τη δική σας έγκριση στο ποια ήταν τα έσοδά μας, ποια 
ήταν τα λειτουργικά έξοδα του Σωματείου, καθώς και το τι 
απέμεινε στον κουμπαρά στις 31-12-2025 για την επόμενη 
χρονιά. 

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Το σύνολο των εισφορών το έτος 2025 ανήλθε στο ποσό 

των 108.240,00 €. Από αυτό, το ποσό των 18.040,00 € απο-
δόθηκε στο Μουσείο, η καταβολή του οποίου προβλέπεται 
στο Καταστατικό του Σωματείου. Συνεπώς, το καθαρό ποσό 
στο ταμείο του Σωματείου ανήλθε στις 90.200,00 €. 

Οι δωρεές των μελών του Σωματείου που καταβάλλονται 
στο ταμείο (μετρητά) έναντι ισόποσης απόδειξης, καθώς και 
εκείνων που κατατίθενται στον τραπεζικό λογαριασμό του 
Σωματείου, ανήλθαν το 2025 στο ποσό των 43.725,00 €. Σε 
αυτές συνυπολογίζονται και οι έκτακτες προσφορές προς το 
Σωματείο μετά την κατάσχεση από την κα. Λιάπη των μετρη-
τών του Σωματείου, του Προέδρου και του Γεν. Γραμματέα. 
Είχαμε επίσης και την ετήσια συνδρομή της κας Σωτηρίας 
Καλογεροπούλου 60,00 €. 

Το σύνολο των Εσόδων για το έτος 2025 ανήλθε στο ποσό 
των 151.965,00 €. 

Το Σωματείο με δεδομένο ότι το Μουσείο δεν διατηρεί 
τραπεζικό λογαριασμό, πληρώνει από τον τραπεζικό του 
λογαριασμό όλες τις δαπάνες για έξοδα μισθοδοσίας, ΕΦΚΑ, 
παρακρατούμενους φόρους του Μουσείου ή οτιδήποτε έ-
κτακτο έξοδο του Μουσείου προκύψει και δεν επαρκούν τα 
ταμειακά του διαθέσιμα. Τα έξοδα αυτά συμψηφίζονται με 
τα μηνιαία δικαιώματα του Μουσείου στο τέλος κάθε μήνα. 
Το υπόλοιπο οφειλόμενο ποσό του Μουσείου προς το Σω-
ματείο, ανέρχεται στις 31-12-2025 στο ποσό των 29.805,07 
€. Το δε υπόλοιπο του λογαριασμού του Σωματείου στην 
Τράπεζα με ημερομηνία 31-12-2025 είναι 15.246,65 €. 

Τα έξοδα του Σωματείου έχουν ομαδοποιηθεί σε δύο κα-
τηγορίες: Μισθοδοσίας και Λειτουργικά.

Η Μισθοδοσία ανήλθε το 2025 στο ποσό των 21.833,99€ 
και τα Λειτουργικά έξοδα, όπως εκτύπωση εφημερίδας και 
ημερολογίου, έξοδα συνεστιάσεως, αμοιβές δικηγόρων, 

λογιστή, δημοσιογράφου, ταχυδρομικά, τηλέφωνα, φόρος 
ακίνητης περιουσίας, ΕΝΦΙΑ, γραφική ύλη, ανήλθαν στο 
ποσό των 88.242,19 €. 

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Ο Απολογισμός αυτός έχει εγκριθεί ομόφωνα από το Δ.Σ. 

του Σωματείου μας και της Ελεγκτικής Επιτροπής. Όλα τα 
παραστατικά για τα έσοδα και έξοδα, υπάρχουν στο Σωμα-
τείου και στη διάθεση του καθενός. Επίσης, θέλω να σας 
ενημερώσω ότι το ποσό του προϋπολογισμού για το 2026, 
ανέρχεται στις 112.000,00 €.

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Σας καθιστώ ενήμερους για το οξύ πρόβλημα που σε 

λίγο θα αντιμετωπίσει το Σωματείο μας, όταν οι θάνατοι εί-
ναι υπερδιπλάσιοι από τις εγγραφές νέων μελών, τα έσοδα 
μειώνονται. Τα τελευταία χρόνια είχαμε μια μείωση των συ-
νταξιούχων, λόγω του ότι έφυγαν κάποιοι από τη ζωή. Οι ερ-
γαζόμενοι που έμειναν στον ΗΣΑΠ να εργάζονται σαν ΗΣΑΠ, 
αυτή τη στιγμή δεν είναι παραπάνω από 30 – 50. Εμείς κάθε 
χρόνο, έχουμε μια μείωση 60-70 ατόμων. 

Δηλαδή να σας δώσω ένα παράδειγμα: Μέσα σε μία δε-
καετία, έχουν φύγει από τη ζωή 700 άτομα, ήμασταν 2.200 
και έχουμε μείνει 1.470 άτομα.. Και στο περιθώριο αυτής 
της δεκαετίας, υπήρχαν συνταξιούχοι του ΗΣΑΠ και εγγρά-
φονταν. Παρ’ όλα αυτά, η απώλεια ήταν μεγάλη, η δύναμη 
του Σωματείου μας μειώνεται πάρα πολύ και για να μπορέ-
σουμε να μη χάσουμε τίποτα από αυτά που έχουμε, να πα-
ραμείνουμε με την εφημερίδα μας, με τα ημερολόγια, με τις 
συνεστιάσεις, με τον τρόπο λειτουργίας του Σωματείου, του 
Μουσείου, με τους δύο συνεργάτες και στο Μουσείο και στο 
Σωματείο, να ενημερώνουν τον κόσμο όταν λείπουμε εμείς, 
θα χρειαστεί να καταβάλλουμε προσπάθειες για να βρεθούν 
οι λύσεις για το πώς θα μπορέσουμε να διατηρήσουμε το 
υπάρχον Σωματείο που δεν είναι ένα από τα πρώτα, αλλά 
είναι το πρώτο Σωματείο και με πολλές – πολλές επιτυχίες. 
Αυτό οφείλεται όχι μόνο στη Διοίκηση, αλλά οφείλεται και σε 
σας, στη συμμετοχή σας στο Διοικητικό Συμβούλιο και του 
Σωματείου και του Μουσείου. Μέχρι σήμερα το Σωματείο 
μας έκανε προσπάθειες για να μειώσει τα έξοδά του, χωρίς 
όμως να μειώσει τις παροχές του προς τα μέλη του.

Εδώ θέλω να κάνω μία πρόταση. Επειδή η δύναμη του 
Σωματείου μας μειώνεται καθημερινά και εργαζόμενους 
δεν έχουμε να εντάξουμε στη δύναμη του Σωματείου για 
να αυξήσουμε τη δύναμή μα,  προτείνω να δώσουμε από 
1 ευρώ στο Σωματείο και Μουσείο για να καλύψουμε τις 
απώλειες των συναδέλφων μας γιατί μπροστά μας έχουμε 
πολύ δρόμο ΕΑΣ – 11μηνο – Αποζημιώσεις 86 συναδέλφων  
- Δώρα Επικουρικής – Ολοκλήρωση του επανυπολογισμού 
των θανόντων και να αποδοθούν και τα αναδρομικά.

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

Οικονομική Ταμειακή Λογοδοσία για το έτος 2025 από τον Ταμία κ. Λάμπρο Ντρη

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, Φίλες και Φίλοι,
Σας καλωσορίζω στη σημερινή Ετήσια Γενική Συνέ-

λευση του Σωματείου μας και σας ευχαριστώ για την 
παρουσία σας και για την υπομονή που δείξατε για να 
ακούσετε τα πεπραγμένα του Σωματείου μας τη χρονιά 
που πέρασε και που είχα την ευτυχία να είμαι κοντά σας 
ως επικεφαλής αυτού με τη δική σας ψήφο.

Αγαπητοί Συνάδελφοι και Συναδέλφισσες, ασφαλώς 
και θα θυμάστε ότι στην προηγούμενη Εκλογοαπολο-
γιστική Γενική Συνέλευση που έγινε στις 12 Μαρτίου 
2025 σας ενημέρωσα ότι είχα πάρει την απόφαση να 
αποσυρθώ από τα κοινά και δώσω την ευκαιρία σε νέους 
συναδέλφους να συμμετάσχουν στις εκλογές 2-3 Απρι-
λίου. Δυστυχώς όμως μας πρόλαβαν τα γεγονότα με την 
πρώην Διευθύντρια του Ταμείου Συντάξεων η οποία μας 
έστειλε κατασχετήριο των αποθεματικών του Σωματεί-
ου καθώς και του Προέδρου και του Γραμματέα. Τότε 
θεώρησα καθήκον μου ότι έπρεπε να παραμείνω μέχρι 
τη λύση του προβλήματος. Έπρεπε να κινηθούμε άμεσα 
και αυτό πράξαμε.

1ον: Ζητήσαμε τη δική σας έκτακτη συνδρομή στην 
οποία συμμετείχαν 340 συνάδελφοί μας τους οποίους 
από τα βάθη της καρδιάς μου θερμά τους ευχαριστώ.

2ον: Το Σωματείο Εργαζομένων ΣΤΑ.ΣΥ αποφάσισε να 
συνδράμει με το ποσό των 1.000,00 ευρώ.

3ον: Το Διοικητικό Συμβούλιο του Προμηθευτικού 
Συνεταιρισμού, στο οποίο είμαι μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου, αποφάσισε να συνδράμει με το ποσό των 

1.500,00 ευρώ καθώς και με 300,00 ευρώ δημοσιεύο-
ντας στην εφημερίδα μας «Ο ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ» τον Ισολο-
γισμό του Συνεταιρισμού. Επίσης, τη δωρεά μιας τηλεό-
ρασης η οποία θα κληρωθεί σήμερα εδώ σύμφωνα με το 
κουπόνι που έχετε στα χέρια σας.

4ον: Άμεση ήταν η ανταπόκριση της Ανωτάτης Γενι-
κής Συνομοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδας η οποία μας 
χορήγησε ένα άτοκο δάνειο 20.000,00 ευρώ για 2 χρό-
νια. Ήδη το δάνειο σχεδόν έχει εξοφληθεί, το Σωματείο 
μας σήμερα οφείλει μόνο 2.000,00 ευρώ.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους αυτούς που στάθηκαν 
αλληλέγγυοι στη μεγάλη μας δοκιμασία. Επίσης δεν θα 
πρέπει να αφήσουμε απ’ έξω τον Διευθύνοντα Σύμβουλο 
κ. Αθανάσιο Κοτταρά, την Προϊσταμένη της Νομικής Υπη-
ρεσίας κα. Μαριάννα Κορδοπάτη και τη Νομική Σύμβουλο 
κα. Χρύσα Γρηγοριάδου οι οποίοι ενεργά συμμετέχουν 
στο μεγάλο πρόβλημα της αποζημίωσης των 86 συνα-
δέλφων μας, όπως επίσης και όλων όσων είδαν θετικά το 
θέμα αυτό και συμπαρατάσσονται μαζί μας για να βρεθεί 
τρόπος επίλυσης, καθώς και τον πρώην Γενικό Διευθυντή 
κ. Κώστα Κωστούλα με τον οποίο είχαμε συνυπάρξει στο 
Δ.Σ. των ΗΣΑΠ 1991-1993 και ο οποίος όταν κρίναμε ότι 
η υπόθεση των 86 δεν προχωράει δικαστικά και μόνο νο-
μοθετικά μπορεί να λυθεί το θέμα, βρίσκεται στο πλευρό 
μας και βοηθά όσο το δυνατόν μπορεί.

Επίσης θα πρέπει να ευχαριστήσουμε και όλους αυ-
τούς που με οποιοδήποτε τρόπο στάθηκαν αρωγοί και 
συμπαραστάτες στα προβλήματα που αντιμετωπίσαμε. 

Ξεκινώντας από τη Διευθύντρια Απόδοσης των συντά-
ξεων κα. Ελένη Νιαρχάκου που με δική της παρέμβαση 
προχώρησε και ολοκληρώθηκε ο επανυπολογισμός των 
συντάξεών μας. Παραμένουν ελάχιστες περιπτώσεις που 
το Σωματείο μας θα το χειριστεί όπως απαιτείται. Την 
κα. Αθανασία Μπέλπα η οποία έδωσε τα σωστά στοιχεία 
σύμφωνα με το άρθρο 28 του νόμου 4387/2016, στην 
εταιρεία που είχε αναλάβει την υποχρέωση να κάνει τον 
επανυπολογισμό.

 Επίσης ένα μεγάλο ευχαριστώ στον πρώην Διευθυντή 
της 5ης Διεύθυνσης κ. Κώστα Ρισβά και στην Υποδι-
ευθύντρια κα. Γεωργία Φουντά για την συμπαράστασή 
τους στα όποια προβλήματα παρουσιάζονταν. Ένα μεγάλο 

Ομιλία του Μέλους του Δ.Σ. του Σωματείου 
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ευχαριστώ στους νομικούς μας Λουκά Αποστολίδη 
και Βασίλη Βασιλόπουλο για τη νομική τους συμπα-
ράσταση που είχε το Σωματείο μας από το 2004 μέχρι 
και σήμερα. Αφήνω τελευταία την πρώην Διευθύντρια 
του Ταμείου Συντάξεων Προσωπικού ΗΣΑΠ κα. Αργυ-
ρώ Πίκουλα που μέχρι και σήμερα, συμπαρίσταται στα 
όποια θέματα έχουμε και μας δείχνει το μονοπάτι με 
το οποίο θα φθάσουμε στη Λεωφόρο.

Δεν έχουμε άλλη επιλογή από το αντιμετωπίσου-
με το 2026 με μια αμετακίνητη πεποίθηση ότι μπο-
ρούμε να σταθούμε ενωμένοι, να φέρουμε αλλαγές 
που θα βελτιώσουν τις ζωές των συναδέλφων μας. 
Θα υπάρχουν πολλές οι ερωτήσεις για το πώς μπο-
ρούμε να είμαστε αισιόδοξοι σε τόσο τρομακτικούς 
καιρούς αβεβαιότητος. Δεν έχουμε άλλη επιλογή από 
το αντιμετωπίσουμε τη χρονιά που διανύουμε με μία 
αμετακίνητη πεποίθηση ότι μπορούμε, αν σταθούμε 
ενωμένοι, να φέρουμε αλλαγές που θα βελτιώσουν 
τις ζωές των συναδέλφων μας. 

Και δεν το λέω αυτό από κάποια θέση αφελούς 
αισιοδοξίας. Το λέω με την αυτοπεποίθηση που απέ-
κτησα σε πολλές δύσκολες περιπτώσεις που έζησα το 
2025 που με δίδαξε ότι μπορούμε πολλά να επιτύχου-
με αν αφήσουμε την αλληλεγγύη και την ανθρωπιά να 
καθοδηγήσουν τις πράξεις μας και αν υπερασπιστού-
με τα πιστεύω μας. Δύναμή μας θα πρέπει να είναι η 
ενότητα.  Ενωμένοι όλοι για όλους και αυτή η βαθειά 
πεποίθησή μας δίνει αισιοδοξία για την χρονιά του 

διανύουμε. Ο Άνθρωπος θα πρέπει να κάνει απολο-
γισμούς για να μπορεί να γνωρίζει ανά πάσα ώρα και 
στιγμή που βρίσκεται, τι έχει κάνει λάθος, τι έχει κάνει 
σωστό και τι πρέπει να αλλάξει για να βελτιωθεί εκεί 
που πιστεύει ότι έχει μείνει πίσω ή δεν έχει πράξει 
σωστά. 

Σε ό,τι με αφορά, που δεν αισθάνθηκα ποτέ ως 
σύμβολο ή ήρωας, αυτό που μπορώ να πω είναι ότι 
στη ζωή μου έχω δουλέψει πολύ. Κανείς δεν μου έχει 
χαρίσει τίποτα, ούτε ένα μπράβο, ούτε ένα ευχαριστώ. 
Ό,τι έχω κερδίσει έχει συμβεί με πολλή δουλειά, προ-
σπάθεια και κόπο. Και είμαι περήφανος γι’ αυτό και 
στον δικό μου απολογισμό δεν θα άλλαζα τίποτα από 
όσα έχω κάνει μέχρι σήμερα, που σίγουρα περιλαμ-
βάνονται σε αυτά και λάθη. 

Η ζωή με δίδαξε ότι τίποτα δεν σου χαρίζεται, κα-
νείς δεν σου χρωστάει, και τα πάντα θα πρέπει να τα 
διεκδικείς, για να τα κερδίσεις με επιμονή, δουλειά και 
καθαρό μέτωπο. Η εμπειρία μου τόσα χρόνια, με έχει 
διδάξει ότι ο λαός διακρίνει πολύ γρήγορα το πραγμα-
τικό από το ψεύτικο, το αυθεντικό από το επιτηδευμέ-
νο και όπως έλεγε ο Σωκράτης «Αν θέλεις μία καλή 
υπόληψη στόχευε προς την εικόνα που επιθυμείς να 
παρουσιάσεις». Σας ευχαριστώ που είχατε την υπο-
μονή που με ακούσατε και σας διαβεβαιώνω ότι όσο 
μου το επιτρέπουν οι σωματικές και πνευματικές μου 
δυνάμεις θα είμαι στο πλευρό σας όπως ήμουν μέχρι 
σήμερα.

Καλημέρα και από μένα. Ωραίες στιγμές να 
συναντιόμαστε μετά από αρκετό χρονικό διάστη-
μα, άνθρωποι από όλα τα σημεία και τα πλάτη 
αυτής της χώρας, που βρεθήκαμε στους ΗΣΑΠ, 
κάναμε φιλίες, γνωριμίες, κοινούς αγώνες, πε-
τύχαμε αρκετά πράγματα, αστοχήσαμε σε άλλα 
και τελικά το ταμείο θα έλεγα ότι έχει θετικό 
πρόσημο. 

Είμαστε στη Συνέλευση των Συνταξιούχων, 
να πούμε «μπράβο!» στη Διοίκηση, στον κ. Θύ-
μιο Ρουσιά, στον κ. Γιάννη Ζαχαρή, στον κ. Μα-
νώλη Φωτόπουλο και ας μην τους ονοματίσω 
όλους για οικονομία του χρόνου. Όλοι έκαναν 
εξαιρετική δουλειά αυτά τα χρόνια και πρέπει να 
περάσουμε τώρα αυτή τη μεταβατική περίοδο με 
όρους συνεννόησης. Πρέπει να ανασυνθέσου-
με το Προεδρείο ή να εκλέξετε Πρόεδρο και να 
συμβάλλουμε όλοι όσο μπορούμε σ’ αυτό, γιατί 
θέλουμε το Σωματείο. 

Το Σωματείο τελικά είναι το τελευταίο κατα-
φύγιο όλων μας, όλων των συνταξιούχων στο 
σύνολό τους, όχι μόνο γιατί μπορούμε να συ-
ναντιόμαστε και να επικοινωνούμε μεταξύ μας, 
αλλά γιατί μπορούμε να υπερασπιζόμαστε και 
αιτήματα που τα έχουμε απολύτως ανάγκη, τη 
συλλογική δράση και το συλλογικό μας αίτημα. 

Από όσα είπαν οι συνάδελφοι που προηγήθη-
καν και για να αναδείξω τη σημασία του Σωμα-
τείου, θέλω να κάνω μια επισήμανση μόνο για το 
τι θα συμβεί, κατά την άποψή μου, τα επόμενα 
χρόνια: Ένα θέμα που θα αντιμετωπίσουμε, είναι 
το σύστημα Δημόσιας υγείας. Σας λέω γρήγο-
ρα ένα νούμερο: Τον προηγούμενο χρόνο που 
πέρασε, πληρώσαμε επιπλέον για υπηρεσίες υ-
γείας 1,9 δις ευρώ οι ασφαλισμένοι. Οι Έλληνες 
ασφαλισμένοι, συνταξιούχοι και εργαζόμενοι, 
πληρώνουν τα υψηλότερα έξοδα για να αγορά-
ζουν υπηρεσίες υγείας στην Ευρώπη! Και αυτό 
το νούμερο θα ανεβαίνει συνεχώς. 

Σε ποια χρονική συγκυρία βρισκόμαστε; Σ’ 
αυτή που έχουμε ένα Ταμείο Ανάκαμψης και κα-
τεύθυνε στο σύστημα υγείας 2 δισεκατομμύρια 
ευρώ! Τόσα λεφτά δεν είχαν έρθει ποτέ, ούτε θα 
έρθουν από τον επόμενο χρόνο, γιατί τελειώ-
νει το Ταμείο Ανάκαμψης. Πού πήγαν αυτά τα 
2 δισεκατομμύρια ευρώ; Κυρίως στις αμοιβές 
voucher, αν σας λέει κάτι, απογευματινά χει-

ρουργεία. 
Όμως, πάμε σε κάτι σοβαρότερο που θα 

βρούμε μπροστά μας: Μερικά χρήματα από αυ-
τά, πάνε στην αναβάθμιση των υποδομών του 
συστήματος υγείας, στα κτίρια δηλαδή. Γιατί 
πάνε στα κτίρια; Γιατί στο επόμενο διάστημα θα 
έχουμε μια σύμπραξη του ιδιωτικού τομέα υγεί-
ας με το Δημόσιο σύστημα υγείας. Το ένα θα με-
γεθύνεται και το άλλο θα συρρικνώνεται. Αυτό 
που θα μεγεθύνεται, θα το πληρώνεις. Και ενώ 
θα αισθάνεσαι ότι έχεις μια αξιοπρεπή σύνταξη 
μετά την αποκατάσταση, με τη βοήθεια όλων 
των ανθρώπων, θα βλέπετε ότι η σύνταξη θα 
συρρικνώνεται από τις ανάγκες. 

Άρα λοιπόν, το θέμα της περίθαλψης και το 
Δημόσιο σύστημα υγείας, τα Σωματεία και οι 
Σύλλογοι θα πρέπει να το βάλουμε πολύ υψηλά 
στην ατζέντα. Είναι προ των πυλών δηλαδή. Σας 
λέω ότι σε επόμενο χρόνο, θα το δείτε. Σας είπα 
ότι 1,9 δισεκατομμύρια ευρώ πληρώσαμε για 
να πάρουμε υπηρεσίες υγείας από το ιατρικό 
σύστημα.

Με αυτά θα τελειώσω. Κύριε Γιάννη, σε παρα-
καλώ πολύ, στη μεταβατική περίοδο να βρούμε 
τον Πρόεδρο άμεσα. Το Σωματείο να συνεχίσει 
να υπάρχει, όχι για να ζωντανεύουμε κάθε φορά 
τις μνήμες μας, όχι μόνο γι’ αυτό, αλλά και ως 
καταφύγιο υπεράσπισης των δικαιωμάτων μας.

Να είστε όλοι καλά, σας ευχαριστώ πολύ.

Συνάδελφοι, καλή σας η-
μέρα και Χρόνια Πολλά και 
από μένα. Θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω το Διοικητικό 
σας Συμβούλιο για την τιμή 
που μας έκανε να μας προ-
σκαλέσει στη σημερινή Γε-
νική σας Συνέλευση. Είναι 
υποχρέωσή μας, γιατί ήταν 
και είναι συνεργάτης μας και 
ο κ. Θύμιος Ρουσιάς, οπότε 
δεν θα επαναλάβω τα καλά 
λόγια που είπε για τον κ. Θύ-
μιο Ρουσιά, ο Πρόεδρος της 
ΑΓΣΣΕ, καθώς ισχύουν τα 
ίδια και από εμένα. Τον έχετε 
αγαπήσει εσείς, τον αγαπή-
σαμε κι εμείς κατά τη διάρκεια της θητείας του στην ΑΓΣΣΕ. 

Θα πω δυο-τρία λόγια μόνο. Όσον αφορά τις αυξήσεις, γνωρίζετε 
όλοι ότι πήραμε 2,4% αύξηση, η οποία στην ουσία είναι 1,7% γιατί 
τα υπόλοιπα πηγαίνουν σε φορολογία και σε Εισφορά Αλληλεγγύης. 
Θα πω ότι η κυβέρνηση μας έχει κοροϊδέψει, γιατί δεν φτάνει που 
είχε τάξει εδώ και αρκετά χρόνια ότι θα καταργήσει την Εισφορά 
Αλληλεγγύης, αλλά τα τελευταία χρόνια ούτε κουβέντα δεν ακούμε 
γι’ αυτό. 

Στις επισκέψεις που έχουμε κάνει στα κόμματα, το συζητάνε, το 
λένε, αλλά κι εκεί δεν βρίσκουμε θερμή ανταπόκριση, οπότε μόνο 
με αγώνες μπορούμε να το πετύχουμε. Σας θέλουμε δίπλα μας, να 
παλέψουμε.

Να μην πω για το άλλο μεγάλο ψέμα που έλεγε η κυβέρνηση στα 
κανάλια ότι σχετικά με τα αναδρομικά του 11μήνου δεν χρειάζεται οι 
συνάδελφοι να κάνουν αγωγές και θα το πάρουν όλοι όπως πήραν 
και για την κύρια σύνταξη, θα το πάρουν και για την επικουρική. Όσο 
τα είδατε εσείς, τα είδαμε κι εμείς. Ευτυχώς που κάποιοι δεν πίστε-
ψαν στην κυβέρνηση, πίστεψαν στους Νομικούς και έκαναν αγωγές. 
Δυστυχώς όμως και αυτές οι αγωγές που έχουν γίνει, δεν προχω-
ράνε με τους ρυθμούς τους οποίους θα θέλαμε. Εμείς στις Τράπεζες, 
μόνο ένα 10% των υποθέσεων που έχουν φτάσει στα δικαστήρια, 
έχει εκδικαστεί μέχρι στιγμής. Το υπόλοιπο 90% ακόμα περιμένει από 
τον ΕΦΚΑ να προσκομίσει τα χαρτιά, περιμένει από τους δικαστές να 
ορίσουν καινούργια δικάσιμο για να εκδικαστεί η αγωγή και τελικά 
από τον ΕΦΚΑ να εκταμιεύσει αυτά τα χρήματα.

Δεν θα πω τίποτε άλλο, για την οικονομία του χρόνου. Να ευχηθώ 
καλή επιτυχία στη σημερινή σας Γενική Συνέλευση και καλό καλοκαί-
ρι να έχουμε, γιατί πλησιάζει το καλοκαίρι. Να είστε καλά!

κ. Ευθυμίου Ρουσιά

Χαιρετισμός του συναδέλφου 
κ. Γεωργίου Γαβρίλη

Χαιρετισμός του Αντιπροέδρου 
Α.Γ.Σ.Σ.Ε. κ. Γεωργίου Μαλαμή

Δεν μπορώ να μην 
ξεκινήσω από την τόσο 
επιτυχημένη εκδήλωση 
της κοπής της Πρωτο-
χρονιάτικης πίτας μας στο 
ξενοδοχείο «ΤΙΤΑΝΙΑ» με 
συμμετοχή 550 ατόμων. 
Άλλωστε από το 1995 
μέχρι το 2025 όλες οι εκ-
δηλώσεις του Σωματείου 
μας ήταν κάθε χρόνο και 
καλύτερες, καθώς επίσης 
και οι εκδρομές.

Μέσα στο 2025 πραγματοποιήθηκαν πέντε εκδρομές με 
τη συμμετοχή 780 ατόμων:

• Τσικνοπέμπτη στα Τρίκαλα Κορινθίας 
• Προσκύνημα στην Τήνο
• Της Αναλήψεως στην Ύδρα
• Εκδρομή στο εξωτερικό, Ιταλική Ριβιέρα – Τοσκάνη και 

προτείνω να συμμετέχετε όλοι στις εκδρομές μας, γιατί είναι 
πάρα πολύ επιτυχημένες και είμαστε όλοι μια οικογένεια.

• Η καθιερωμένη εκδρομή στους Πομάκους για τη βρά-
βευση των παιδιών στο Γυμνάσιο Σμίνθης.

Οικονομική Ταμειακή 
Λογοδοσία για τις πολιτιστικές 

εκδηλώσεις του Σωματείου 
από την έφορο κα Φωτεινή 

Κουλοβασιλοπούλου
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Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Βρίσκομαι σήμερα κοντά σας έχοντας την τιμή και την 

ευθύνη να σας παρουσιάσω τον Απολογισμό της Δρά-
σης του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου μας τη 
χρονιά που πέρασε. Είναι γεγονός ότι αυτή η χρονιά ήταν 
πολύ δύσκολη για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο. Τα θέματα 
νομίζω ότι είναι λίγο ή πολύ γνωστά σε όλους σας. Το με-
γαλύτερο πρόβλημα που είχαμε να διαχειριστούμε ήταν τα 
αποτελέσματα που επέφερε η απόφαση του Δικαστηρίου 
με την κατάσχεση των χρημάτων του Σωματείου αλλά και 
των χρηματικών ποσών από τους προσωπικούς λογα-
ριασμούς του Προέδρου και του Γεν. Γραμματέα. Επίσης 
είχαμε και τις εκλογές στις 2 και 3 Απριλίου. Μπροστά σε 
όλα αυτά έχουμε και την κατακόρυφη αύξηση των τιμών 
στα είδη πρώτης ανάγκης. 

Σε όλα αυτά τα φαινόμενα δεν αδρανήσαμε. Με τη βοή-
θεια τη δική σας το Σωματείο στάθηκε πάλι όρθιο και μετά 
τις κατασχέσεις που του έγιναν. Ασφαλώς και υπάρχουν 
πολλά προβλήματα τα οποία η Διοίκηση του Σωματείου 
μας έχει αξιολογήσει και έχει δρομολογήσει την επίλυσή 
τους όπως θα διαπιστώσετε στη συνέχεια.

Τι έκανε η Διοίκηση του Σωματείου μας τη χρονιά που 
πέρασε

1. Αποζημιώσεις Προσωπικού – Δικαστικές Διεκ-
δικήσεις

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου μας συμπα-
ραστάθηκε στο πρόβλημα σχετικά με τις αποζημιώσεις 
των 86 συναδέλφων μας που συνταξιοδοτήθηκαν τους 
8 πρώτους μήνες του 2011 και που σύρονται άδικα στα 
δικαστήρια εδώ και 13 χρόνια.

Σήμερα πιστεύουμε ότι μετά από πολλές προσπάθειες 
του Σωματείου μας,  βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για 
τη λύση του προβλήματος. Από τις 27 Μαρτίου έχει τεθεί 
διάταξη σε δημόσια διαβούλευση η οποία ολοκληρώθηκε 
στις 14 Απριλίου και αναμένεται να πάρει αριθ. πρωτ. για 
τη ψήφιση στην βουλή ώστε να απαλλαγούν οριστικά από 
την εις βάρος τους αδικία.

2. Επανυπολογισμός συντάξεων των θανόντων συ-
ναδέλφων μας

Μεγάλη καθυστέρηση παρατηρείται στον επανυπο-
λογισμό των συντάξεων των θανόντων για να αποδοθεί 
στους κληρονόμους.

Για να δοθούν τα αναδρομικά στους κληρονόμους των 
συναδέλφων μας που έφυγαν από τη ζωή από 1-1-2019 
μέχρι 31-3-2023 θα πρέπει  ο ΕΦΚΑ να κάνει πρώτα τον 
επανυπολογισμό των συντάξεών τους.  Επί αυτού θα ση-
μειώσω ότι παρά τις οχλήσεις του Σωματείου μας προς 
τον ΕΦΚΑ, μέχρι στιγμής δεν είχαμε ενημέρωση για το 
πότε θα ξεκινήσει ο επανυπολογισμός αυτών.

3. Ιατροφαρμακευτική και Νοσοκομειακή Περί-
θαλψη

Στη χώρα μας είναι ανύπαρκτη, παρότι καταβάλλουμε 
6% στην κύρια και επικουρική σύνταξη και μας έχουν 
προσθέσει και 3 ευρώ σε κάθε εξέταση. Το μόνο παρή-
γορο είναι ότι υπάρχει στην υγειονομική υπηρεσία του 
ΗΣΑΠ ένας γιατρός που μπορεί να συνταγογραφεί για τους 
Συνταξιούχους μέλη του Σωματείου μας.

4. Ταμείο Συντάξεων
Οι υπηρεσίες του Ταμείου Συντάξεων έχουν σκορπι-

στεί σε πολλούς χώρους που είναι σήμερα δύσκολη η 
εξυπηρέτηση των μελών μας καθώς όλες οι υπηρεσίες 
είναι απρόσωπες και δέχονται μόνο κατόπιν ραντεβού. 
Επιπρόσθετα δεν υπάρχει ο κατάλληλος συντονισμός με 
αποτέλεσμα να ταλαιπωρούμαστε οι συνταξιούχοι και να 
μην βρίσκουμε ανταπόκριση στα προβλήματα που μας 
απασχολούν.

5. Εφημερίδα του Σωματείου 
Ο «ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΣ» είναι το δημοσιο-

γραφικό όργανο που μας παρέχει ενημέρωση για τα τε-
κταινόμενα στον χώρο μας. Η εφημερίδα μας κυκλοφο-
ρεί τώρα κάθε 3 μήνες και αποστέλλεται ταχυδρομικώς 
σε όλα τα μέλη του Σωματείου μας, σε συνδικαλιστικές 
οργανώσεις εργαζομένων και συνταξιούχων, στους ερ-
γαζόμενους στις Σταθερές Συγκοινωνίες καθώς και σε 
φίλους του Σωματείου μας. Ωστόσο μετά την απόφαση 
της κυβέρνησης να μειωθούν τα καταστήματα των ΕΛΤΑ 
παρατηρείται μεγάλη καθυστέρηση μέχρι να φθάσει η 

εφημερίδα μας στον τελικό προορισμό της, είναι ένα πρό-
βλημα που κανείς δεν μπορεί προς το παρόν να προβλέψει 
πως θα διευθετηθεί.

6. Ημερολόγιο του Σωματείου μας
Για το 2026 εκδώσαμε το 21ο ημερολόγιο του Σωματεί-

ου μας με θέμα το «ΝΕΡΟ», το υπέρτατο αγαθό για τη ζωή 
του ανθρώπου και όχι μόνο, γιατί οι υπόγειοι υδροφορείς 
εξαντλούνται.

7. Μουσείο Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων ΣΑΠ – Ε-
ΗΣ - ΗΣΑΠ

Το Σωματείο μας βρίσκεται πάντα δίπλα στο Μουσείο 
των Συνταξιούχων για κοινή πορεία και οφείλουμε να 
στεκόμαστε ενεργά στο πλευρό του. Συμπαραστεκόμαστε 
στα προβλήματα που αντιμετωπίζει και βοηθάμε για να 
αναδεικνύουμε την πολιτιστική μας κληρονομιά. Μπορεί 
περισσότερα.

8. Αναδρομικά επικουρικής σύνταξης και δώρων 
Συνεχίζονται στο Διοικητικό Πρωτοδικείο η εκδίκαση 

των αγωγών των μελών του Σωματείου μας  όσον αφορά 
την παράνομη παρακράτηση του 11μήνου στην επικουρι-
κή μας σύνταξη Μάιος του 2015 έως τον Ιούνιο του 2016 
με τους ν. 4051/12 και 4093/12 καθώς και την περικοπή 
των Δώρων και επίδομα αδείας κύριας και επικουρικής 
σύνταξης.

Μέχρι τώρα έχει εκδοθεί μία απόφαση η υπ’ αριθ. 
Α10809/2005 που αφορά συνολικά 49 άτομα και ζητάνε 
να προσκομίσουμε τα μηνιαία παραστατικά κύριας και 
επικουρικής που να προσδιορίζουν επακριβώς τα ποσά 
που μας οφείλονται και εν συνεχεία θα προσδιοριστεί νέα 
δίκη ώστε να δοθεί η οριστική λύση επιστροφής των χρη-
μάτων. Ο νομικός σύμβουλος του Σωματείου μας ήδη έχει 
ξεκινήσει τη διαδικασία.

9. Ετήσια Γιορτή του Σωματείου μας
Για 31η χρονιά το Σωματείο μας στις 4 Οκτωβρίου όπως 

κάθε χρόνο πραγματοποίησε Γιορτή – Εκδρομή στην Ιερά 
Μονή Κερνίτσας Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Αρκαδία, 
όπου ετελέσθη αρτοκλασία υπέρ υγείας όλων των μελών 
του Σωματείου μας καθώς συγγενών και φίλων αυτών.

10. Λειτουργία των γραφείων του Σωματείου μας
Τα γραφεία μας στον Πειραιά είναι ανοιχτά όλες τις ερ-

γάσιμες ημέρες από τις 07:30 το πρωί μέχρι τις 13:00 το 
μεσημέρι. Σας περιμένουμε για να σας παράσχουμε τη 
βοήθειά μας στα θέματα που σας απασχολούν.

11. Άλλες δραστηριότητες του Σωματείου μας τη 
χρονιά που πέρασε

Το Σωματείο μας συμμετείχε σε όλες τις αγωνιστικές 
κινητοποιήσεις που έγιναν τη χρονιά που πέρασε μαζί 
με την ΑΓΣΣΕ, την ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ δίνοντας πάντα 
το παρών με την αγωνιστική συμμετοχή μας σε αντίθεση 
με άλλους φορείς που ήταν εμφανής ήταν η απουσία των 
συνταξιούχων και εργαζομένων.

Συμμετείχαμε μαζί με την ΑΓΣΣΕ, της οποίας είμαστε 
Ιδρυτικό μέλος, στις συναντήσεις που έγιναν με πολιτεια-
κούς και πολιτικούς παράγοντες της χώρας μας.

Συμμετείχαμε με τα Σωματεία Συνταξιούχων στις Με-
ταφορές σε συσκέψεις και παρουσίες στους αρμόδιους 
φορείς του Υπουργείου Μεταφορών.

Είχαμε αλλεπάλληλες συναντήσεις με τους αρμόδιους 
υπαλλήλους του ΕΦΚΑ στα θέματα που μας απασχολούν 
και που χρειάζονται να δοθούν λύσεις εκ μέρους των.

Από το ετήσιο Πρόγραμμα των Πολιτιστικών Εκδη-
λώσεων εκδώσαμε το 21ο κατά σειρά ημερολόγιο του 
Σωματείου μας, το οποίο εστάλη ταχυδρομικώς σε όλους 
τους συναδέλφους που διαμένουν εκτός Αθηνών, καθώς 
και σε όλους που έχουν ηλικία 80 ετών και άνω και αντι-
μετωπίζουνε προβλήματα υγείας. Επίσης σε όλους τους 
εργαζόμενους στις Μεταφορές και σε διάφορους οργανι-
σμούς και φίλους του Σωματείου μας.

12. Κάρτα μέλους Σωματείου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ
Το Σωματείο συνέχισε τις προσπάθειες σε συνεργασία 

με τα υπόλοιπα μέσα μεταφοράς για τη χορήγηση της 
κάρτας των ελευθέρων διαδρομών.

Παρά τις διαβεβαιώσεις των αρμοδίων ότι θα δώσουν 
την ενδεδειγμένη λύση μέχρι στιγμής αρκέστηκαν μόνο 
στις υποσχέσεις και το θέμα παραμένει σε εκκρεμότητα.

13. Πολιτιστικές Εκδηλώσεις
Παρά τις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε 

λόγω της αυξημένης κρίσης στα είδη πρώτης κατανάλω-
σης και στην αύξηση του κόστους ζωής στην καθημερινό-
τητά μας και αυτή τη χρονιά πραγματοποιήθηκαν αρκετές 
εκδρομές με ικανοποιητική συμμετοχή από τα μέλη μας.

Το Σωματείο μας θα συνεχίσει αυτή την προσπάθεια δί-
νοντας μεγάλη βαρύτητα στην συναδελφική αλληλεγγύη.

14. Πρωτοχρονιάτικη Εκδήλωση
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο Ξενοδο-

χείο ΤΙΤΑΝΙΑ «ΟΜΟΝΟΙΑ» η Πρωτοχρονιάτικη εκδήλωση 
για το 2025, η προσέλευση ήταν πάρα πολύ μεγάλη τόσο 
από προσκεκλημένους όσο και από τα μέλη μας.

15. Καταβολή Αναδρομικών
Μεγάλο βάρος κατά τη διάρκεια της χρονιά ώστε να δο-

θεί λύση στο πρόβλημα του επανυπολογισμού της κύριας 
σύνταξης και την καταβολή των αναδρομικών σε μικρή 
μερίδα συναδέλφων μας λόγω κάποιων εκκρεμοτήτων 
που αντιμετώπιζαν.

Το πρόβλημα επιλύθηκε κατά 99% όσον αφορά τον 
επανυπολογισμό στην κύρια σύνταξη (εκκρεμεί ακόμη 
ενός συναδέλφου) αλλά παραμένει άλυτο το θέμα των 
αναδρομικών .

Συνεχίζουμε την προσπάθεια και πιστεύουμε με την α-
νάλογη πίεση επιτέλους θα έχουν σύντομα αποτελέσματα.

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Και αυτή η χρονιά που πέρασε, η Διοίκηση του Σωμα-

τείου μας προσπάθησε να βρίσκεται κοντά στον συνάδελ-
φο και στα προβλήματά του. Μετά τις εκλογές που έγιναν 
στις 2 και 3 Απριλίου, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο έπρεπε 
να αντιμετωπίσει πολλές αστοχίες και αποτυχίες, αλλά με 
τη βοήθεια τη δική σας μπορέσαμε και τα καταφέραμε. 
Όμως για ένα να είστε βέβαιοι, ότι δεν αδρανήσαμε. Προ-
σπαθήσαμε γι’ αυτό ζητάμε να μας κρίνετε με επιείκεια.

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Με άλλα λόγια αυτός είναι ο Απολογισμός Δράσης του 

Σωματείου μας για τη χρονιά που πέρασε και που αποτυ-
πώνει τα κυριότερα από τα πεπραγμένα της Διοίκησης και 
ζητάμε να τα κρίνετε με υπευθυνότητα και αντικειμενικό-
τητα. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου και τη χρο-
νιά που πέρασε συνέχισε στο μονοπάτι των διεκδικήσεων 
τόσο στις δικαστικές αίθουσες όσο και στα κυβερνητικά 
γραφεία. Η δέσμευση εκ μέρους μας είναι ότι θα προσπα-
θούμε να επιλύουμε όσα προβλήματα και να υπάρχουν. 

Με κάθε ειλικρίνεια καθώς σας βλέπω σήμερα εδώ 
μπροστά μου σας λέω ότι και αυτή τη χρονιά που πέρασε η 
Διοίκηση του Σωματείου μας ήταν κοντά σας και προσπά-
θησε για ό,τι καλύτερο μπορούσε και σας διαβεβαιώνω 
ότι θα συνεχίσουμε την προσπάθεια με μεγαλύτερο ζήλο 
να συνεχίσουμε τον δρόμο των επιτυχιών όπως κάναμε 
μέχρι σήμερα και να διαχειριζόμαστε τα προβλήματα προ-
κειμένου να βελτιώνουμε την καθημερινότητά μας και το 
κόστος ζωής με τις λιγότερες δυνατόν απώλειες. Τώρα 
ήρθε η δική σας ώρα να υπερψηφίσετε τα πεπραγμένα της 
Διοίκησης για το έτος 2025.

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε και σας ζητώ και πάλι 
να υπερψηφίσετε τον Απολογισμό Δράσης του Σωματείου 
μας για το έτος 2025.

Απολογισμός Δράσης του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Σωματείου για το έτος 2025

από τον Γενικό Γραμματέα Νίκο Μητροκώτσα
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Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,
Θα αναφερθώ στο πρόβλημα που υπάρχει, 

όχι μόνο με το παρόν αλλά με το μέλλον του 
Μουσείου. 

Συνάδελφοι, το τελευταίο χρονικό διάστημα 
η υγεία μου έχει κλονιστεί. Δεν ξέρω κατά πό-
σο θα μπορώ να ανταπεξέλθω στις υποχρεώ-
σεις μου. Έχω όμως ευθύνη και υποχρέωση 
να απευθυνθώ σε όλους εσάς και να πω ότι θα 
πρέπει το Μουσείο πάση θυσία να διασφαλιστεί, 
γιατί αυτό που έχουμε δημιουργήσει όλοι μας, 
είναι κάτι το μοναδικό. Δεν υπάρχει στον Ελ-
λαδικό χώρο Σωματείο Συνταξιούχων που να 
έχει δημιουργήσει κάτι το παρόμοιο, δηλαδή να 
έχει φτιάξει ένα Μουσείο, όπως έχουμε φτιάξει 
εμείς. 

Με αίσθημα λοιπόν ευθύνης, είπα στο Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Μουσείου, είχα κάνει μια 
κουβέντα και με τον Γιώργο το Γαβρίλη, ότι θα 
πρέπει να βρούμε μία λύση. Ποια είναι αυτή η 
λύση; Ότι θα πρέπει να γίνει μια ημερίδα να βγά-
λουμε το πρόβλημα προς τα έξω. Στην ημερίδα 
αυτή να είναι το Σωματείο των Συνταξιούχων 
ΗΣΑΠ, εκπρόσωποι από τη Διοίκηση της  ΣΤΑ.
ΣΥ. Α.Ε., από το Δήμο Πειραιά, από το Υπουργείο 
Πολιτισμού και από το Υπουργείο Μεταφορών. 

Το Μουσείο μας συγκαταλέγεται μέσα στα 
Μουσεία της Νεότερης Πολιτιστικής Κληρο-
νομιάς. Δεν είναι επειδή το λέω εγώ, είναι κα-
ταγεγραμμένο, γιατί το διασφαλίσαμε από τα 
πρώτα βήματα της δημιουργίας του Μουσείου 
στο Υπουργείο Πολιτισμού και στο Υπουργείο 
Εμπορίου έχουμε κατοχυρώσει τον τίτλο του 
Μουσείου, εναπόκειται λοιπόν σε όλους εμάς το 

τι θα γίνει αύριο-μεθαύριο για το Μουσείο. Και 
περιμένω από τον Γιώργο το Γαβρίλη να έχουμε 
μια συνεργασία πάνω σε αυτό το θέμα. 

Η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου είναι 
ότι θα πρέπει σε συνεργασία με το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Σωματείου, με τη Διοίκηση των 
ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε., με το Δήμο Πειραιά, με το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού και το Υπουργείο Μεταφορών, 
να πραγματοποιηθεί μια ημερίδα σ’ αυτόν εδώ 
το χώρο και να εξετάσουμε ποια θα είναι η επό-
μενη μέρα του Μουσείου.

Σε μια κουβέντα που είχα με τον κ. Νάθενα, 
του Αγίου Γεωργίου που είχα πάρει τηλέφωνο 
για να του πω τα «χρόνια πολλά», ο οποίος είναι 
ένα άτομο που έχει ασχοληθεί πάρα πολύ με 
τον Σιδηρόδρομο και είναι αυτός ο οποίος έχει 
γράψει τα δύο βιβλία της Εταιρείας, μου είπε ότι: 
«Όταν ο κ. Κοτταράς ήταν Διευθύνων Σύμβου-
λος στον ΟΣΕ, δημιούργησε μια ομάδα εργασίας 
στην οποία συμμετέχει και η κα Φλώρα Αναστα-
σίου». Η κα Φλώρα Αναστασίου είναι η Αρχειο-
νόμος αυτή η οποία έχει Αρχειοθετήσει όχι όλα, 
αλλά ένα μέρος από το Αρχείο του Μουσείου.

Η απόφαση λοιπόν, του κ. Κοτταρά είναι να 
δημιουργηθεί μια Υπηρεσία στον ΟΣΕ για τη δι-
ασφάλιση και εξασφάλιση της Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς. Δεν ξέρω πώς ακριβώς είναι αυτό το 
θέμα, είναι όμως ένα ζήτημα το οποίο μπορούμε 
να το δούμε και να δούμε πού μπορούμε να πα-
τήσουμε κι εμείς. 

Όλη η Εταιρεία, οι Ηλεκτρικοί Σιδηρόδρομοι, 
είναι από μόνη της μια Ιστορία. Όπου και να πας, 
ό,τι και να αγγίξεις είναι η Ιστορία μας! Αυτή την 
Ιστορία λοιπόν, είμαστε υποχρεωμένοι, από τη 

στιγμή κατά την οποία πήραμε την απόφαση να 
φτιάξουμε το Μουσείο, είμαστε υποχρεωμένοι 
να τη διασφαλίσουμε και να την εξασφαλίσου-
με, ώστε να μη δικαιωθεί και ο Αρχίατρος ο 
Λαμπρόπουλος, ο οποίος είχε πει όταν πρωτο-
ήρθε, τότε που είχα απλώσει εδώ τα Εκθέματα 
και μου είπε χαρακτηριστικά: «Μανώλη, όταν 
Αποδημήσεις εις Κύριον, όλα αυτά θα πάνε στο 
Μοναστηράκι». 

Στο χέρι όλων μας είναι να προστατέψουμε 
το Μουσείο και τα Ιστορικά Εκθέματά του. Να 
μην κλείσει το Μουσείο και να μην δικαιωθεί ο 
Αρχίατρος.

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής του Μουσείου
από την Πρόεδρο της Ελεγκτικής Επιτροπής κα Ρουμπίνη Ανδριοπούλου

Ομιλία του Προέδρου του Μουσείου
κ. Μανώλη Φωτόπουλου

ΠΡΑΚΤΙΚΟ: 43
ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΑΜΕΙΑΚΟ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ
ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΣΑΠ-ΕΗΣ-ΗΣΑΠ
ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ
ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 1/1/2025 – 31/12/2025

Σήμερα ημέρα Παρασκευή 24 Απριλίου 2026 και ώρα 12η μεσημβρινή, συ-
νήλθε σε συνεδρίαση (στα γραφεία του Μουσείου) η Ελεγκτική Επιτροπή του 
Σωματείου, με θέμα ημερήσιας διάταξης: 

Έκθεση για τον Ταμειακό Απολογισμό του Μουσείου Ηλεκτρικών Σιδηρο-
δρόμων ΣΑΠ-ΕΗΣ-ΗΣΑΠ του Σωματείου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ για το χρονικό 
διάστημα από 1/1 έως 31/12/2025, σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ. 6 του Κατα-
στατικού του Μουσείου.

Παρόντα όλα τα μέλη.
Η Ελεγκτική Επιτροπή παρίσταται, σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ.8 του Κατα-

στατικού του Μουσείου, σε όλες τις συνεδριάσεις του Δ.Σ. και αφού  μελέτησε 
και πραγματοποίησε έλεγχο σε όλα τα παραστατικά στοιχεία, διαπίστωσε τα 
εξής: 

Όλες οι οικονομικού περιεχομένου αποφάσεις και ενέργειες του Δ.Σ. πραγ-
ματοποιήθηκαν σύμφωνα με το Καταστατικό του Μουσείου.

Επίσης, όλα τα οικονομικά παραστατικά συντάχτηκαν σύμφωνα με το Κατα-
στατικό του Μουσείου και τη σχετική νομοθεσία. 

•	 Το σύνολο των Εσόδων για το διάστημα 1/1-31/12/2025 ανήλθε σε 
20.799,00 ευρώ.

•	 Το σύνολο των Εξόδων για το διάστημα 1/1-31/12/2025 ανήλθε σε 
9.836,02 ευρώ.

 Οι συναλλαγές ανελαστικών δαπανών, δηλαδή μισθοδοσίας, καταβολή 
ασφαλιστικών εισφορών, πληρωμή φόρου μισθωτών υπηρεσιών, ΦΠΑ, συ-
νεχίζουν να γίνονται μέσω του τραπεζικού λογαριασμού του Σωματείου, που 
ανήλθαν σε 27.800,91 ευρώ, δεδομένου ότι το Μουσείο δεν διαθέτει προς το 
παρόν τραπεζικό λογαριασμό. Τα καταβαλλόμενα ποσά συμψηφίζονται με τα 
μηνιαία δικαιούμενα ποσά. 

Υποβλήθηκαν κάθε μήνα ηλεκτρονικά οι ΑΠΔ και καταβλήθηκαν οι αντίστοι-
χες ασφαλισικές εισφορές.

Υποβλήθηκαν κάθε μήνα οι δηλώσεις Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών και 
καταβλήθηκαν τα αναλογούντα από τη μισθοδοσία ποσά. 

Υποβλήθηκε η φορολογική δήλωση του Μουσείου με ποσό καταβολής λόγω 
τέλους επιτηδεύματος 500,00 ευρώ. 

Η Ελεγκτική Επιτροπή εκτιμά ότι η συνεργασία του Δ.Σ. του Μουσείου με 
το Δ.Σ. του Σωματείου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ, σύμφωνα με το Καταστατικό και 
των δύο, θα μπορέσει να αντιμετωπίσει τα προβλήματα του Μουσείου ώστε να 
συνεχιστεί απρόσκοπτα η λειτουργία του. 

Πειραιάς 24 Απριλίου 2026
Για την Ελεγκτική Επιτροπή

 
	 Η Πρόεδρος	 Ο Γραμματέας	 Το Μέλος
Ρουμπίνη Ανδριοπούλου	 Ιωάννης Χειμώνας	 Νίκος Σταθόπουλος

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, χαιρετίζω κι εγώ τη Γενική μας Εκλογο-Απολογιστική Συνέλευση και σας παρουσιάζω την έκθεση της Ελεγκτικής Επιτροπής του 
Μουσείου, η οποία έχει ως εξής:  
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για το χρονικό διάστημα
από 1/1-31/12/2025

O υπογεγραμμένος Αθανάσιος Κ. Μανάσκος, Λογιστής Α’ τάξεως με Αρ. Αδείας 17865 
Ο.Ε.Ε., παρουσιάζω τον Ταμειακό Απολογισμό ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ έτους 2025 του Μου-
σείου Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ του Σωματείου Συνταξιούχων 
ΗΣΑΠ, που για λόγους συντομίας θα αναφέρεται ως Μουσείο, όπως παρακάτω :

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟΔΩΝ

ΕΣΟΔΑ
Τα ΕΣΟΔΑ του Μουσείου προέρχονται από :
α. Τις εισφορές των συνταξιούχων ΗΣΑΠ (1,00 Ευρώ) ως κράτηση επί της μηνι-

αίας σύνταξης, σύμφωνα με το άρθρο 10 του καταστατικού του Σωματείου και η οποία 
αποδίδεται μηνιαίως μέσω του σωματείου, στο Μουσείο. Το ποσό της εν λόγω εισφοράς 
ανήλθε για το διάστημα 1-1-2025 μέχρι 31-12-2025 σε 18.040,00 ευρώ όπως κατά μήνα 
φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

Ημερομηνία Περίοδος Ποσό

21/01/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-1-1 1.299,00

06/02/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-1-2 217,00

17/02/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-2-1 1.292,00

18/02/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-2-2 233,00

17/03/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-3-1 1.286,00

27/03/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-3-2 233,00

11/04/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-4-1 1.280,00

14/04/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-4-2 232,00

14/05/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-5-1 1.275,00

14/05/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-5-2 231,00

05/06/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-6-1 1.271,00

18/06/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-6-2 231,00

11/07/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-7-1 1.265,00

24/07/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-7-2 241,00

06/08/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-8-1 1.260,00

19/08/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-8-2 242,00

12/09/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-9-1 1.258,00

23/09/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-9-2 241,00

08/10/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-10-1 1.250,00

21/10/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-10-2 241,00

10/11/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-11-1 1.245,00

03/12/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-11-2 238,00

05/12/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-12-1 1.241,00

15/12/2025 ΕΦΚΑ - ΑΠΟΔΟΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 2025-12-2 238,00

ΣΥΝΟΛΟ  18.040,00

β. Τις δωρεές των μελών και φίλων του Μουσείου που καταβάλλονται στο τα-
μείο (μετρητά), έναντι ισόποσης απόδειξης. Το ύψος των εν λόγω δωρεών ανήλθε σε 
1.409,00 ευρώ. 

Ημερομηνία Αιτιολογία Ποσό

31/01/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025 502,00

27/02/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 205,00

31/03/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 45,00

30/05/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΜΑΪΟΥ 2025 75,00

30/06/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2025 190,00

31/12/2025 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ ΜΗΝΟΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025 392,00

ΣΥΝΟΛΟ  1.409,00

γ. Τις συνδρομές των εταίρων. Δεν έχουμε.

δ. Τα έσοδα από τη διάθεση του χώρου του Μουσείου για το διάστημα 1/1-31/12/2025 
ανήλθαν σε 1.350,00 ευρώ. 

Το σύνολο των εσόδων για το διάστημα από 1-1-2025 μέχρι 31-12-2025 ανήλθε 
σε 20.799,00 ευρώ όπως αναλυτικά φαίνεται στους παρακάτω πίνακες

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Κωδ. Λογιστικής Περιγραφή Ποσό

73-00-00-0000 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΔΙΑΘΕΣΗ ΧΩΡΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ) 1350,00

ΣΥΝΟΛΟ  1.350,00

Κωδ. Λογιστικής Περιγραφή Ποσό

74-03-99-0000 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ 18.040,00

74-03-99-0001 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ 1.409,00

74-03-99-0002 ΔΩΡΕΕΣ ΜΕΛΩΝ (ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ) 0,00

74-03-99-0004 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΑΙΡΩΝ 0,00

ΣΥΝΟΛΟ  19.449,00

Σύνολο ΕΣΟΔΩΝ 1.350,00 + 19.449,00= 20.799,00 ευρώ

ΕΞΟΔΑ
Η σκοπιμότητα των εξόδων υπόκεινται σε έγκριση του ΔΣ του Μουσείου 

και η πληρωμή τους γίνεται βάσει νομίμων παραστατικών (τιμολόγια – α-
ποδείξεις – αποδείξεις πληρωμής).

Τα παραστατικά (Τιμολόγια – Δελτία Αποστολής, αποδείξεις από ταμειακή μη-
χανή, αποδείξεις πληρωμής), τηρούνται κατά σειρά σε ιδιαίτερο φάκελο κλασέρ 
και η καταχώρισή τους γίνεται κατ’ αύξοντα αριθμό στο βιβλίο ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟ-
ΔΩΝ του Μουσείου που τηρείται ηλεκτρονικά. 

Τα λογιστικά έξοδα από 1-1-2025 μέχρι 31-12-2025, ομαδοποιήθηκαν σε 
κατηγορίες όπως παρουσιάζονται στους παρακάτω πίνακες. 

ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

 ΔΑΠΑΝΗ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ

Κωδ. Λογιστικής Περιγραφή Ποσό

60-01-00-0000 Τακτικές αποδοχές Ημερομίσθιου Εργαζόμενου 16.008,37

60-01-03-0000 Δώρα εορτών (Χριστουγέννων και Πάσχα) Ημε-
ρομίσθιου Εργαζόμενου 2.178,26

60-01-05-0000 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υ-
πηρεσία Ημερομίσθιου Εργαζόμενου 223,43

60-01-06-0000 Αποδοχές κανονικής άδειας Ημερομίσθιου Ερ-
γαζόμενου 1.583,79

60-01-07-0000 Επιδόματα κανονικής άδειας Ημερομίσθιου Ερ-
γαζόμενου 696,81

60-04-00-0000 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ Ημερομίσθιου Ερ-
γαζόμενου 4.133,44

 ΣΥΝΟΛΟ  24.824,10

ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

Κωδ. Λογιστικής Περιγραφή Ποσό

60-01-10-0000 ΈΚΤΑΚΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ - ΚΟΥΛΟΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 400,00

60-01-10-1000 ΈΚΤΑΚΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ - ΚΟΥΛΟΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
(ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 200 ΕΥΡΩ/ΜΗΝΑ) 2.400,00

60-01-10-0015 ΈΚΤΑΚΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ – (ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑΣ)-ΜΑΡΙ-
ΝΑ ΜΠΟΜΠΡΟΒΣΚΑΓΙΑ 200,00

ΣΥΝΟΛΟ  3.000,00

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ

Κωδ. Λογιστικής Περιγραφή Ποσό

62-03-00-0087 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ-ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑ ΦΠΑ 24% 521,28

62-07-02-0087 ΜΗΧΑΝΗΜ-ΤΕΧΝ.ΕΓΚΑΤ-ΛΟΙΠΟΥ ΜΗΧΑΝ.Ε-
ΞΟΠΛ. ΦΠΑ 24% 750

63-98-08-0000 ΦΠΑ ΜΗ ΕΚΠΙΠΤ.(ΕΚΠΙΠΤ.ΣΤΗ ΦΟΡ.ΕΙΣΟΔΗΜ) 69,85

64-07-03-0187 ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ & ΛΟΙΠΑ ΥΛΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΦΠΑ 
24% 64,44

64-08-01-0013 ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΦΠΑ 6% 22,53

64-08-01-0087 ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΦΠΑ 24% 35,41

64-98-05-0187 ΈΞΟΔΑ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΦΠΑ 24% 548,41

ΣΥΝΟΛΟ  2.011,92

Σύνολο ΕΞΟΔΩΝ 29.836,02 ευρώ

Ειδικά αναφέρονται τα παρακάτω :
•	 Το κόστος της μισθοδοσίας ανήλθε στο ποσό των 24.824,10 ευρώ. 
•	 Τα έξοδα των τεχνητών – έκτακτες αμοιβές που απασχολήθηκαν σε εργασίες 

των κτιριακών εγκαταστάσεων, επισκευή και συντήρηση εκθεμάτων κλπ, α-
νήλθαν στο ποσό των 0,00 ευρώ. Επίσης καταβάλλονται 200,00 ευρώ το μήνα 
στον Κουλοβασιλόπουλο Παύλο, για εργασίες καθαριότητας εκθεσιακών και 
κοινόχρηστων χώρων του Μουσείου. Επιπλέον, καταβλήθηκαν 400 ευρώ στον 
Κουλοβασιλόοπουλο Παύλο για τον καθαρισμό του χώρου του μουσείου & 

Έκθεση για τον Ταμειακό    
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200 ευρώ στην Μαρίνα Μπομπρόβσκαγια (καθαρίστρια) μετά από προγραμ-
ματισμένες εκδηλώσεις.

•	 Η δαπάνη διαφόρων μικροεξόδων – ειδών καθαριότητας – και διαφόρων υλι-
κών για την επισκευή και συντήρηση εκθεμάτων αγορά γραφικής ύλης καθώς 
και ο μη εκπιπτόμενος ΦΠΑ ανήλθε στο ποσό των 740,64 ευρώ. 

•	 Η δαπάνη των τηλεφωνικών εξόδων καθώς και συντήρησης του ανελκυστήρα 
ανήλθε στο ποσό των 521,28 και 750,00 ευρώ αντίστοιχα

•	 Οι συναλλαγές ανελαστικών δαπανών δηλ μισθοδοσίας, καταβολής ασφαλι-
στικών εισφορών, πληρωμή φόρου μισθωτών υπηρεσιών, ΦΠΑ, συνεχίζουν 
να γίνονται μέσω του τραπεζικού λογαριασμού του Σωματείου που ανήλθαν 
σε 27.800,91 ευρώ δεδομένου ότι το Μουσείο δεν διαθέτει προς το παρόν 
τραπεζικό λογαριασμό. 

 Μήνας

Δικαιώματα 
Μουσείου  

σύμφωνα με  
Καταστατικό

Πληρωμές μέσω 
τραπεζικού  

λογαριασμού  
Σωματείου για  

ανάγκες Μουσείου

ΕΦΚΑ-1-1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1.299,00 0,00

ΕΦΚΑ-1-2 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 217,00 0,00

Άλλα έξοδα ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 0,00 2.074,87

ΕΦΚΑ-2-1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1.292,00 0,00

ΕΦΚΑ-2-2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 233,00 0,00

Άλλα έξοδα ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 0,00 2.463,94

ΕΦΚΑ-3-1 ΜΑΡΤΙΟΣ 1.286,00 0,00

ΕΦΚΑ-3-2 ΜΑΡΤΙΟΣ 233,00 0,00

Άλλα έξοδα ΜΑΡΤΙΟΣ 0,00 1.851,88

ΕΦΚΑ-4-1 ΑΠΡΙΛΙΟΣ 1.280,00 0,00

ΕΦΚΑ-4-2 ΑΠΡΙΛΙΟΣ 232,00 0,00

Άλλα έξοδα ΑΠΡΙΛΙΟΣ 0,00 2.579,45

ΕΦΚΑ-5-1 ΜΑΪΟΣ 1.275,00 0,00

ΕΦΚΑ-5-2 ΜΑΪΟΣ 231,00 0,00

Άλλα έξοδα ΜΑΪΟΣ 0,00 1.810,92

ΕΦΚΑ-6-1 ΙΟΥΝΙΟΣ 1.271,00 0,00

ΕΦΚΑ-6-2 ΙΟΥΝΙΟΣ 231,00 0,00

Άλλα έξοδα ΙΟΥΝΙΟΣ 0,00 1.823,86

ΕΦΚΑ-7-1 ΙΟΥΛΙΟΣ 1.265,00 0,00

ΕΦΚΑ-7-2 ΙΟΥΛΙΟΣ 241,00 0,00

Άλλα έξοδα ΙΟΥΛΙΟΣ 0,00 4.427,03

ΕΦΚΑ-8-1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1.260,00 0,00

ΕΦΚΑ-8-2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 242,00 0,00

Άλλα έξοδα ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 0,00 1.011,58

ΕΦΚΑ-9-1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1.258,00 0,00

ΕΦΚΑ-9-2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 241,00 0,00

Άλλα έξοδα ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 0,00 2.309,14

ΕΦΚΑ-10-1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1.250,00 0,00

ΕΦΚΑ-10-2 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 241,00 0,00

Άλλα έξοδα ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 0,00 2.145,83

ΕΦΚΑ-11-1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1.245,00 0,00

ΕΦΚΑ-11-2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 238,00 0,00

Άλλα έξοδα ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 0,00 2.047,94

ΕΦΚΑ-12-1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1.241,00 0,00

ΕΦΚΑ-12-2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 238,00 0,00

Άλλα έξοδα ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 0,00 3.254,47

ΣΥΝΟΛΟ  18.040,00 27.800,91

Στοιχεία λειτουργίας του Μουσείου όσον αφορά στην εξυπηρέτηση των οικο-
νομικών – φορολογικών υποχρεώσεών του. 

•	 Υποβλήθηκαν κάθε μήνα ηλεκτρονικά οι ΑΠΔ και καταβλήθηκαν οι αντί-
στοιχες ασφαλιστικές εισφορές.

•	 Υποβλήθηκαν κάθε μήνα οι δηλώσεις Φόρου μισθωτών υπηρεσιών και 
καταβλήθηκαν τα αναλογούντα από την μισθοδοσία ποσά

ΠΡΟΤΑΣΗ
Έπειτα από τα παραπάνω υποβάλλεται ο Ταμειακός Απολογισμός του έτους 

2025 του Μουσείου Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ του Σωμα-
τείου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ για έγκριση.

			   Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ
			   Αθανάσιος Κ. Μανάσκος

	 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ	 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ	 Ο ΤΑΜΙΑΣ
	 ΜΑΝΩΛΗΣ	 ΓΕΩΡΓΙΟΣ	 ΦΩΤΕΙΝΗ
	 ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ	 ΑΣΚΗΤΟΠΟΥΛΟΣ	 ΚΟΥΛΟΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ

Απολογισμό του ΜΟΥΣΕΙΟΥ μας
ΤΑΜΕΙΑΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ,
ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΑΜΙΑ κα ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΟΥΛΟΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ
Να ξεκινήσω με τον Ταμειακό Απολογισμό του Μουσείου Ηλεκτρικών Σιδηροδρό-

μων ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ, του Σωματείου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ για το χρονικό διάστημα 
από 1-1-2025 έως 31-12-2025. 

Τα Έσοδα του Μουσείου προέρχονται από:
α) Τις εισφορές των Συνταξιούχων ΗΣΑΠ (1,00€ κράτηση από τη μηνιαία σύ-

νταξη), σύμφωνα με το άρθρο 10 του Καταστατικού του Σωματείου και η οποία 
αποδίδεται μηνιαίως μέσω του Σωματείου στο Μουσείο. Το ποσό της εν λόγω 
εισφοράς, ανήλθε για το διάστημα 1-1-2025 έως 31-12-2025 σε 18.040,00 €. 

β) Τις δωρεές των μελών και φίλων του Μουσείου, καταβάλλονται στο ταμείο 
μετρητά, έναντι ισόποσης απόδειξης, οι οποίες για το διάστημα 1-1-2025 έως 
31-12-2025 ανήλθαν σε 1.409,00 €.

γ) Τις συνδρομές των εταίρων. Δεν έχουμε συνδρομές για το διάστημα αυτό 
δ) Τα έσοδα από τη διάθεση του χώρου του Μουσείου, που για το διάστημα 

από 1-1-2025 έως 31-12-2025 ανήλθαν σε 1.350,00 €.
Επομένως το σύνολο των εσόδων για το διάστημα από 1-1-2025 μέχρι 31-12-2025 

ανήλθε σε 20.799,00 €. 
Τα έξοδα του Μουσείου για το χρονικό διάστημα από 1-1-2025 έως 31-12-2025, 

είναι:
- Αποδοχές Προσωπικού / Μισθοδοσία:	 24.824,10 € 
- Έκτακτες αμοιβές:				      3.000,00 € 
- Λειτουργικά έξοδα:				      2.011,92 € 
				    Σύνολο Εξόδων:	19.836,02 € 
Στην αναλυτική κατάσταση Εσόδων – Εξόδων που σας έχει δοθεί, αναφέρονται 

αναλυτικά και κατά μήνα όλα τα έσοδα και τα έξοδα. 
Υποβλήθηκαν κάθε μήνα ηλεκτρονικά οι ΑΠΔ και καταβλήθηκαν οι αντίστοιχες 

ασφαλιστικές εισφορές. Υποβλήθηκαν κάθε μήνα οι δηλώσεις Φόροι Μισθωτών Υπη-
ρεσιών και καταβλήθηκαν τα αναλογούντα από τη μισθοδοσία ποσά. 

Έπειτα από τα παραπάνω, υποβάλλεται ο Ταμειακός Απολογισμός του έτους 2025 
του Μουσείου Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ του Σωματείου ΗΣΑΠ 
για έγκριση. Την αναλυτική κατάσταση εσόδων – εξόδων υπογράφει ο λογιστής μας κ. 
Αθανάσιος Μανάσκος και θα επισυναφθεί και στα πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης. 

ΤΑΜΕΙΑΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ (ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ)

ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ
Έτους 2026

ΕΣΟΔΑ

Από Συνδρομή Συνταξιούχων ΗΣΑΠ προς το Μουσείο (άρθρο 6 παρ 
4 του καταστατικού) 30.000,00

Από Διάφορες Δωρεές 10.000,00

Από Πωλήσεις Αναμνηστικών 10.000,00

Εισιτήριο Εισόδου στο Μουσείο 10.000,00

ΣΥΝΟΛΟ 60.000,00

ΕΞΟΔΑ

Αμοιβές Προσωπικού 24.000,00

Εργοδοτικές Εισφορές ΙΚΑ 12.000,00

Συντήρηση – Αποκατάσταση διαθεσίμων Εκθεμάτων Μουσείου 2.000,00

Κατασκευή εκπαιδευτικής μακέτας για τους μαθητές των σχολείων 
που επισκέπτονται το Μουσείο 5.000,00

Απογραφή και δημιουργία μητρώου συλλογής διαθεσίμων εκθεμά-
των 3.000,00

Ψηφιοποίηση υλικού (έγγραφα, φωτογραφίες, σχέδια, χάρτες, βιβλία, 
κλ.π) 3.000,00

Συντήρηση κτιριακών εγκαταστάσεων (ανελκυστήρας – φωτισμός 
– κλιματισμός) 2.000,00

Εκδηλώσεις – Εκθέσεις Φωτογραφικού Υλικού για την Παγκόσμια 
Ημέρα Μουσείων 1.500,00

Κατασκευή αναμνηστικών πλακετών και αναμνηστικών σημάτων του 
Μουσείου για το πωλητήριο του Μουσείου 2.000,00

Εκτύπωση ενημερωτικών φυλλαδίων – αφίσες – δακτυλογραφήσεις 2.000,00

Διάφορα Έξοδα του Μουσείου (Γραφ. ύλη – είδη καθαρισμού καθώς 
και καθαρισμού προθηκών-εκθεμάτων σε  όλους τους εκθεσιακούς 
χώρους λόγω ρύπανσης 

4.500,00

ΣΥΝΟΛΟ 60.000,00

Πειραιάς 24 Απριλίου 2026
Με εντολή Δ.Σ.

		  Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ		  Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
	 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ	 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΣΚΗΤΟΠΟΥΛΟΣ
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Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, καλημέρα σας. 
Σας καλωσορίζω κι εγώ με τη σειρά μου στη Γενική 
Συνέλευση του Μουσείου και του Σωματείου Συντα-
ξιούχων ΗΣΑΠ. 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΣΑΠ – ΕΗΣ – ΗΣΑΠ
ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΣΑΠ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
Σύμφωνα με το Καταστατικό, θα σας διαβάσω τον 

Απολογισμό Δράσης του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Μουσείου για το έτος 2025, του Διοικητικού Συμβου-
λίου που προήλθε από τις εκλογές που έγιναν στις 2 
και 3 Απριλίου 2025 και έχω την τιμή να είμαι Γενικός 
Γραμματέας και εσείς θα μας κρίνετε εάν φανήκαμε 
αντάξιοι της εμπιστοσύνης σας.

Μαζί με τα υπόλοιπα Μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και της Ελεγκτικής Επιτροπής και μέσα από 
τις όποιες δυνατότητες που έχουμε, κυρίως οικονομι-
κές γιατί τα έσοδα του Μουσείου μας όπως θα ακού-
σετε από τον Ταμειακό Απολογισμό και όπως ξέρετε, 
βασίζονται στο 1,00€ που καταβάλλουμε όλοι μας και 
από τις όποιες μικροδωρεές. Έσοδα που πολλές φο-
ρές δεν επαρκούν για την απρόσκοπτη και χωρίς προ-
βλήματα λειτουργία του Μουσείου και καλύπτονται α-
πό το Σωματείο μας, σύμφωνα με το Καταστατικό του. 

Αυτό όμως που πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα στη 
Γενική μας Συνέλευση είναι η μεγάλη επιτυχία των 
Διοικητικών Συμβουλίων Μουσείου-Σωματείου στο 
να παραχωρηθεί η Αίθουσα του Ημιώροφου που από 
χρόνια ζητούσαμε, για να επεκτείνουμε τους Εκθεσι-
ακούς χώρους.

Το Διοικητικό Συμβούλιο των ΣΤΑ.ΣΥ. και ύστερα 
από εισήγηση του Διευθύνοντα Συμβούλου κ. Κοττα-
ρά, με την από 10-7-2025/6265 απόφασή του, έκανε 
δεκτό το αίτημά μας και μας παραχώρησαν τον χώρο 
που ζητούσαμε.

Σημαντική όμως και ουσιαστική στην εξέλιξη αυτή 
ήταν και η βοή-θεια του Προέδρου και του Γενικού 
Γραμματέα του Σωματείου Εργαζομένων ΗΣΑΠ-ΣΤΑ.
ΣΥ., συναδέλφων Σταμάτη Γιαννόπουλου και Πανα-
γιώτη Στασινόπουλου, τους οποίους και δημόσια ευ-
χαριστούμε. 

Σε συνέχεια της πιο πάνω ιστορικής Απόφασης, 
περιμένουμε να αρχίσουν οι εργασίες διαμόρφωσης 
του νέου χώρου για να μπορέσουμε να μεταφέρουμε 
και να τοποθετηθούν τα Εκθέματα που έχουμε συγκε-
ντρώσει και που βρίσκονται στους αποθηκευτικούς 
χώρους του Μουσείου.

Σας ενημερώνουμε ακόμα ότι το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Μουσείου έχει αποφασίσει ο νέος χώρος 
να ονομασθεί σε Αίθουσα «ΣΙΜΟΥ ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ». Ο 

αείμνηστος Καθηγητής στο χρονικό διάστημα που 
ήταν Πρόεδρος του ΟΑΣΑ και του Διοικητικού Συμ-
βουλίου των ΗΣΑΠ είχε βοηθήσει το Μουσείο. Μια 
βοήθεια απλόχερη και ουσιαστική, όχι μόνο για τη 
δημιουργία αλλά και για τη λειτουργία του Μουσείου. 

Αποφασίσαμε ακόμα:
Ο Εκθεσιακός χώρος του 2ου ορόφου να ονομα-

σθεί σε Αίθουσα «ΑΝΤΙΟΠΗΣ ΠΑΝΤΑΖΗ», προς τιμήν 
της αείμνηστης Αρχιτέκτονα – Μουσειολόγου που μα-
ζί με τον σύζυγό της κ. Λεωνίδα Μπαχά, κατόρθωσαν 
στους εκθεσιακούς χώρους των 840 τ.μ. να παρου-
σιάσουν με τον καλύτερο τρόπο όλη την ιστορία της 
εταιρείας μας (ΣΑΠ-ΕΗΣ-ΗΣΑΠ), της προσφοράς δι-
αχρονικά όλων των εργαζομένων και την ιστορία του 
συνδικαλιστικού κινήματος από τις 20 Ιουλίου 1920 
έως τις 20 Απριλίου 1967, ενός από τα αρχαιότερα και 
δυναμικά συνδικαλιστικά Σωματεία της χώρας μας.

Ελπίζουμε και θέλουμε να πιστεύουμε ότι με βο-
ήθεια του κ. Κοτταρά, του Διοικητικού Συμβουλίου 
των ΣΤΑ.ΣΥ. και με τη συμπαράσταση του Σωματείου 
των Εργαζομένων, να αρχίσουν άμεσα οι εργασίες 
διαμόρφωσης του νέου χώρου. 

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,
Στο χρόνο που πέρασε η Διοίκηση του Μουσείου 

και μέσα από τις όποιες δυνατότητες που έχει, κυρίως 
οικονομικές, λειτούργησε το Μουσείο με τον καλύτε-
ρο τρόπο. 

Μέσα από τις σελίδες του «ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ» ενημε-
ρώνουμε όλα και όλους τους Συνταξιούχους των Η-
ΣΑΠ, αλλά και τους εργαζόμενους στην Εταιρεία, για 
όλες τις δραστηριότητες και επισκέψεις στο Μουσείο, 
με κυρίαρχη εκείνη του Πρέσβη της Γερμανίας, του 
Δημάρχου Πειραιά, Παραγόντων του Δημοτικού Θε-
άτρου Πειραιά, της Αντιπολεμικής εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε από τον επικεφαλής της Αξιω-

ματικής Αντιπολίτευσης του Δήμου Πειραιά Γιώργο 
Γαβρίλη, στην οποία συμμετείχαν περισσότερα από 
400 άτομα.

Τον χρόνο που πέρασε:
•	 Επισκέφθηκαν το Μουσείο 1.220 μαθητές και μα-

θήτριες από 82 σχολεία
•	 Στην αίθουσα εκδηλώσεων «ΟΜΟΝΟΙΑ»  πραγμα-

τοποιήθηκαν  6  εκδηλώσεις, που τις παρακολού-
θησαν 382 άτομα.

•	 Λειτουργήσαμε και λειτουργούμε το Μουσείο όλες 
τις ημέρες της εβδομάδας (εκτός Δευτέρας) που 
όλα τα Μουσεία είναι κλειστά.

•	 Πραγματοποιήθηκαν οι προβλεπόμενες συντηρή-
σεις σε όλα τα Πυροσβεστικά Σώματα και τις Εξό-
δους Κινδύνου.

•	 Μέσα από τις σελίδες του «ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ» σας ενη-
μερώναμε για την όλη λειτουργία του Μουσείου.

•	 Την ιστοσελίδα του Μουσείου την επισκέφτηκαν 
36.911 άτομα από 26 χώρες.
Λόγω της συνεχιζόμενης πανδημίας δεν πραγματο-

ποιήθηκε η Ετήσια Εκδήλωση για την Διεθνή Ημέρα 
Μουσείων, την οποία είχαμε προγραμματίσει να γίνει 
σε συνεργασία του Σωματείου Εργαζομένων. Ελπί-
ζουμε και θέλουμε να πιστεύουμε ότι την εκδήλωση 
αυτή θα την πραγματοποιήσουμε τον μήνα Μάιο. 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και το 2025 ο υπάλληλος 
του Μουσείου κ. Παύλος Κουλοβασιλόπουλος συ-
ντήρησε: α) Όλες τις υπηρεσιακές στολές που έχουμε 
συγκεντρώσει και φυλάσσονται στο Αρχείο του Μου-
σείου, β) Το Ξύλινο Βαγόνι, γ) Τη Γερμανική σημαία 
και δ) Διάφορα εκθέματα που έχουμε συγκεντρώσει 
και συγκεντρώνουμε και βρίσκονται στις αποθήκες 
και τα εργαστήρια. 

Αυτή ήταν η δράση του Δ.Σ. του Μουσείου για το 
έτος 2025. Σας ευχαριστούμε και ζητούμε την έγκρισή 
σας.

Μία παρατήρηση εκτός κειμένου από μένα: Το Σω-
ματείο και το Μουσείο, είμαστε όλοι εμείς, δεν είναι 
μόνο τα μέλη των Διοικήσεων. Τα Σωματεία αποτε-
λούνται από μέλη και η παρουσία των μελών. Η πα-
ρουσία των μελών είναι απαραίτητη για τη σωστή λει-
τουργία και τη δυναμική παρουσία των Σωματείων. 
Γι’ αυτό όλοι μας θα πρέπει να έχουμε παρουσία στις 
δράσεις του Μουσείου και του Σωματείου μας και να 
στηρίζουμε τη Διοίκηση. Γι’ αυτό όσους συναδέλφους 
ξέρετε που δεν έχουν εγγραφεί στα δύο Σωματεία, 
με παραίνεση με ωραίο και ευγενικό τρόπο, να τους 
ζητάμε να εγγραφούν στα Σωματεία. Τα Σωματεία δεν 
είναι μόνο για να ζητάμε εξυπηρετήσεις, αλλά και να 
τα στηρίζουμε για να υπάρχουν. Χωρίς τα Σωματεία 
δεν κάνουμε τίποτα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ!

Απολογισμός Δράσης του Δ.Σ. του Μουσείου 
από τον Γραμματέα κ. Γιώργο Ασκητόπουλο
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Ε Λ E Υ Θ Ε Ρ Ο  Β Η Μ Α

Η 14η Μαΐου 1920 αποτελεί μία από τις σημαντικότερες ημερομηνίες 
της νεότερης Ελληνικής ιστορίας, καθώς σηματοδοτεί την απελευθέ-
ρωση της Δυτ. Θράκης και την ενσωμάτωσή της στον εθνικό κορμό. 
Είναι μία μέρα μνήμης και Εθνικής Ανάταξης.

Μετά το τέλος του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου η ήττα της Βουλγαρίας 
άνοιξε τον δρόμο για την επιστροφή της Θράκης στη μητέρα πατρίδα. Η 
βουλγαρική κατοχή υπήρξε ιδιαίτερα σκληρή με διώξεις και προσπά-
θειες εκβουλγαρισμού του ελληνικού πληθυσμού.

Η συνθήκη του Νεϊγύ το 1919 υποχρεώνει την Βουλγαρία να παρα-
χωρήσει στις δυνάμεις της Αντάντ τη Δυτ. Θράκη και έτσι στις 14 Μαΐου 
1920 ο Ελληνικός στρατός με επικεφαλής τον υποστράτηγο Γεώργιο 
Λεοναρδόπουλο εισήλθε στην Κομοτηνή και στην Αλεξανδρούπολη 
θριαμβευτής.

Ο Θρακικός Ελληνισμός είδε τους αγώνες του και τις θυσίες του να 
δικαιώνονται.

Σήμερα, 106 χρόνια μετά, τιμούμε όλους εκείνους που αγωνίστηκαν 
για την ελευθερία της Θράκης η οποία υπήρξε και παραμένει σύμβολο 
δύναμης και Ελληνισμού!

Τα Θρακικά Σωματεία τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό πραγ-
ματοποιούν πολυήμερες εκδηλώσεις με ομιλίες, εκθέσεις και χορευτι-
κές παραστάσεις.

Τιμή και Δόξα σε όσους συνέβαλαν
για την απελευθέρωση της Θράκης

Ίσως αυτά που θα γράψω παρακάτω ξενίσουν ή 
και φανούν προβοκατόρικα για κάποιους ακραιφνείς 
ιδεολόγους επαναστάτες, όμως πιστεύω πως οι επι-
θυμίες δεν είναι ικανές από μόνες τους να ανατρέψουν 
την πραγματικότητα.

Ξέρουμε όλοι ή τουλάχιστον φανταζόμαστε, πως 
βασικός σκοπός των κομμουνιστικών κομμάτων εί-
ναι η ανατροπή τού καπιταλισμού, και με βάση την 
επιτέλεση τού στόχου αυτού πρέπει να κριθούν, και 
όχι αν συνέβαλαν ή πήραν μέρος στην οργάνωση α-
περγιών, διαδηλώσεων ή διαμαρτυριών ακόμα και 
απελευθερωτικών αγώνων ή αν είναι σταθεροί στις 
απόψεις τους. Είναι φανερό πως αυτές τις δραστηρι-
ότητες μπορούν να τις κάνουν ή τις έκαναν και άλλες 
οργανώσεις πριν εμφανιστούν οι κομμουνιστές και τα 
κομουνιστικά κόμματα. 

Για παράδειγμα η κατάκτηση τού οχταώρου έγινε 
μετά από τους αγώνες των εργατών στο Σικάγο την 
πρωτομαγιά του 1886. Οι εθνικοαπελευθερωτικοί α-
γώνες δεν ανακαλύφθηκαν από τότε που έγιναν τα 
κομουνιστικά κόμματα. Αυτά μετέχουν, συμβάλλουν ή 
και οργανώνουν αγώνες και την πάλη για την επιτέλε-
ση τού κύριου σκοπού για τον οποίο συγκροτήθηκαν, 
δηλαδή την ανατροπή τού καπιταλισμού. Εδώ όμως 
προκύπτει το ερώτημα, πού πέτυχαν το στόχο που έ-
θεσαν τα κομμουνιστικά κόμματα; Σε ποια χώρα έγινε 
ανατροπή τού καπιταλισμού και ιδρύθηκε η αταξική 
κομμουνιστική κοινωνία; Παρά τις απόπειρες που έ-
γιναν, διαπιστώνουμε, τουλάχιστον όσοι γνωρίζουμε 
και δεν εθελοτυφλούμε, πουθενά…

Για πολλά χρόνια καλλιεργούνταν η πλάνη μέσα από 
τα κομουνιστικά κόμματα πως ο καπιταλισμός πνέει τα 
λοίσθια. Όμως μετά από συγκρούσεις και εξεγέρσεις 
αυτό δεν έγινε, παρά το ότι ανακαλύφθηκαν ή φάνη-
καν «τα πρόδρομα σημάδια τής αστικής παρακμής»(!) 
Ωστόσο, όπως φάνηκε, οι σοσιαλιστικές χώρες με επι-
κεφαλής τη μεγάλη Σοβιετική πατρίδα, αναπτυσσόταν 
με θυελλώδεις και πρωτοφανείς ρυθμούς σε όλους 
σχεδόν τους τομείς – ακόμα και στο διάστημα – όπου 
η Σοβιετική Ένωση έφτασε και ξεπέρασε την Αμε-
ρική, πράγμα που έδειχνε πως έφτασε πιά ο καιρός 
που θα έμπαινε σε εφαρμογή η κομμουνιστική αρχή 

«στον καθένα ανάλογα με τις ανάγκες του». Τελικά, 
τι απέμεινε από όλη αυτή την αισιόδοξη εικόνα που 
καλλιεργούνταν; Αντί να καταρρεύσει ο καπιταλι-
σμός, κατέρρευσε ο θεωρούμενος σοσιαλισμός. Αντί 
οι σοσιαλιστικές χώρες να μπουν στον κομμουνισμό, 
ξαναγύρισαν στον καπιταλισμό και μάλιστα με πρωτα-
γωνιστές τους χθεσινούς ηγέτες των κομμουνιστών! 
Φτάσαμε στο σημείο να γίνεται τέτοια διαστρέβλωση 
τής πολιτικής πραγματικότητας, όπου άνθρωποι που 
παρίσταναν ή νόμιζαν πως ήταν κομμουνιστές να λένε 
ψέματα συνειδητά , αφού πιστεύουν; πως η δομή του 
συστήματος που υπηρετούν δεν είναι, ή έχει πάψει να 
είναι καπιταλιστική αφού ο καπιταλισμός έχασε; την 
ικανότητα να αναπτύσσει τις παραγωγικές δυνάμεις! 
Έτσι, όπως έγραφε ο Μαρξ «φτάσαμε στην εποχή ό-
που μόνο δύο καθεστώτα μπορεί να υπάρχουν: το 
καπιταλιστικό και το κομμουνιστικό». Βέβαια η θέση 
αυτή προφανώς έχει σχέση με την ανάπτυξη των πα-
ραγωγικών σχέσεων, στην οποία η πράξη δείχνει, πως 
ο καπιταλισμός εκτός του ότι έχει την ικανότητα να τις 
αναπτύσσει, μπορεί και να το κάνει… Παρόλα αυτά αν 
και φτάσαμε σε τέτοια ανάπτυξη των παραγωγικών 
δυνάμεων και σχέσεων παραγωγής, και, αν και έγρα-
φε ο Μαρξ πως φτάσαμε στην «στην εποχή όπου δύο 
καθεστώτα μπορεί να υπάρχουν: «το καπιταλιστικό 
και το κομμουνιστικό», «φαίνεται πως το ιστορικό φαι-
νόμενο» του καπιταλισμού «οδηγείται στην εξαφάνιση 
από τις συνέπειες της ίδιας του της ανάπτυξης»…. 
Εντούτοις όχι μόνο φαίνεται, αλλά ο καπιταλισμός ζη 
και αναπτύσσεται ακριβώς όχι μόνο επειδή αναπτύσ-
σει τις παραγωγικές του δυνάμεις, αλλά και γιατί έχει 
τη δυνατότητα να το κάνει…. Και αυτό γιατί ο καπιτα-
λισμός τείνει στην κατάργηση της εργασίας, η οποία 
όμως «θα επιφέρει τον θάνατό του». Παρόλα αυτά 
είναι φανερό πως ο καπιταλισμός έχει την ικανότητα 
να αναπτύσσει τα μέσα παραγωγής και τις δυνάμεις 
του με διάφορους τρόπους βλ. τεχνολογική εξέλιξη 

και τεχνητή νοημοσύνη… Αν και θεωρώ «τραβηγμέ-
νο» πως οι παραγωγικές του δυνάμεις και ο τρόπος 
που χρησιμοποιούν γι’ αυτές, δεν έφτασαν σε τέτοιο 
σημείο εξαθλίωσης τους εργαζομένους, ώστε να πουν 
«καλύτερα μια ώρας ελεύθερη ζωή παρά σαράντα 
χρόνια σκλαβιά και φυλακή».

Αν και γνωρίζουμε πως κανένας αγώνας δεν πάει 
χαμένος, εν τούτοις οι επαναστάτες ακόμα και αν πε-
τύχουν να πάρουν την εξουσία, το μόνο που καταφέρ-
νουν να αλλάξουν, είναι τα πρόσωπα. Το άδικο σύστη-
μα δεν μπορούν να το αλλάξουν. Και αυτό γιατί, όπως 
έλεγε ο Μαρξ, πρέπει να αλλάξει ο τρόπος παραγωγής. 
Δεν μπορεί λοιπόν να κατηγορούνται κάποια κόμματα 
ως όργανα τού συστήματος ή του κατεστημένου, όταν 
κύριος στόχος τους είναι η υπεράσπιση και η βελτί-
ωση της ζωής των εργαζομένων, των ελευθεριών 
τους, αλλά και να ματαιώσουν κάθε αντιδημοκρατική 
εκτροπή όπως και κάθε ενέργεια που δυσκολεύει και 
δεν βελτιώνει τους όρους της ζωής του λαού. Όλ’ αυτά 
θα γίνουν από την εδώ και τώρα υπεράσπιση και βελ-
τίωση της ζωής των εργαζομένων με μεταρρυθμίσεις 
χωρίς σφραγίδες και διαχωρισμούς σε οργανώσεις 
που δεν ελέγχουν οι «γνήσιοι κομουνιστές». Και αυτό 
γιατί οι κοινωνικές εξελίξεις εξαρτώνται από τη συμ-
μετοχή των εργαζομένων στα συνδικάτα και όχι από 
τον διαχωρισμό τους…

Το να προσπαθούμε να επιβάλουμε μία αταξική κοι-
νωνία και να επιμένουμε στον αδιέξοδο δρόμο της 
«βίαιης ανατροπής του καπιταλισμού» πιστεύω πως 
δεν έχει σχέση με την επιστήμη και τον μαρξισμό, αλλά 
είναι η πλήρης γελοιοποίησή τους.

Εν τέλει είναι ανάγκη να πιστέψουμε πως η ευτυ-
χία των ανθρώπων, είναι μια καθημερινή κατάκτηση, 
που δεν ολοκληρώνεται ούτε και στον σοσιαλισμό…
όσο και αν οι θυσίες των κομμουνιστών θα έχουν την 
ιδιαίτερη βαρύτητά τους. Φτάνει να μην είναι σε στό-
χους ανέφικτους. Έτσι, είναι γεγονός πως η εποχή μας 
είναι πλούσια σε εξελίξεις, και στον καθένα μας πέφτει 
πολύ, αλλά είναι και παράλογο, να είναι μόνος και να 
παραμένει κλεισμένος αυτάρεσκα στον γυάλινο πύργο 
της «καθαρότητας» τού σκοπού.

Α Ν Τ Ι Δ Ο Γ Μ Α Τ Ι Κ Α
(κριτική σε μια παραδοσιακή πλάνη)

Του Κ.Α. Ναυπλιώτη 
Συνταξιούχου ΗΣΑΠ

Της Σωτηρίας Καλογεροπούλου Μέλος του Δ.Σ. του Σωματείου

Πώς μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι ότι 
υπάρχει μέλλον για την ανθρωπότητα όταν οι 
ολέθριοι πόλεμοι μαίνονται σε όλη την υφή-
λιο; Πώς μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι σε 
τόσο τρομακτικούς καιρούς αβεβαιότητας; 

Ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας κατά 
της Ουκρανίας που έφθασε στο τέταρτο έ-
τος έχει ανοίξει μία βαθιά πληγή πολύ πέραν 
της Ευρώπης με αμέτρητα θύματα εκατέρω-
θεν καθώς και τεράστιες υλικές ζημιές. Οι 
μακροχρόνιες διαμάχες σε Ασία και Αφρική 
σκορπούν τον θάνατο και την καταστροφή 
και έχουν ξεριζώσει εκατομμύρια κατοίκους 
από την γενέτειρά τους και σήμερα δεν έχουν 
που την κεφαλή κλίναι. Ο πόλεμος της Μέσης 
Ανατολής έχει προξενήσει μία επισιτιστική 
και ενεργειακή κρίση σε μεγάλη τμήματα της 
Ασίας και της Αφρικής. 

Σήμερα περισσότεροι από 1 δις άνδρες, 
γυναίκες και παιδιά πέφτουν για ύπνο πει-
νασμένοι κάθε βράδυ. Η κλιματική κρίση 
βαθαίνει αυτόν τον πόνο, υποδαυλίζοντας 

συγκρούσεις σε όλον τον κόσμο  και στερώ-
ντας ανθρώπους από τη γη. Πιστεύω πως 
οι υπεύθυνοι παγκόσμιοι ηγέτες, απλώς δεν 
έχουν άλλη επιλογή από το να αντιμετωπί-
σουν την όλη σημερινή ζοφερή κατάσταση 
με πολιτική βούληση, ενότητα και σύνεση. 
Δύναμη είναι η ενότητα, αυτή είναι η βαθιά 
πεποίθηση των λαών της γης,  ότι όταν υ-
πάρχει η ενότητα υπάρχει και η αισιοδοξία ότι 
όλα τα προβλήματα έχουν και τη λύση τους. 

Το μήνυμα που πρέπει να περάσει είναι δεν 
θα πρέπει οι Άρχοντες να στρέψουν την πλά-
τη τους στον κόσμο και στα προβλήματά του, 
όταν μαίνεται ο πόλεμος σε κάθε γειτονιά της 
υφηλίου και ο οποίος εντείνει τον ανθρώπι-
νο πόνο και δυστυχία, αλλά να αναλάβουν 
τις ευθύνες που αναλογούν στον καθένα α-
πό αυτούς και να εργαστούν για να φέρουν 
πρώτα την ειρήνη στα εμπόλεμα κράτη και 
μετά τη δημοκρατία και την ελευθέρα βού-
ληση των λαών.

Είμαστε αισιόδοξοι ότι μπορεί 
να σωθεί η Ανθρωπότητα;

Του Ευθυμίου Ρουσιά Μέλους του Δ.Σ. του Σωματείου
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ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ
ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ  ΜΑΣ

Το Μουσείο και το Σωματείο μας από τις 18 
έως τις 24 Μαΐου συμμετείχαν στις Εορταστικές 
Εκδηλώσεις για τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων, με 
Έκθεση Φωτογραφιών, οι οποίες για μια ακόμα 
φορά εντυπωσίασαν και πολλές από αυτές συ-
ζητήθηκαν από όσους επισκέφτηκαν τους Εκ-
θεσιακούς χώρους.

Στην εκδήλωση εκτέθηκαν Ιστορικές φωτο-
γραφίες από το πλούσιο Αρχείο του Μουσείου.

Η Έκθεση 161 φωτογραφιών πραγματοποι-
ήθηκε έξω από την Είσοδο του Μουσείου σε 8 
μεγάλο ταμπλό για να τις βλέπουν όχι μόνο οι Ε-
πισκέπτες του Μουσείου στους οποίους γινόταν 
και ξενάγηση στους Εκθεσιακούς χώρους του 
Υπογείου, Ισογείου, Ημιώροφου, 1ου και 2ου 
Ορόφου, αλλά και οι επιβάτες του Ηλεκτρικού 
και κυρίως οι νέοι Εργαζόμενοι του Εργοστασίου 
για να μάθουν σε ποιους Ιστορικούς Χώρους 
βρίσκονται και εργάζονται.

Οι φωτογραφίες που εκτέθηκαν είχαν αξιο-
λογηθεί: Από τον Πρόεδρο του Μουσείου Μα-
νώλη Φωτόπουλο, από τον Αντιπρόεδρο του 
Σωματείου Γιάννη Ζαχαρή, από τον Γραμματέα 
Δημοσίων Σχέσεων του Μουσείου Νίκο Λύρη 
και από τον Γενικό Γραμματέα του Μουσείου 
Γιώργο Ασκητόπουλο.

Ενώ σημαντική και καθοριστική για μια ακό-
μα φορά ήταν και η βοήθεια του Υπαλλήλου του 
Μουσείου κ. Παύλου Κουλοβασιλόπουλου και 
του Φίλου του Μουσείου, Δημήτρη Ξανθιώτη.

Οι φωτογραφίες όμως που συζητήθηκαν πε-
ρισσότερο ήταν:

α) Από τις καταστροφές των Εγκαταστάσεων 
και του Τροχαίου Υλικού, από τους βομβαρδι-
σμούς στον Πειραιά το έτος 1944.

β) Από την επίσκεψη του Βασιλιά Γεώργιου 
και της Βασίλισσας Ελισσάβετ στο Εργοστάσιο 
για να δούνε τα Ξύλινα Βαγόνια που είχαν κα-
τασκευάσει οι Εργαζόμενοι στο Εργοστάσιο των 
ΣΑΠ το έτος 1923, αλλά και τη Βασιλική Άμαξα.

Ήταν ένα από τα σημαντικότερα γεγονότα 
την εποχή εκείνη, γιατί τα Βαγόνια που κατα-
σκεύασαν οι Συνάδελφοί μας στο Εργοστάσιο 
είχαν στοιχίσει 30% φθηνότερα από εκείνα του 
Βελγίου και της Γαλλίας που προμηθευότανε η 
Εταιρία και ήταν πάρα πολύ καλύτερα και δεν 
ήταν τα μόνα.

Γιατί στο Ιστορικό Εργοστάσιο των ΣΑΠ-ΕΗ-
Σ-ΗΣΑΠ είχαν κατασκευαστεί:

Το 1882: Ένα Όχημα Σιδηροδρόμου Α΄ Θέ-
σεως

Το 1884: Δύο νέα Οχήματα Α΄ και Β΄ Θέσε-
ως και είχε γίνει μετατροπή δύο (2) Φορτηγών 
Οχημάτων, σε Οχήματα Γ΄ Θέσεως.

Το 1885: Ένα Όχημα Γ΄ Θέσεως και Δύο Ο-
χήματα για τον Σιδηρόδρομο Πειραιώς – Πελο-
ποννήσου ΣΠΑΠ.

Το 1888: Νέα Άμαξα για τη Βασιλική οικο-
γένεια.

Το 1912: Κατάρτιση στο Εργοστάσιο του Πει-
ραιά από Τεχνίτες του Εργοστασίου Νοσοκομει-
ακής Αμαξοστοιχίας εκ 10 Οχημάτων, κατάλληλα 
διασκευασμένης για τη μεταφορά Τραυματιών η 
οποία δωρίθηκε στο Κράτος για να χρησιμεύσει 
μετά τη λήξη του Πολέμου για τις ανάγκες της 
Υγειονομικής Υπηρεσίας Στρατού.

Το 1913: Διακόσμηση στο Εργοστάσιο Πει-
ραιά Εσωτερικής και Εξωτερικής του Νεκρο-
φόρου Οχήματος καθ’ υπόδειξη της Βασίλισσας 
Όλγας. Οι εργασίες έγιναν από Τεχνίτες του Ερ-
γοστασίου.

Είπαμε, λέμε και θα το λέμε ότι οι Εργαζό-
μενοι στον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο είχαν και 
έχουν Ιστορία. Αγάπησαν και  αγαπάνε τους 
Συναδέλφους τους, τη Δουλειά τους και αυτή 
την Ιστορία εμείς προβάλουμε με Αγάπη και 
Σεβασμό στους Εκθεσιακούς Χώρους των 840 
Τετραγωνικών Μέτρων του Μουσείου μας και 
θα την προβάλουμε ακόμα περισσότερο όταν 
διαμορφωθεί οι Νέος Εκθεσιακός Χώρος που 
πρόσφατα μας παραχωρήθηκε και θα εκθέσου-
με τα υπόλοιπα εκθέματα που έχουμε διασώσει 

και φυλάσσονται στις Αποθήκες του Μουσείου.
Όσον αφορά τώρα για τα πολυσυζητημένα 

«ΣΟΓΙΟΥΖ», τα Βαγόνια της Ανατολικής Γερ-
μανίας, εκθέσαμε Φωτογραφίες τους όταν τα 
κατέστρεφαν στο Θησείο, για να τα πάρουν οι 
Παλιατζήδες για παλιοσίδερα. Αυτό ήταν το τέ-
λος τους στην Ελλάδα.

Γιατί είχε αποδειχθεί ότι στο μικρό χρο-
νικό διάστημα που κυκλοφόρησαν, ότι δημι-
ουργούσαν προβλήματα, ήταν άχρηστα και 
δεν υπήρχε λόγος διατήρησής τους.

Τα εγκατέλειψαν ακόμα και αυτοί που όταν 
τα έφεραν στην Ελλάδα, πανηγυρίζανε και κα-
μάρωναν για την Προμήθειά τους.

Λέμε για τα Βαγόνια που είχαν κατασκευ-
αστεί στην Πατρίδα της κ. ΜΕΡΚΕΛ και του κ. 
ΣΟΪΜΠΛΕΡ. Αυτοί που ήθελαν να χρεοκοπήσει 
η Ελλάδα και κάποια άλλα (ΚΟΡΑΚΙΑ) που είχαν 
προτείνει στους ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΕΣ!!! της τότε 
ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, να πουλήσουνε την ΑΚΡΟ-
ΠΟΛΗ για να τους εξοφλήσουμε αυτά που τους 
χρωστάμε.

Αυτό ακούστηκε πρόσφατα από τη Τηλεό-
ραση του ΣΚΑΪ και δυστυχώς δεν υπήρξε καμία 
αντίδραση και από κανέναν. ΝΤΡΟΠΗ ΤΟΥΣ. Αυ-
τό που τους ενδιέφερε ήταν οι φωτογραφίες και 
οι Δημόσιες Σχέσεις. Όσον αφορά τώρα για τα 
Βαγόνια που 24 ώρες το 24ωρο τα διαφήμιζαν: 
Υπουργοί, Διοίκηση των ΗΣΑΠ, αρκετοί Συνά-
δελφοι και άλλοι παρατρεχάμενοι λέγοντας ότι 
αγοράστηκαν με Αγροτικά Προϊόντα, ντομάτες, 
πορτοκάλια, καπνά και άλλα. Και άλλοι που είχαν 
δακρύσει από χαρά και από συγκίνηση, όταν τα 
είδαν και τα χάιδευαν στην 1 Τροχιά του Σταθμού 
της ΟΜΟΝΟΙΑΣ, λες και έβλεπαν κάποιο πολυα-
γαπημένο συγγενικό τους πρόσωπο που είχαν 
χρόνια να συναντήσουν. Γιατί όλοι τους είχαν 

πιστέψει στο παραμύθι του Γιαννόπουλου και 
άλλων παρατρεχάμενων, ότι αγοράστηκαν από 
τους Ανατολικογερμανούς με Αγροτικά προϊό-
ντα. Από ό,τι θυμάμαι δεν είχε αντιδράσει ποτέ 
και κανείς από το Συνδικαλιστικό Κίνημα του 
χώρου και από του Κομματικούς παρατρεχάμε-
νους για την προμήθεια αυτών των Βαγονιών, 
όχι μόνο όταν τα πήρε η Εταιρία, αλλά και όταν 
τα κατέστρεψαν και τα πήραν οι Παλιατζήδες για 
παλιοσίδερα από το Θησείο.

Όπως δεν είχε αντιδράσει ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΚΑ-
ΝΕΙΣ όταν ο Υπουργός Μεταφορών ΡΕΠΠΑΣ 
ξεδόντιασε!!! τον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο. Τότε 
που καταργούσαν Οργανικές θέσεις Εργασίας 
και έστελναν τους Εργαζόμενους, Φύλακες στα 
ΜΟΥΣΕΙΑ. Μεγαλύτερη ταλαιπωρία, μεγαλύτερη 
ταπείνωση και μεγαλύτερη ανασφάλεια οι Εργα-
ζόμενοι στον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο δεν την 
είχαν ξαναζήσει.

Γιατί Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι το μάρ-
μαρο με τις σπατάλες και την κακοδιοίκηση το 
πλήρωναν κάθε φορά αυτοί που δεν φταίνε, οι 
Εργαζόμενοι.

Ενώ οι Πρωταγωνιστές των κακοδιοικήσεων 
και της σπατάλης μένουν στο απυρόβλητο και 
τους διορίζουν σε άλλες θέσεις, πολλές φορές 
καλύτερες. Εκτός από την περίπτωση των Ά-
χρηστων Ακυρωτικών Μηχανημάτων που τα 
είχα καταγγείλει ως Εκπρόσωπος των Εργαζο-
μένων στο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας 
στην Εφημερίδα τα «ΝΕΑ». Τα Μηχανήματα που 
ακύρωναν, χαρτονάκια από Τσιγάρα, Τσίχλες και 
Καραμέλες

Και αισθάνομαι υπερήφανος γι’ αυτό γιατί 
άντεξα στον πόλεμο που μου είχε γίνει.

Αλλά και γιατί όταν ο τότε Υπουργός Μεταφο-
ρών κ. Παπαδημητρίου διαπίστωσε ότι αυτά που 

έλεγα και έγραφα ήταν αλήθεια. 
ΣΕ ΜΙΑ ΝΥΧΤΑ ΚΑΤΑΡΓΗΣΕ ΤΟΝ ΤΟΤΕ ΓΕ-

ΝΙΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΚΙΚΗΡΑ ΚΑΙ ΟΛΟ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗ-
ΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΩΝ ΗΣΑΠ. Όλοι τους Κομ-
ματικά Στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Διόρισε νέο Γενικό 
Διευθυντή τον ΓΕΩΡΓΙΟ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑ ΚΑΙ 
ΕΙΧΕ ΔΙΑΤΑΞΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΑΝΕ-
ΞΑΡΤΗΤΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚΤΟΣ ΗΣΑΠ. Ο ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΕΓΙΝΕ. ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΜΕ ΔΙΚΑΙ-
ΩΝΕ.

Η Συνέχεια όμως η αναμενόμενη σε αυτές 
τις περιπτώσεις, χρόνια τώρα δεν έχει αλλάξει 
τίποτα.

Έστειλαν τον κ. Παπαδημητρίου στο χωριό 
του την Μπαμπίνη της Αιτωλοακαρνανίας. Διό-
ρισαν στη θέση του τον εκ Κρήτης Βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ κ. Μπαντουβά και το πόρισμα πετάχτη-
κε στα σκουπίδια, χωρίς να καταλογιστεί καμία 
ευθύνη. Και τον ΚΙΚΗΡΑ τον διόρισαν Γενικό 
Διευθυντή στο ΜΕΤΡΟ, για να τον αλλάξουν και 
από εκεί λίγο καιρό αργότερα.

Όποιος ξέρει το γιατί  τον έδιωξαν και από το 
ΜΕΤΡΟ ας το γράψει.

Όσον αφορά τώρα για τα πολυσυζητημένα 
Βαγόνια της Ανατολικής Γερμανίας, δεν γνω-
ρίζω, δεν έμαθα, όπως και όλοι εσείς που δια-
βάζετε τον «ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ», γιατί ποτέ και κανείς 
δεν είπε τίποτα.

ΤΟ ΕΑΝ ΖΗΤΗΘΗΚΑΝ ΕΥΘΥΝΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟ 
ΠΟΙΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΙΑΝΟΥ 
ΙΔΕΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ ΗΤΑΝ ΝΑ ΕΡΘΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ ΗΣΑΠ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟ ΣΤΟΙ-
ΧΙΣΑΝ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΑΟ ΚΑΙ ΠΩΣ ΠΛΗΡΩ-
ΘΗΚΑΝ.

Εκτός από τα Καπνά, Πορτοκάλια και άλλα 
προϊόντα που έλεγαν, για να γίνει πιστευτό το 
παραμύθι που στο τέλος το Μάρμαρο το πλή-
ρωσαν οι Συνταξιούχοι με τις περικοπές των 
Δώρων, του Επιδόματος Αδείας και τη μείωση 
των Συντάξεων με τον Νόμο Κατρούγκαλου και 
της παρέας του.

Ίσως οι Συνδικαλιστές της Εποχής εκείνης 
και ιδιαίτερα οι Εκπρόσωποι των Εργαζομένων 
στο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας οι περισ-
σότεροι από αυτούς, έμπειροι και καταξιωμένοι 
Συνδικαλιστές, να γνωρίζουν περισσότερα.

Και πρέπει να γνωρίζουν, γιατί στα Διοικητικά 
Συμβούλια δεν ήταν απλοί θεατές. Γιατί δεν είναι 
μόνο το πώς πληρώθηκαν στους Γερμανούς τα 
ΑΧΡΗΣΤΑ ΒΑΓΟΝΙΑ αλλά και ότι δεν μίλησε ποτέ 
και κανείς όταν τα απέσυραν και τα κατέστρεψαν.

Οι φιλόξενες Σελίδες του «ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ» 
ΣΤΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ. Για 
να δώσουμε και εμείς έστω και τώρα τη δική 
μας απάντηση ΣΕ ΑΥΤΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΝΙΣΤΟΡΗΤΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΥΠΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΠΟΥ ΖΗΤΗΣΑΝ ΝΑ ΠΟΥ-
ΛΗΣΟΥΜΕ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΓΙΑ 
ΝΑ ΕΞΟΦΛΗΣΟΥΜΕ ΑΥΤΑ ΠΟΥ ΝΟΜΙΖΟΥΝ ΟΤΙ 
ΤΟΥΣ ΧΡΩΣΤΑΜΕ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΕ ΑΥΤΟΥΣ ΤΟΥΣ 
ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΑΚΟΥΣΑΝ 
ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΕΙΠΑΝ ΤΙΠΟΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΕΜΙ-
ΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ. ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΣΕ ΧΑ-
ΜΟΓΕΛΑ, ΧΕΙΡΑΨΙΕΣ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ, ΜΠΛΑ, 
ΜΠΛΑ, ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΛΟΓΙΑ 
ΝΑ ΑΓΑΠΙΟΜΑΣΤΕ.

Αρκεί να μην στεναχωρήσουμε την κα ΜΕΡ-
ΚΕΛ και τα υπόλοιπα «ΚΟΡΑΚΙΑ». Ιδιαίτερα την 
κα ΜΕΡΚΕΛ την πολυαγαπημένη μας που την 
είχαμε φιλοξενήσει και στον Προφήτη Ηλία στον 
Πειραιά όταν είχε έρθει στην Ελλάδα.

Πάντως αυτό που έμεινε από την Επίσκεψη 
εκείνη δεν ήταν μόνο το τραγούδι του πολυαγα-
πημένου μας τραγουδιστή Κώστα Χατζή «Όταν 
κοιτάς από ψηλά μοιάζει η Γη σαν ζωγραφιά και 
εσύ την πήρες σοβαρά...» . Ότι είχαν κλείσει ό-
λες τις λακκούβες που υπήρχαν στον ανηφορικό 
δρόμο, είχαν ασβεστώσει όλα τα πεζοδρόμια αλ-
λά και οι αναμνηστικές φωτογραφίες που πιθα-
νόν να βρίσκονται και σε κανένα Βιβλίο. 

Εκλογές έρχονται, που ξέρεις.... μπορεί να τις 
δούμε να δημοσιεύονται.

Μανώλης Φωτόπουλος

•	 Η κα Γεωργία Χασαλεύρη κατέθεσε το ποσό των 20,00 ευρώ εις μνήμη του συζύγου 
της  και συναδέλφου μας Λεωνίδα Χασαλεύρη, υπέρ των σκοπών του Μουσείου.

•	 Η κα Ευσταθία Σαγιά-Τσιρνίκα κατέθεσε το ποσό των 40,00 ευρώ εις μνήμη των γο-
νιών της Γεωργίου και Μαρίας Σαγιά και του νονού της Ιωάννη Παπαδημητρίου, υπέρ 
των σκοπών του Μουσείου.

•	 Η κα Καλλιόπη Βασιλείου κατέθεσε το ποσό των 50,00 ευρώ εις μνήμη του συζύγου 
της και συναδέλφου μας Νικολάου Βασιλείου, υπέρ των σκοπών του Μουσείου.

•	 Η κα Άννα Ξανθά κατέθεσε το ποσό των 100,00 ευρώ εις μνήμη του συζύγου της και 
συναδέλφου μας Σταύρου Ξανθά, υπέρ των σκοπών του Μουσείου.

Σύνολο 210,00 Ευρώ

Ζορμπάς Σωτήριος	 20,00 €
Μακρυπίδης Παναγιώτης	 20,00 €

Καραμπατέας Ιωάννης	 20,00 €
Βασιλόπουλος Χρήστος	 30,00 €

Σύνολο 90,00 Ευρώ

•	 29-3-2026: 5ο Σύστημα Αεροπροσκό-
πων Ν. Σμύρνης & 1ο Σύστημα Προσκό-
πων Βύρωνα (άτομα 17) 

•	 21-4-2026: Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (άτομα 40)

•	 22-4-2026: Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (άτομα 45)

•	 28-4-2026: Γενική Συνέλευση Σωματεί-
ου Συνταξιούχων ΗΣΑΠ (άτομα 300)

•	 12-5-2026: Εκπαιδευτήρια ΣΤΕΓΚΑ (ά-
τομα 23)

•	 13-5-2026: Σχολείο Κ. Παππά (άτομα 29)
•	 3-6-2026: Σχολείο Κ. Παππά (άτομα 21)
Γενικό Σύνολο Ατόμων: 475

Δωρεές εις μνήμη

Δωρεές για το Μουσείο

Επισκέψεις Σχολείων και Συλλόγων στο Μουσείο
τους μήνες Μάρτιο - Απρίλιο - Μάιο - Ιούνιο 2026  


